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Matemáticas Propedéutico para el bachillerato

5

El módulo Matemáticas. Propedéutico para el bachillerato, que forma
parte del Eje de Matemáticas del Modelo Educación para la Vida y el
Trabajo, se ha desarrollado para que usted adquiera práctica y resuelva
con mejor resultado los problemas que se le presenten en el examen de
ingreso al bachillerato. 

Matemáticas. Propedéutico para el bachillerato retoma los temas de
matemáticas que recomienda el Centro Nacional de Evaluación para la
Educación Superior (CENEVAL) en la Guía del Examen Nacional de Ingreso
a la Educación Media Superior (EXANI-I)

Los contenidos del módulo se abordan mediante actividades enfocadas
a la solución de problemas. Se inician con el planteamiento de una
situación problemática, cuya solución busca recuperar los conocimientos
y saberes que usted ha desarrollado durante su educación básica.
En algunos casos, se han intercalado procedimientos de solución
desarrollados por otra u otras personas, con el propósito de que usted
compare las estrategias que utiliza para resolver un problema, con las
de otras personas.

Al finalizar cada tema, se presentan las respuestas a los problemas, lo
que le permitirá verificar sus resultados.

La Evaluación formativa del módulo se integra por reactivos de opción
múltiple, es decir, para cada problema se proponen diversas soluciones,
entre las que usted selecciona la respuesta correcta.

Estimada persona joven o adulta           
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6

Lea con detenimiento las actividades.

Al terminar cada actividad, compare los resultados que usted
obtuvo con los que se le presentan al final del tema.

Desarrolle las actividades individualmente, aplique los 
conocimientos adquiridos al desarrollar los módulos de
matemáticas del nivel inicial, intermedio y avanzado. 

Siempre que le sea posible, comparta sus dudas con 
otros compañeros y con su asesor o asesora.

Resuelva la Evaluación formativa del módulo y compare sus
respuestas con las que se le presentan.

Si algunas de sus respuestas no coinciden, es necesario que
estudie más el tema o los temas con las que se relacionan estos
reactivos, consulte a la persona que le asesora.

Para que obtenga mejor resultado al desarrollar este módulo, le
recomendamos lo siguiente:
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Propósitos del módulo

Resolver problemas de aritmética.

Resolver problemas de álgebra.

Resolver problemas de geometría.

Resolver problemas relacionados con el tratamiento
de la información (gráficas).

Resolver problemas de probabilidad.

Resolver problemas de habilidad matemática. 

Como preparación para presentar su examen de ingreso al bachillerato,
al terminar el módulo, usted podrá:
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En este tema usted:

Resolverá problemas con números enteros.

Resolverá problemas de suma, resta, multiplicación y división con
números naturales.

Usará números con signo.

Efectuará operaciones con números enteros.

Resolverá problemas con números decimales.

Encontrará fracciones equivalentes y fracciones recíprocas;
comparará  y simplificará fracciones.

Resolverá problemas de suma, resta, multiplicación y división de
fracciones.

Representará fracciones con números decimales.

Obtendrá equivalencias entre horas, minutos y segundos.

Utilizará potencias en la solución de problemas.

Utilizará potencias de 10 para representar números muy grandes
o muy pequeños.   

Utilizará algunos radicales en la solución de problemas.

Resolverá problemas de proporcionalidad.

Resolverá problemas de porcentajes.

9

TEMA 1 

Aritmética
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1

1

Números para contar               

Durante el año dos mil dos, el Centro de Salud para la comunidad
registró una demanda de atención de un millón doscientos cuarenta mil
personas, aproximadamente.

Año

No. de personas 

Propósito Resolverá problemas con números enteros.

A A continuación, escriba, con números, el año y la cantidad de personas
que se mencionan en el párrafo anterior.
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B

Usted ha utilizado los números naturales, que son aquellos con
los que contamos: 1, 2, 3, 4, 5...

Si a estos números les agregamos el cero (0), obtenemos el
conjunto de los números naturales, que se representa así: 

N = {0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, ...} 

Escriba una 3en las opciones que considere correctas.

a) Todos los números naturales terminan en el número 9.

b) Un número natural siempre tendrá otro que le siga, por lo
que el conjunto de números naturales nunca termina.

c) Entre dos números naturales consecutivos, no puede haber
otro número natural. 

d) Todo número natural puede expresarse con la combinación de
las cifras 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9.

Cualquier número natural puede expresarse con la combinación
de los números dígitos: 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9.

A todo número natural n le sigue otro número natural cuyo
valor es n + 1 (sucesor). 

Antes de cada número natural n, excepto el primer elemento,
existe otro número natural cuyo valor es n – 1 (antecesor).
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En un número, a cada dígito se le asignan 2 valores: valor absoluto y
valor relativo.

En los siguientes números, observe la cifra marcada en color rojo y
escriba su valor absoluto o relativo, de acuerdo con lo que le indican.

a) En el número 8 993 324, el valor absoluto del dígito en rojo es: 

b) En el número 9 994 344, el valor relativo del dígito en rojo es:    

c) En el número 878 654, el valor relativo del dígito en rojo es:       

d) En el número 3 176 640, el valor relativo del dígito en rojo es:

Tema 1 Aritmética

12

2

A

Observe, en la siguiente tabla, que en el número 11 111 el valor
absoluto de 1 es 1, en cualquiera de los lugares que ocupe en el
número. Sin embargo, el valor relativo de 1 es diferente,
depende de la posición que ocupe en el número.

1
1
0

1
0
0 0 0

0
0 0

0

01
1

UNIDADESDECENASCENTENAS
DECENAS

DE
MILLAR

UNIDADES
DE

MILLAR

1 unidad

1 decena = 10 unidades

1 centena = 100 unidades

1 unidad de millar = 1 000 unidades

1 decena de millar = 10 000 unidades
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3

A

Los números naturales guardan una relación de orden. 

Sean a y b los números que queremos ordenar; al compararlos
siempre tendremos uno de los casos siguientes:

Los números son iguales: a = b =    significa igual que

a es mayor que b: a > b >  significa mayor que

a es menor que b: a < b <  significa menor que

Compare los siguientes números; escriba, en el recuadro que está entre
las cantidades, el signo:      

=  , >    o    <    

a) 7306 899

b) 856999 868876

c) 13136 13134

d) 5413 5413

e) 876 885
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Para comparar dos números, podemos seguir los siguientes pasos.

Separe cada número en grupos de tres cifras (de derecha a
izquierda) que correspondan a las unidades, decenas y centenas;
unidades, decenas y centenas de millar; unidades, decenas y
centenas de millón, etcétera.

Ejemplo: Comparar los números 3495 y 395. 

Separamos en grupos de tres y obtenemos:

3 495 y 395

Cuente el número de dígitos, el número con más dígitos es mayor. 

3 495 tiene cuatro dígitos y 395 tiene tres dígitos

3 495 > 395

Si los dos números tienen el mismo número de dígitos, compare
cifra a cifra empezando por la izquierda. Si al comparar las cifras se
encuentra una cifra mayor, el número al que pertenece esa cifra es
el mayor.  

Ejemplo: Compare los números 73870 y 73893.

73 870 73 893 Las primeras cifras, de izquierda a 
derecha, de cada número son  iguales

73 870         73 893 Las segundas cifras, de izquierda a 
derecha, de cada número son iguales

73 870         73 893 Las terceras cifras, de izquierda a derecha,
de cada número son iguales

73 870         73 893 Las cuartas cifras, de izquierda a derecha, 
de cada número son diferentes, el 9 es 
mayor que el 7. 

El número que contiene el dígito mayor es el mayor, en nuestro
ejemplo tenemos por lo tanto que:

73 893 >  73 870
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Observe que los tomos están numerados con números romanos. Escriba,
en el recuadro, el número que corresponde al número 8.

Matemáticas Propedéutico para el bachillerato
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4

I

1

II

2

III

3

IV

4

V

5

VI

6

VII

7

VIII

8

IX

9

X

10

L

50

C

100

D

500

M

1000

Sistema de numeración romana

Actualmente, los números romanos se utilizan, por ejemplo, para contar
los siglos, para representar la hora en las carátulas de algunos relojes,
en trabajos de publicaciones, para indicar fechas de aniversarios
importantes, entre otras. 

Javier y Carlos fueron a la biblioteca para obtener información relativa
a la escritura de los números romanos.

La persona que los atendió les indicó que buscaran en el estante el
tomo 8 de la enciclopedia.

Los números romanos a partir de los cuales podemos escribir
números naturales usuales son:

Número romano: 

Número natural: 

Estos símbolos se combinan siguiendo reglas establecidas para
representar cualquier número equivalente a un número natural.

VIII

XIIIXIIXIXIXVIVIVIV
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A

Sistema decimalSistema romano

5

1

10

50

100

500

1 000

B

Escriba los símbolos que se utilizan en el sistema de numeración
romana, de acuerdo con su equivalencia en el sistema decimal.

Escriba, en el recuadro, el número 1 703 en números romanos. 

Recuerde que para escribir con números romanos se siguen las
siguientes reglas.

A) Los números I, X y C no se repiten más de tres veces consecutivas.

B) Si I, X o C se escribe antes de un símbolo que represente
mayor valor, se resta su valor al valor del número que lo
precede. Ejemplos:
IV significa (5 – 1 = 4); IX significa (10 – 1 = 9);
XL significa (50 – 10 = 40); XC significa (100 – 10 = 90);
CD significa (500 – 100 = 400); CM significa (1000 – 100 = 900).  

C) Los símbolos V, L y D no deben repetirse en forma consecutiva.

D) Si a un número se le coloca encima una línea horizontal, su
valor se multiplica por 1000. Ejemplos:

;      
_
V = 5 000

_
M = 1000 000
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C

D

E

La escritura con números romanos se facilita si escribimos el
número natural en notación desarrollada, como se muestra en los
ejemplos siguientes.

Número natural 2674 = 2000 + 600 + 70 + 4 
Número romano = MM + DC + LXX + IV = MMDCLXXIV

Número natural 1999 = 1000 + 900 + 90 + 9
Número romano = M + CM + XC + IX = MCMXCIX

Escriba el número 97 en números romanos.

En el sistema decimal, ¿a cuánto equivale MCMXXXIX? Escriba una 3
en el inciso correcto. 

a) 1999

b) 2000

c) 1939

d) 2109

Encierre, en un círculo, el número romano que corresponda al 237. 

a) XCXXVII

b) CCXXXVII

c) DXXXVII

d) LXXXIXII

tema 1  11/10/07  11:49  Page 17



Tema 1 Aritmética

18

A
ct

iv
id

ad
2

Propósito

Maricela atiende una papelería de venta al mayoreo. Ella entrega a
cada cliente una nota en donde aparecen los productos que compra, su
precio y el total a pagar. Analice la siguiente nota y escriba las
cantidades que faltan.

1

Papelería El Surtidor NOTA No. 839-03

Cantidad TotalArtículo Precio por unidad

45 $585Cuadernos $13

85 $585Lapiceros $8  

130 $390Gomas $3

60 $585Sacapuntas $8

$ 585TOTAL A PAGAR

Resolverá problemas de suma, resta,
multiplicación y división con números naturales.

La nota de la papelería
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Para encontrar las cantidades que faltaban en la nota, usted realizó
operaciones de adición, sustracción, multiplicación y división.

2 Escriba una 3en la opción que complete correctamente cada
afirmación.

Al multiplicar cualquier número por cero, el producto será:

a) un número primo

b) cero

c) infinito

d) un número impar

A

B Una división es exacta cuando el residuo es cero. Todos los números
cuya cifra de las unidades es cinco o cero se dividen exactamente entre:

a) 5

b) 10

c) 15

d) 20

C Al multiplicar o dividir un número por uno, obtenemos:

a) cero

b) uno

c) el mismo número

d) siempre un número par
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Para sumar o restar en la recta numérica, recuerde: 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

Adición o suma

a + b = c

sumandos suma
Ejemplo. 3 + 5 = 8

3 + 5 = 8

Para sumar un número natural a otro, se efectúa
un desplazamiento hacia la derecha en la recta
numérica, a partir del primer sumando, tantos
lugares como indique el segundo sumando;
observe que la suma es mayor que cualquiera de
los sumandos.

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

Sustracción o resta 

a – b = r

Minuendo Sustraendo
Ejemplo. 3 – 2 = 1

3  –  2  =  1

Para restar un número natural de otro, se efectúa
un desplazamiento hacia la izquierda en la recta
numérica, a partir del minuendo, tantos lugares
como indique el sustraendo; observe que la resta
es menor que el minuendo. 

Resta o diferencia
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Algunas propiedades de la multiplicación y de la división con
números naturales son las siguientes: 

factores producto

El número m es múltiplo común de a y de b.

El producto de un número natural a por cero es igual a cero 
(a x 0 = 0).

El producto de un número natural a por 1 es igual 
al mismo número (a x 1 = a).

División

a ÷ b = d

dividendo divisor cociente

Ejemplos

Multiplicación

a x b = m

Se dice que un número natural es divisible entre otro cuando lo
divide exactamente (es decir, con residuo cero).

El cociente de un número natural a entre 1 es el mismo número
(a ÷ 1 = a).

Los números terminados en cero o cifra par son divisibles entre 2.

Si la suma de las cifras de un número es múltiplo de 3, ese
número es divisible entre 3.

Los números terminados en cero o 5 son divisibles entre 5.

Números primos son los números naturales que sólo son
divisibles entre sí mismos y la unidad.

Números compuestos son los números naturales que tienen más
de dos divisores.

8 es un número compuesto porque tiene 4 divisores: 1, 2, 4 y 8.
20 es un número compuesto porque tiene 6 divisores: 1, 2, 4, 5, 10 y 20.

tema 1  11/10/07  11:49  Page 21



Tema 1 Aritmética

22

3 Resuelva las siguientes actividades.

Realice las siguientes operaciones y escriba en los recuadros el resultado
para cada inciso.

A

B Ricardo tiene una cisterna a la que le caben 3 500 litros y la va a llenar
con una cubeta de 35 litros. ¿Cuántas veces usará la cubeta para llenar
la cisterna? Marque con una  la respuesta correcta.

a) 1 000 veces

b) 100 veces 

c) 120 veces

d) 500 veces 

C Anastasio compró un terreno de 350 m2 en $210 000. Si al año lo vendió
cobrando $650 por cada metro cuadrado, ¿cuánto ganó o perdió en la
venta? Escriba una  en la respuesta correcta.

a) perdió $17 500

b) ganó $17 500

c) ganó $19 500

d) perdió $19500

a) 34 235 x 56 =

b) 171 308 ÷ 379 =

c) 223 062 ÷ 678 =

d) 19 876 x198 =

e) 237 506 ÷ 797 =
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D ¿Cuántos limones podrá comprar con $18, si en el mercado le dan
3 limones por $1.50? Escriba una 3en la respuesta correcta.    

a) 45 limones

b) 36 limones

c) 32 limones

d) 46 limones

E De los siguientes números naturales, seleccione los números primos y
escriba una 3sobre cada uno de ellos.

1

11

21

6

16

26

7

17

27

8

18

28

9

19

29

5

15

25

4

14

24

3

13

23

2

12

22

10

20

30

F Marque con una 3sobre el inciso que incluye sólo números primos.

a) 2, 3, 5, 8, 11

b) 9, 13, 17, 19, 22

c) 2, 3, 5, 7

d) 21, 23, 29, 31, 37
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Los números naturales pueden expresarse como resultado del
producto de sus factores primos; por ejemplo, 6 puede expresarse
como el producto 3 x 2

Para obtener los factores primos de un número, lo dividimos
sucesivamente entre sus divisores primos, como se muestra en el
ejemplo. A este proceso se le llama factorización.

4

A

Ejemplo

Los factores primos de 12 son:

12 = 2 x 2 x 3          Estos son los factores primos de 12.

12 = 22 x 3 

12
6
3
1

2
2
3

Encierre, en un círculo, el inciso de la respuesta correcta para cada uno
de los siguientes ejercicios.

El número 45 expresado como el producto de sus factores primos es:

a) 15 x 3

b) 5 x 1

c) 32 x 5

d) 15 x 9
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B El número 28 expresado como el producto de sus factores primos es:

a) 2  x 14   

b) 22 x 2 x 3    

c) 22 x 7      

d) 4 x  7 

5 Máximo común divisor (MCD) de dos o más números.

Se tienen tres cables de cobre que miden 60 m, 72 m y 300 m. Si se
cortan en pedazos de igual tamaño, sin que sobre ni falte material,
¿cuál es la mayor medida que pueden tener los pedazos?
Encierre, en un círculo, el inciso que corresponde a la respuesta correcta.

a) 32 m

b) 12 m

c) 3 m

d) 4 m

Una forma de resolver el problema es obtener el máximo común divisor
(MCD) de la medida de los tres cables.

Elena y Roberto calcularon el máximo común divisor (MCD) de 60, 72 y
300 de la siguiente manera.

A
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Elena obtuvo los factores primos de los números
60, 72 y 300:

60

30

15

5

1

2

2

3

5

72

36

18

9

3

1

2

2

2

3

3

300

150

75

25

5

1

2

2

3

5

5

60 = 22 x 3 x 5
72 = 23 x 33

300 = 22 x 3 x 52

Multiplicó los factores primos comunes elevados a la menor potencia:
máximo común divisor (MCD) de 60, 72 y 300 = 22 x 3 = 12.

El 12 es el número mayor que divide exactamente a 60, 72 y 300;
por lo tanto, los tres cables pueden dividirse exactamente
en pedazos de 12 m.

Roberto calculó el máximo común divisor de la siguiente manera.
Obtuvo al mismo tiempo los factores primos de los tres números:

60

30

15

15

5

5

1

72

36

18

9

3

1

300

150

75

75

25

25

5

1

2

2

2

3

3

5

5

Multiplicó los factores primos comunes y obtuvo el máximo común
divisor (MCD):

máximo común divisor (MCD) de 60, 72 y 300 = 22 x 3 = 2 x 2 x 3 = 12

Observe que se han indicado en color rojo
los factores primos comunes a los tres
números, son: 2 , 2 y 3.

Observe, en esta fila, que los números 15
y 75  no son divisibles entre 2, por lo tanto,
los escribió de nuevo en la siguiente fila.

En esta fila, el 5 y el 25 no son divisibles
entre 3, por lo tanto, los escribió en la
siguiente fila.
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Obtenga el máximo común divisor de los números 20, 25 y 45. Encierre,
en un círculo, el inciso que corresponde a la respuesta correcta.

a) 25        

b) 12        

c) 5     

d) 9   

B

Luis resolvió el problema anterior de la siguiente manera.
Obtuvo los factores primos de los números y señaló los
factores comunes:

20

10

5

5

5

1

1

25

25

25

25

25

5

1

45

45

45

15

5

1

1

2

2

3

3

5

5

¿Obtuvo usted el mismo resultado que Luis? Si su resultado fue otro,
revise su procedimiento y corrija su respuesta.

El único factor común es 5, por lo tanto, el
máximo común divisor de 20, 25 y 45 es 5,
MCD (20, 25, 45) = 5.

Obtenga el máximo común divisor de los números 72, 18 y 36. Encierre,
en un círculo, el inciso que corresponde a la respuesta correcta.

a) 5

b) 9

c) 6

d) 18

C

tema 1  11/10/07  11:49  Page 27



Tema 1 Aritmética

28

6 Mínimo común múltiplo (mcm).

El mínimo común múltiplo (mcm) de dos o más números naturales es el
múltiplo menor común a éstos.

A continuación, se muestra un procedimiento para obtener el mínimo
común múltiplo de dos o más números naturales.

Se escriben en orden los múltiplos de cada número:

8: 8, 16, 24, 32, 40, 48, 56, 64, 72, 80, 88, 96, 104...

24: 24, 48, 72, 96, 120...

32: 32, 64, 96, 128...

Se identifica el múltiplo común más pequeño a los números 8, 24
y 32; observe que este número es el 96:

mcm (8, 24, 32) = 96

Analice la forma en que Alejandro obtuvo el mínimo común múltiplo de
los números 8, 24 y 32.

Para calcular el mínimo común múltiplo
(mcm) de varios números, por ejemplo

de 8, 24 y 32; primero, se descomponen
en sus factores primos.

8
4
2
1

24
12
6
3
3
3
1

32
16
8
4
2
1

2
2
2
2
2
3
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Calcule el mínimo común múltiplo (mcm) de los números 20, 126 y 96.
Encierre, en un círculo, el inciso que corresponde a la respuesta correcta.

a) 241 960

b) 32

c) 288

d) 10 080

Calcule el mínimo común múltiplo (mcm) de los números 16, 24 y 40.
Encierre, en un círculo, el inciso que corresponde a la respuesta correcta.

a) 13 824

b) 240

c) 120

d) 40

A

B

Después, se multiplican
todos los factores primos.

mcm (8, 24, 32) = 25 x 3 = 2 x 2 x 2 x 2 x 2 x 3 = 96
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Números con signo 

Sobre y bajo el nivel del mar.1

Propósito Comparará números enteros, positivos y
negativos.

10 000

8 000

6 000

4 000

2 000

0

2 000

4 000

6 000

8 000

10 000

ALTITUD: 
8 848 m SOBRE

EL NIVEL DEL MAR

PROFUNDIDAD:
11 000 m BAJO

EL NIVEL DEL MAR
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Ricardo elabora el resumen de un artículo que leyó en el periódico, él
encontró expresiones como las siguientes: 

a) El monte Everest tiene una altitud de 8 848 m sobre el 
nivel del mar.

b) Con equipo especial como el batiscafo, se han podido 
explorar fosas hasta los 11 000 m bajo el nivel del mar. 

c) Cerca de la cima de la montaña, se registró una 
temperatura de 30°C bajo cero.

d) Los gastos de la expedición y el dinero asignado 
oficialmente muestran una diferencia de $100 000 en contra. 

¿Cómo representa usted estas cantidades usando números con signo?
Escriba las respuestas en el recuadro correspondiente.

A

En situaciones en las que se representan ganancias y pérdidas de
dinero, temperaturas sobre 0°C o bajo 0°C, fechas antes de nuestra
era o de nuestra era y otras cantidades, utilizamos el conjunto de
los números enteros, que se representa como:

Z = {...–5, –4, –3, –2, –1, 0, 1, 2, 3, 4, 5...}

En la recta numérica, los números enteros se representan como se
muestra:

–5 –4 –3 –2 –1 0 1 2 3 4 5

a) 8 848 m sobre el nivel del mar

b) 11 000 m bajo el nivel del mar

c) 30°C bajo cero

d) $100 000 en contra
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2 Observe en la recta numérica que todo número tiene un simétrico, que
se encuentra a la misma distancia del cero, pero en sentido opuesto.

–5 –4 –3 –2 –1 0 1 2 3 4 5

–2 2

4 –4

n –n
–n n

Núm
er

o

Si
m

ét
ric

o

Escriba, en el recuadro, el simétrico de los siguientes números.A

3 El valor absoluto de un número a es su distancia al cero, se expresa
como a

-5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5

El valor absoluto del número n,
postivo, es: n = n
El valor absoluto del número –n es:
–n = n

Observe que: n = –n = n

a) 38

b) –45

c) –7

Ejemplos.

–5 = 5,  5 = 5.

Observe que: –5 = 5 = 5 
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4 Relación de orden de los números con signo.

−5 −4 −3 −2 −1 0 1 2 3 4 5

Escriba el valor absoluto de los siguientes números.A

Es posible comparar los números en la recta numérica.
Si consideramos los números a y b, tenemos los siguientes casos:

a está a la derecha de b, entonces    a > b
a está a la izquierda de b, entonces  a < b

Ejemplo

1 > –5   (1 mayor que –5) –5 < –3 (–5 menor que –3)–2 < 4   (–2 menor que 4)

Escriba, en el recuadro, el signo         (mayor que) o          (menor que) 

para comparar las siguientes parejas de números enteros.

a) –85 13 e) –2 –4

b) –23 –48 f) –5 –1

c) 32 –54 g) 5 –5

d) 3 7 h) –30 –50

A > <

a) –86

b) 56

c) –36
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¿Qué número es mayor que –48? Marque con una 3la respuesta
correcta.

a) –50

b) –72

c) –49

d) –1

B

¿Qué números son menores que –47? Marque con una 3la respuesta
correcta.

a) –48 y 0

b) –50 y 12

c) – 48 y –55

d) –12 y –1

C

5 Resuelva el siguiente problema.

El reporte meteorológico mencionó que en el estado de Chihuahua la
temperatura bajará de 3°C hasta –8°C, en el transcurso de la noche.
¿Cuántos grados hay de diferencia entre estas temperaturas? Escriba su
respuesta a continuación. 

A

tema 1  11/10/07  11:49  Page 34



Matemáticas Propedéutico para el bachillerato

35

Gabriel utilizó la recta numérica para resolver el problema.
Localizó en ella la temperatura de 3oC y la temperatura de
–8oC; después, contó los espacios que se encuentran entre
estos valores numéricos.

–5 –4 –3 –2 –1 0 1 2 3 4 5–6–7–8

Gabriel encontró que la diferencia de temperaturas
es de 11oC.

¿El procedimiento que usted siguió es igual al que utilizó
Gabriel?

Hay once unidades
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4
Ingresos y gastos de la fábrica
de escobas

Propósito Efectuará operaciones con números
enteros.

Mes
Saldo

$
Ingresos por venta

$
Gastos de producción

$

Enero 220 650 –240 000

Febrero 320 880 –350 500

850 000 –406 900

Devoluciones
$

–20 000

–2 000

Marzo –5 000

Ricardo trabaja en una fábrica de escobas. Él registra
mensualmente los ingresos por ventas, los gastos de
producción y las devoluciones.

El siguiente registro corresponde al primer trimestre del año.

1

tema 1  11/10/07  11:49  Page 36



Matemáticas Propedéutico para el bachillerato

37

¿Por qué las cantidades relacionadas con gastos de producción y
devoluciones tienen signo negativo? Escriba su respuesta en el siguiente
recuadro.

Calcule el saldo de enero y marque con una 3 la respuesta correcta.

a) −$39 350

b) –$19 350

c) –$39 350

d) −$50 000

A

Ricardo encontró el saldo de enero de la siguiente manera. 

Primero, escribió todas las cantidades con su signo:
220 650, –240 000, –20 000.

Después, sumó todas las cantidades con signo negativo:
(–240 000) + (–20 000) = –260 000

Observe que obtuvo como resultado una cantidad también
negativa.

Indicó la suma algebraica de las cantidades positivas y
negativas:
220 650 + (–260 000) = 

Obtuvo la diferencia de los valores absolutos (del mayor valor
absoluto restó el menor valor absoluto):
260 000 – 220 650 = 39 350

Al resultado de la diferencia de los valores absolutos le
asignó el signo del número de mayor valor absoluto.

Por lo tanto: 220 650 + (–260 000) = –39 350
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Calcule el saldo de febrero y marque con una 3la respuesta correcta.

a) $352 500 

b) –$352 500 

c) $31 620 

d) –$31 620 

B

Calcule el saldo de marzo y marque con una 3 la respuesta correcta.

a) $411 900   

b) –$411 900 

c) $438 100  

d) –$438 100

C

Las operaciones con números con signo tienen reglas particulares.

Suma

Para sumar números con el mismo signo, se suman sus valores
absolutos; el resultado conserva el mismo signo de los sumandos.

(+2) + (+6) = +8 
(–2) + (–3) = –5

Para sumar números con diferente signo, se restan sus valores
absolutos; el resultado conserva el signo del número de mayor
valor absoluto. 

(–3) + (+5) = +2  
(+3) + (–5) = –2              

Ejemplos

Ejemplos
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Resta

Para restar números con signo, se suma algebraicamente el
simétrico del sustraendo al minuendo. Recuerde que el simétrico
de un número se representa por el mismo número con signo
diferente.

(5) – (–8) = 5 + 8 = 13 
16 – (26) = 16 + (–26) = –10

Ejemplos

Multiplicación y división

El producto o cociente de dos números positivos es positivo:

(+) (+) = +
(+) ÷ (+) = +

El producto o cociente de dos números negativos es positivo:

(–) (–) = +
(–) ÷ (–) = +

El producto o cociente de dos números con diferente signo es
negativo:

(+) (–) = –
(–) (+) = –

(+) ÷ (–) = –
(–) ÷ (+) = –

El signo (–) antes de un paréntesis indica multiplicar por (–1)
todos los números que se encuentran dentro del paréntesis, lo
que significa que éstos cambian su signo original al realizar la
multiplicación.

–(–5) = (–1) (–5) = 5
–(5) = (–1) (5) = –5

Ejemplos
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2 Resuelva los siguientes problemas; marque con una 3 la respuesta
correcta.

Un frigorífico bajó su temperatura 40°C. Si su temperatura inicial era de
10°C bajo cero, ¿a qué temperatura se encuentra?                    

a) 30°C       

b) –30°C             

c) –50°C    

d) –60°C

A

¿Cuál es el resultado de la suma algebraica de 25 y –32?                 

a) –62

b) –53

c) 57

d) –7

B

Un elevador sube de la planta baja al 
piso 10; después, baja 6 pisos y vuelve a
subir 8 pisos, ¿en qué piso se encuentra
el elevador?

a) piso 10

b) piso 12

c) piso 8

d) piso 16

C
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Calcule el resultado de la operación  –{–4[–3(–6)]}. Escriba sus cálculos en
el siguiente recuadro.

D

Compare su procedimiento con el de Enrique.

Enrique obtuvo el resultado de las operaciones indicadas en
los paréntesis más interiores de la expresión
–{–4[–3(–6)]}

Al resolver las operaciones indicadas en el paréntesis más
interior, obtuvo:
[–3(–6)] = 18 

Después, sustituyó este resultado en la expresión inicial:
–{–4[18]} 

A continuación, obtuvo el resultado de la operación
indicada en el paréntesis más interior, que ahora es:
{–4[18]} = -72

Sustituyó este resultado en la expresión inicial y obtuvo el
resultado:
–{–72} = 72

Por lo tanto, –{–4[–3(–6)]} = 72
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El paréntesis indica el orden para realizar las operaciones; recuerde
que siempre se efectúan primero las operaciones indicadas por el
paréntesis más interior.

Si al indicar varias operaciones se suprimen los paréntesis, recuerde
seguir el siguiente orden:  

Primero, calcule las potencias.

Segundo, efectúe las multiplicaciones y divisiones en orden de
izquierda a derecha.

Tercero, obtenga las sumas y restas en orden de izquierda a derecha.

Ejemplo

– 3 + 7 + 42 + 6 – 3 x 4 ÷ 2 = Primero, se calculan las potencias:
42 = 16

– 3 + 7 + 16 + 6 – 3 x 4 ÷ 2 = Segundo, se efectúan las 
multiplicaciones y divisiones en 
orden de izquierda a derecha.

– 3 + 7 + 16 + 6 – 6  = 20 Tercero, se obtienen las sumas y 
restas en orden de izquierda a 
derecha.

Por lo tanto, – 3 + 7 + 42 + 6 – 3 x 4 ÷ 2 = 20

E Calcule el resultado de las siguientes operaciones:
[12 + (8 – 3) + 6] [4(3 – 6) + 2]. Recuerde hacer primero las operaciones
de los paréntesis más internos.

Escriba sus cálculos en el siguiente recuadro.
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5

El reparto del premio

Propósito: Resolverá problemas con números decimales.

Tres amigos obtuvieron un premio de $2 479.50. Si lo reparten en partes
iguales, ¿qué cantidad le toca a cada uno? Marque con una  3la
respuesta correcta.

a) $82.65

b) $860.00

c) $826.50

d) $8 600.00

¿Qué representan las cifras a la derecha del punto? Escriba su respuesta.  

1
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Federico escribió la siguiente respuesta. Compárela con la respuesta que
usted dio.

Las cifras a la derecha del punto decimal representan
partes de un entero. En este caso, indican que la
unidad se dividió en 100 partes y de éstas se
consideran 50 (en el caso de dinero, el peso se dividió
en 100 partes, a las que se llama centavos y, de éstas,
se toman 50).

Los números decimales se utilizan para representar partes de la
unidad.

0.1 (un décimo): la unidad se divide en diez partes y, de éstas, se 
considera una. 

0.01 (un centésimo): la unidad se divide en 100 partes y, de éstas, se
considera una.

0.001 (un milésimo): la unidad se divide en 1000 partes y, de éstas, 
se considera una.

0.0001 (un diezmilésimo): la unidad se divide en 10 000 partes y, de
éstas, se considera una. 

Para comparar números con decimales, se procede de la misma
manera que al comparar números naturales.

Ejemplo

Al comparar los números 3.70 y 3.79, comparamos primero la parte
entera, en este caso, son iguales. Continuamos la comparación con la
primera cifra a la derecha del punto decimal (décimos), vemos que,
en este caso, son iguales. Comparamos la segunda cifra a la derecha
del punto (centésimos) y vemos que el 9 es mayor que el 0, por lo
tanto, 3.79 > 3.70

Recuerde que 1 décimo es igual a 10 centésimos e igual a 
100 milésimos.

0.1 = 0.10 = 0.100
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¿Qué número se encuentra entre 72.5 y 72.4? Subraye la respuesta
correcta.

a) ningún número

b) 72.48    

c) 72.60 

d) 73     

A

B Don Pedro trabaja en una maquiladora. Si cobró en la semana 
$1012.50 por 25 horas de trabajo, ¿cuánto cobró por una hora de
trabajo?

a) $25.60       

b) $48.30              

c) $40.50  

d) $35.46 

tema 1  11/10/07  11:49  Page 45



Tema 1 Aritmética

46

A
ct

iv
id

ad
6

Partes de un entero
Propósito Encontrará fracciones equivalentes y fracciones

recíprocas; comparará  y simplificará fracciones. 

Ricardo va a sembrar alfalfa en 3
5

partes de una parcela que tiene

2 400 m2 de superficie. ¿Cuántos metros cuadrados sembrará? Marque

con una 3 la respuesta correcta.

a) 960 m2

b) 1 440 m2

c) 880 m2

d) 800 m2

1
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Recuerde que, al fraccionar una unidad, la fracción se representa
como:

a
b

en donde a y b son números enteros y b ≠ 0

a
b

  numerador  
denominador

Denominador Indica en cuántas partes se divide el entero. 
Numerador Indica cuántas partes se toman en cuenta.    

¿En cuál de las siguientes opciones todas las fracciones son equivalentes

a 3
4

? Marque con una 3la respuesta correcta.

a) 6
7

,  9 
11

y 15
21

b) 6
8

,  9 
12

y 15
20

c)  3 
12

, 15
20

y 18
22

d) 1
2

,  4
12

y  5 
10

2
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Todos los números enteros pueden representarse como una fracción

cuyo denominador es 1, por ejemplo: 1
1

, 2
1

, 3
1

, 4
1

... 

Un entero = 1
1  

Las fracciones que expresan la misma cantidad son equivalentes. Por

ejemplo, algunas de las fracciones equivalentes de 1
2 

son:

2
4

, 4
8

,  8
16

,  5
10

, 250
500

Al dividir el numerador entre el denominador todas ellas dan como
cociente 0.5.

1
2

8
16

Obtenemos fracciones equivalentes a una fracción determinada al
multiplicar el numerador y el denominador por un mismo número
entero (diferente de cero).

Dos fracciones son equivalentes si al multiplicar el numerador de la
primera por el denominador de la segunda obtenemos el mismo
producto que al multiplicar el numerador de la segunda por el
denominador de la primera.

Ejemplo

Las fracciones 2
4

y 6
12

son equivalentes porque 2 x 12 = 6 x 4 ,

24 = 24 , por lo tanto:  2
4

=  6
12
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Otra manera de saber si dos fracciones son equivalentes es
efectuar, para cada fracción, la división del numerador entre el
denominador, si el cociente que se obtiene para cada una de las
fracciones es el mismo, las fracciones son equivalentes.

Ejemplo

El cociente 2
4

=  0.5  y el cociente 6
12

= 0.5 , por lo tanto:

 2
4

= 6
12

3 Encierre, en un círculo, la opción que indique la fracción
simplificada de 36

54
.

a) 72
108

b) 38
54

c)  4
54

d) 2
3
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Para simplificar una fracción, se divide el numerador y el
denominador entre un mismo número, de tal manera que se llegue
a una fracción equivalente en la que el numerador y el
denominador no tengan divisor común.

Ejemplo

36
54

=   36 ÷ 9 
54 ÷ 9

=  4
6

4 ÷ 2
6 ÷ 2

= 2
3

, por lo tanto:  36
54

=  2
3

3
5

y 5
3

son fracciones recíprocas. A continuación, escriba qué entiende

por fracciones recíprocas.

4

Dos fracciones son recíprocas si su producto es 1.

Ejemplo

3
6

y 6
3

son fracciones recíprocas. Observe que su numerador y su 

denominador están invertidos.

Su producto es:

3
6

x 6
6

= 3 x 6
6 x 3

= 18
18

= 1
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Escriba, en el recuadro de cada inciso, la fracción recíproca que
corresponda.

a) 8
9

b) 5
8

c) 9
16

A

Comparación de fracciones.

Escriba el símbolo > (mayor que) o < (menor que), según corresponda. 

a) 7
8

3
4

b) 3
4

5
8

c) 1
2

3
7

d) 3
8

1
2

5

A
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Para comparar fracciones, puede tomar en cuenta los siguientes
puntos.

Dos fracciones son equivalentes si sus productos cruzados son
iguales.

Ejemplo

Las fracciones 2
4

y  6
12

son equivalentes porque 2 x 12 = 6 x 4

24 = 24  

De dos fracciones que tienen el mismo denominador es mayor
aquélla cuyo numerador es mayor.

Ejemplo

3
4

>  2
4

Para comparar dos fracciones con diferente denominador,
podemos utilizar el siguiente procedimiento: obtenemos los
productos cruzados del denominador de una por el numerador
de la otra y comparamos los resultados, como se indica en el
siguiente ejemplo.

De las fracciones  3
7

y  2
6

, ¿cuál es mayor?

Primero, obtenemos los productos cruzados: 

3
7

2
6

6 x 3  = 18                       7 x 2 = 14    

Después, comparamos
los resultados:

18 > 14

Entonces: 3
7

> 2
6

El signo de la comparación de los productos corresponde al 
signo de la comparación de las fracciones. 
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B Escriba, entre cada par de fracciones, el signo > (mayor que) o < (menor
que), según corresponda.

a) 2
3

3
5

b) 13
25

5
6

c) 1
2

12
25

d) 5
12

2
5

e) 4
7

5
6
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Las compras de Raúl

Propósito Resolverá problemas de suma, resta,
multiplicación y división de fracciones.

Raúl va a comprar carne al mercado. El lunes compró 3
4

de kilogramo;

el martes, 1
2

kilogramo; el jueves, 2
3

de kilogramo y el sábado,
5
4

de kilogramo.

¿Cuántos kilogramos de carne compró en total durante la semana?
Marque con una 3la respuesta.

a) 2 1
6

b) 3 2
3

c) 4 5
6

d) 3 1
6
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Ricardo resolvió el problema de la siguiente manera.

Obtuvo el mínimo común múltiplo de los
denominadores de las fracciones o común
denominador, que en este caso es 12.

3
4

+ 1
2

+ 2
3

+ 5
4

= _____________
12                

Encontró la fracción equivalente, con denominador 12,
para cada una de las fracciones que se suman.

3
4

+ 1
2

+ 2
3

+ 5
4

=  9 
12

+  6 
12

+  8 
12

+ 15
12

Sumó todos los numeradores; el resultado tiene como
denominador el mínimo común múltiplo de los
denominadores o común denominador.                           

3
4

+ 1
2

+ 2
3

+ 5
4

= 9 + 6 + 8 + 15
12

= 38
12

Simplificó la fracción resultante.

38
12

= 19
6

= 3 1
6

Suma de fracciones

Para sumar fracciones de igual denominador.

Se suman, con su signo, los numeradores de cada fracción; el
denominador es el mismo que tienen las fracciones.                      

Ejemplos      

1
4

+ 2
4

= 1 + 2
4

= 3
4

;  1
4

– 2
4

= 1 – 2
4

= –1
4

= – 1
4
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Para sumar fracciones con diferente denominador
y diferente signo.

Ejemplo

4 –  11 +  3 = 
6      12      4

Se obtiene el mínimo común múltiplo de los denominadores,
llamado también mínimo común denominador.

4
6

– 11
12

+ 3
4

= _____________
12            

Se obtienen las fracciones equivalentes con el mismo
denominador (en este caso, 12) para cada fracción.

.

Para obtener la fracción equivalente de 4
6

cuyo denominador sea

12, multiplicamos su numerador y su denominador por 2:

4 x 2
6 x 2

=  8
12 

La fracción equivalente de 3
4

con denominador 12 se obtiene al

multiplicar el numerador y el denominador por 3:

3 x 3
4 x 3

=  9
12  

Se realiza la suma algebraica. 

4
6

– 11
12

+ 3
4

=  8
12

– 11
12

+  9 
12

= 8 – 11 + 9
12

=  6
12

Se simplifica la fracción resultante.

 6
12

= 3
6

= 1
2
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Realice la siguiente operación y escriba el resultado.

3 2
3

+ 4 5
6

+ 1 2
4

=

A

Compare su procedimiento con el de Lolita y el de Rafael.

Lolita realizó la operación 3 2
3

+ 4 5
6

+ 1 2
4

=

de la siguiente manera.

Expresó cada sumando como una fracción impropia:

3 2
3

= 11
3

;   4 5
6

= 29
6

;   1 2
4

= 6
4

Realizó la operación:

11
3

+ 29
6

+ 6
4

= 44 + 58 + 18
12

= 120
12

= 10

Rafael procedió de la siguiente manera. Primero, sumó la
parte entera de cada sumando; después, sumó la parte
fraccionaria de cada sumando.

3 2
3

+ 4 5
6

+ 1 2
4

= (3 + 4 + 1) + 2
3

+ 5
6

+ 2
4

= 8 + 8 + 10 + 6
12

= 8 + 24
12

= 8 + 2 = 10

3 2
3

+ 4 5
6

+ 1 2
4

= 10
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Realice las siguientes operaciones, escriba en el recuadro
correspondiente.

a) 8 7
8

– 3 2
5

= 

b) 3
4

– 1
5

– 1
3

=

c) 12
16

– 1
2

=

B

Rita vende fruta en el mercado. Si tiene 8 1
2

kg de manzana y vende

3 3
4

kg, ¿cuántos kilogramos de manzana le quedan? Marque con una 3

la respuesta correcta.

a) 4 1
2

kg

b) 5 1
2

kg

c) 4 3
4

kg

d) 5 1
4

kg

2
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Rita restó de 8 1
2

kg de manzana los 3 3
4

kg que vendió.

Expresó los números mixtos como fracciones impropias:

8 1
2

kg – 3 3
4

kg  = 17
2

kg – 15
4

kg

Obtuvo el común denominador y calculó las fracciones
equivalentes; para ello, dividió el común denominador
entre cada denominador y el resultado lo multiplicó por el
numerador correspondiente:

17
2 

kg – 15
4 

kg = 17 x 2
2 x 2

kg – 15
4 

kg = 34 kg – 15 kg
4

Obtuvo la diferencia de las fracciones con el mismo
denominador:

34 kg – 15 kg
4

= 19
4 

kg

Simplificó la fracción al dividir el numerador entre el
denominador:

19
4

kg = 4 3
4

kg

Producto de fracciones.

El producto de dos fracciones se obtiene al multiplicar numerador por
numerador y denominador por denominador; el producto de los
numeradores es el numerador de la fracción resultante y el producto de
los denominadores es su denominador.

3

Ejemplo    

5
8

x 4
9

= 5 x 4
8 x 9

= 20
72
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Para simplificar la fracción 20
72

, se divide entre 4 el numerador y el 

denominador: 

20
72

= 20 ÷ 4
72 ÷ 4

=  5
18

, por lo tanto, 5
8

x 4
9

=  5
18

A Doña Amalia compró la mitad de tres cuartos de kilogramo de jamón.
¿Qué fracción del kilogramo compró? Marque con una 3la respuesta
correcta.

a) 6
4

kg

b) 5
4

kg

c) 3
8

kg

d) 4
8

kg

Realice las siguientes operaciones en el recuadro correspondiente.

a) 6 2
3

3 1
5

=

B
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Ernestina convirtió los números mixtos a fracciones
impropias equivalentes:

6 2
3

= 18
3 

+ 2
3

= 20
3  

3 1
5

= 15
5 

+ 1
5

= 16
5  

Sustituyó las fracciones equivalentes y realizó la
multiplicación de éstas:

20
3 

16
5 

= 20 x 16
3 x 5

= 320
15

Después, simplificó el resultado:

320
15

= 320 ÷ 5  
15 ÷ 5

= 64
3   

Por último, obtuvo el número mixto equivalente a la
fracción impropia: 

64
3 

= 21 1
3

, por lo tanto: 6 2
3

3 1
5

= 21 1
3

b) 4
7

(5) 1
6

=

Compare su procedimiento con el de Ernestina.
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Compare su procedimiento con el de Socorro. 

Socorro expresó el factor 5 como fracción equivalente:

5 = 5
1

Sustituyó esta fracción en la operación indicada y efectuó
el producto:

4
7

5
1

1
6

=  4 x 5 x 1 
7 x 1 x 6

= 20
42

Por último, simplificó la fracción:

20
42

= 20 ÷ 2
42 ÷ 2

= 10
21

, por lo tanto: 4
7

(5) 1
6

= 10
21

c) 5
6

x 2
3

=
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¿Cuánto es 3
4

de la mitad de un queso? Marque con una 3la respuesta

correcta.

a) 4
6

del queso

b) 3
8

del queso

c) 4
8

del queso

d) 3
6

del queso

División de fracciones.

Daniel vende atole y tamales. Si tiene 10 litros de atole y a cada vaso le

cabe 1
3

de litro, ¿cuántos vasos podrá llenar para vender? Marque con

una 3la respuesta correcta. 

a) 27 1
2

vasos

b) 33 vasos

c) 29 3
4

vasos

d) 30 vasos 

4

C
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Para dividir fracciones.

Podemos utilizar el recíproco del divisor y resolver la división
como una multiplicación de fracciones.

Ejemplo

5
8

÷ 6
3

=

Divisor, 6
3

; recíproco del divisor, 3
6
.

5
8

÷ 6
3

= 5
8

x 3
6

= 15
48

Se simplifica el resultado: 

15
48

= 15 ÷ 3 
48 ÷ 3

=  5
16

, por lo tanto:  5
8

÷ 6
3

=  5
16

Una manera directa de obtener el resultado es efectuar
el producto cruzado de numeradores por denominadores.

5
8

÷ 6
3

= 15
48

Numerador por denominador y pasa al numerador.
Denominador por numerador y pasa al denominador.

Al simplificar, 15
48

=  5
16

, se observa que es el mismo resultado que

en el procedimiento anterior.

¿Cuál es el resultado de 5
3

÷ 6
5

? Marque con una 3la respuesta correcta.

a) 1
5

b) 3
8

c) 1  7
18

d) 2

A
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Realice las siguientes operaciones y escriba el resultado en el recuadro
correspondiente. 

a) 2
3

÷ 1
5

=

b) 5 2
5

÷ 3
8

=

c) 7
9

÷ 2 =

B
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Fracciones expresadas
como decimales

Propósito Representará fracciones con números decimales.

Esteban observó en el
río que los pescadores
marcaron escalas con las
que registran el
aumento o disminución
del nivel de agua.
Observe las escalas y
escriba en el recuadro
cuáles indican la misma
medida del nivel de
agua. 

1

0.8 m

1 m

0 m

8 m
10

1 m

0 m

0.80 m

1 m

0 m

E1 E2 E3

Las escalas indican el mismo nivel de agua.
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Las tres escalas representan el mismo nivel de agua del río.

E1 0.8 equivale a dividir la unidad en 10 partes iguales y considerar
8 de ellas, es decir, 8 décimos.

E2 0.80 equivale a dividir la unidad en 100 partes iguales y tomar
80 de ellas, es decir, 80 centésimos, que es lo mismo que 
8 décimos.

E3
 8
10

equivale a dividir la unidad en 10 partes iguales y considerar

8 de ellas.

De fracción común a decimal y de decimal a fracción común.2

¿A cuánto equivale, en decimales, la fracción 7
8
? Subraye la respuesta 

correcta.

a) 0.775            

b) 0.625      

c) 0.875   

d) 0.925      

A

De fracción común a decimal.

Para expresar una fracción común como un número con punto
decimal, dividimos el numerador entre el denominador.

Ejemplo

7
8

= 0. 875
0.875

8 7.0
60
40

0
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De decimal a fracción común.                                     
Todo número escrito con punto decimal se puede expresar como
una fracción cuyo denominador es 10, 100, 1 000, etcétera. 

Ejemplos

a) 0.6, la unidad se divide entre 10 y se consideran 6 partes:
0.6 =  6

10

Simplificando la fracción  6
10

, obtenemos:  6
10

=  6 ÷ 2 
10 ÷ 2

= 3
5

por lo tanto: 0.6 = 3
5

b) 0.19, la unidad se divide entre 100 y se consideran 19 partes:

0.19 =  19
100

c) 0.12 678, la unidad se divide entre 100 000 y se consideran

12 678 partes: 

0.12 678 =  12 678 
100 000

Al simplificar la fracción  12 678 
100 000

obtenemos:

12 678 
100 000

=  12 678 ÷ 2 
100000 ÷ 2

= 6 339
50 000

por lo tanto: 0.12 678 = 6 339 
50 000

d) 0.01 006, la unidad se divide entre 100 000 y se consideran

1 006 partes:

0.01 006 = 1 006  
100 000

Al simplificar 1 006  
100 000

obtenemos:

1 006  
100 000

=  1 006 ÷ 2 
100 000 ÷ 2

=     503  
50 000

por lo tanto: 0.01 006 =     503  
50 000
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¿Cuántos frascos de 1
5

de litro se necesitarán para envasar 2 3
4

litros de 

miel de abeja? Encierre, en un círculo, la respuesta correcta.

a) 14 frascos, de los cuales se llenan 13 y queda uno a 3
4

de su 
capacidad.  

b) 10 frascos     

c) 15 frascos, de los cuales se llenan 14 y queda uno a 1
4

de su 
capacidad.    

d) 15.25 frascos    

B

C La señora Emma compró: 3 1
2

kilogramos de tortillas, 2 1
4

kilogramos 

de chícharo, 3
4

de kilogramo de calabacitas, 3 1
2

kilogramos de manzanas y

2 1
4

kilogramos de carne, ¿cuánto pesa su bolsa? Encierre, en un círculo,

la respuesta correcta.

a) 12 1
2

kg

b) 12.250 kg 

c) 10 1
4

kg

d) 13.500 kg 
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Horas, minutos y segundos 

Propósito Obtendrá equivalencias entre horas,
minutos y segundos. 

Carlos utiliza 1.4 horas diariamente para desplazarse, en autobús, de su
casa al lugar de trabajo. ¿A cuántos minutos equivalen 1.4 horas?
Subraye la respuesta correcta.

a) 84 minutos       

b) 90 minutos    

c) 112 minutos     

d) 75 minutos

1
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Al usar el reloj para medir el tiempo, utilizamos como unidades la
hora, el minuto y el segundo.

Estas unidades pertenecen al sistema sexagesimal. Otras unidades de
este sistema son: el grado, el minuto y el segundo, que usamos para
medir ángulos.

El sistema sexagesimal es un sistema de base 60, esto es,
60 unidades de una posición forman una unidad de la posición
inmediata superior.

Para medir ángulos: 1 circunferencia  =  360°
1° =  60 minutos  (60´ )

1 minuto  =  60 segundos  (60´´)    

Para medir tiempo: 1 hora  =  60 minutos  (60´)  
1 minuto =  60 segundos  (60´´)

Recuerde que las horas, minutos y segundos se escriben, por
ejemplo, 10 h 50 min 30 s, o:

10:50:30 y se lee: 

diez horas, cincuenta minutos y treinta segundos

Cuando la medida del tiempo se expresa como un número con
punto decimal, es necesario calcular la fracción equivalente en el
sistema sexagesimal (base 60).

Ejemplos

a) 2.5 horas significa 2 horas y  5
10

de hora; al simplificar la fracción
tenemos:

 5
10

=   5 ÷ 5
10 ÷ 5 

=  1
2

, es decir, 2.5 = 2 1
2

horas

1
2

de hora  =  60 minutos
2

=  30 minutos

Por lo tanto: 2.5 horas = 2:30 (dos horas y treinta minutos)
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b) 1.75 horas significa 1 hora y  75
100

de hora; al simplificar la
fracción tenemos: 

 75
100 

=  75 ÷ 5 
100 ÷ 5

= 15 ÷ 5 
20 ÷ 5

=  3
4   

Por lo tanto: 1.75 horas = 1:45 (una hora  y cuarenta y cinco 
minutos)

Resuelva los siguientes problemas; encierre, en un círculo, la respuesta
correcta.

2

Rita sale de su casa a las 5:00 horas para ir a trabajar y regresa a las
17:15 horas. ¿Cuál es el tiempo que permanece en el trabajo si emplea
120 minutos en los traslados de ida y vuelta? Seleccione la respuesta
correcta, indíquela con una 3.

a) 7 1
2

horas

b) 8:15 horas      

c) 10 1
4

horas

d) 12 1
4

horas    

A
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Si Raúl viaja en autobús 50 minutos y después viaja en taxi 40 minutos,
¿cuántas horas dura su viaje? Seleccione la respuesta correcta, indíquela
con una 3.

a) 1 1
4

horas

b) 7 1
2

horas

c) 1 3
4

horas

d) 1 1
2

horas

B

¿Cuántos minutos son 135 segundos? Marque con una 3la respuesta
correcta.

a) 2.10 minutos  

b) 2.14 minutos       

c) 2.25 minutos       

d) 2.5 minutos

Compare su procedimiento con el de Saúl.

C

Saúl dividió 135 segundos entre 60, ya que 60 segundos
forman un minuto.

135 ÷ 60 = 2.25

por lo tanto: 135 segundos = 2.25 minutos

Observe que el resultado está expresado en el sistema
decimal, 0.25 minutos equivalen a la cuarta parte de un
minuto, es decir, 15 segundos.
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¿A cuántas horas equivalen 165 minutos? Marque con una 3 la
respuesta correcta.

a) 2 1
4

horas

b) 2.9 horas     

c) 2.666 horas  

d) 2 3
4

horas

Compare su procedimiento con el de Adriana. 

D

Adriana dividió 165 minutos entre 60, porque 60 minutos
forman una hora.

165 ÷ 60 = 2.75 horas

Después, calculó cuántos minutos representa la parte
decimal 0.75.

0.75 horas significa  75 
100

de hora, al simplificar la fracción
obtuvo:

 75 
100

=  75 ÷ 5 
100 ÷ 5

=  15 ÷ 5 
20 ÷ 5

= 3
4

3
4

de hora = 3 x 60 minutos
4

= 180 minutos
4

= 45 minutos

Por lo tanto:

165 minutos = 2 3
4

horas = 2:45 (dos horas cuarenta 
y cinco minutos)
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¿A cuántos segundos equivalen 3 1
4

horas? Marque con una 7la 

respuesta correcta.

a) 13 000 segundos

b) 11 700 segundos

c) 10 000 segundos

d) 195 segundos

E
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La información del hospital
Propósito Utilizará potencias en la solución de problemas.

El hospital regional dio información sobre las precauciones para evitar
diversas enfermedades. Seis personas asistieron a la primera plática
informativa, cada una de estas personas compartió la información con
otras seis personas, las que a su vez la compartieron con seis más, ¿a
cuántas personas llegó la información? Seleccione la respuesta correcta.

a) 15 personas       

b) 216 personas     

c) 25 personas    

d) 130 personas 

1
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Para solucionar el problema usted pudo considerar lo siguiente.

Cada una de las 6 personas
asistentes transmite la
información a otras 6
personas.

La información a llegado a 36
personas:

6 x 6 = 36 personas

A su vez, cada una de las 36
personas transmite la
información a otras 6
personas, la información ha
llegado a 216 personas, ya
que:

36 x 6 = 216 personas

Lo expuesto anteriormente se
puede expresar como:

6 x 6 x 6 = 216

Recuerde Cuando un número aparece como factor varias veces,
podemos indicar el producto como una potencia de
ese número.

Ejemplo (6 x 6) = 62, en donde:

62 =  36

EXPONENTE
Número de veces que se

toma la base como factor

BASE
Número que se

toma como factor

POTENCIA
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Leyes de  los exponentes

a1 = a

a0 = 1 para a ≠ 0

an am = an + m

an m = a(n) (m)

ab n = an bn

a n
= an

, para b ≠ 0
b        bn

an
= an − m

am

a−n = 1an

Ejemplo. 7
1

= 7

Ejemplo. 7
0
= 1, 15

0
= 1, 1

2
0

= 1

Ejemplo. 2
3

2
4

= 2
3 + 4

= 2
7

Ejemplo. 3
2 4

= 3
(2) (4)

= 3
8

Ejemplo. [(3) (5)]
4

= (3
4
) (5

4
)

Ejemplo. 10
3  

2
= 102

32

Ejemplo. 75

72
=  75 – 2 =  73

Ejemplo. 10–2 =    1 
102

Resuelva los siguientes problemas. En cada caso, subraye la respuesta
correcta.

2

¿De qué otra forma se puede presentar la siguiente expresión: 92 x 81?
Subraye la respuesta correcta.

a) 6 500

b) 93

c) 94

d) 813

A
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B ¿Qué número es igual a la expresión (−5)3? Indique con una 3la
respuesta correcta.

a) 15          

b) 25 + 5        

c) 35      

d) –125

¿Cuál es el resultado de la expresión (−22)4? Indique con una 3la
respuesta correcta.

a) 64               

b) –256             

c) 8          

d) 256

¿Cuál es el resultado de (23) (25)? Marque una 3en la respuesta
correcta.

a) 23+5 = 28

b) 48

c) 23−5 = 2−2

d) 25−2 = 23

¿Cuál es el resultado de 3−2? Marque una 3en la respuesta correcta.

a) –1
9

b) –9

c) 9

d) 1
9

D

C

E
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Utilice las leyes de los exponentes para simplificar las siguientes
expresiones y contestar las preguntas. Encierre, en un círculo, el inciso
de la respuesta correcta.

Simplifique: 105(10 –7)
10–2

a) 10 –35

10–2

b) 1033

c) 107

d) 1

Simplifique: (2)6 + (–2)3 + [(–2)3]2

a) −8

b) 120

c) 72

d) 88

¿Cuál es el resultado de la expresión 3.1416 x 32?

a) 9.4248

b) 6.28

c) 18.286

d) 28.2744

¿Cuál es el resultado de la expresión (0.11)1?

a) 11

b) 0.11

c) 110

d) 1.1 

3

A

B

C

D
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Números muy grandes o muy
pequeños

Propósito Utilizará potencias de 10 para representar
números muy grandes o muy pequeños.

Sistema decimal.

El sistema decimal que utilizamos es de base 10. Escriba en el recuadro
qué significa esto.

1

A

El sistema de numeración decimal es de
base 10, esto significa que 10 unidades
de un nivel forman 1 unidad del nivel
inmediato superior.

Número entero Número decimal

1 1 x 100 0.1 1 x 10−1

10 1 x 101 0.01 1 x 10−2

100 1 x 102 0.00 1 1 x 10−3

1 000 1 x 103 0.00 01 1 x 10−4

1 x 10−50.000 011 x 10410 000

100 000 0.000 001 1 x 10−61 x 105
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El sistema decimal nos permite expresar cantidades muy grandes o muy
pequeñas utilizando potencias de 10. A esta representación de
cantidades utilizando potencias de 10 se le conoce como notación
científica.

María y Jorge escucharon, en una exposición sobre sondas de
exploración espacial, que la distancia entre el Sol y la Tierra es
de 1.5 x 1011 m.

¿Qué número representa la multiplicación 1.5 x 1011? Escriba en el
recuadro su respuesta.

B
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Los números muy grandes o muy pequeños pueden expresarse con
una cifra entera multiplicada por una potencia de 10.

Si el exponente de 10 es positivo, equivale a multiplicar el
número por 10 tantas veces como lo indica el exponente, es
decir, se recorre el punto a la derecha el número de lugares que
indica el exponente.

Ejemplo

La distancia promedio entre la Luna y la Tierra
es de 384 000 000 m; en notación científica se representa:
3.84 x 108 m.

Si el exponente es negativo, equivale a dividir el número entre
10 tantas veces como lo indica el exponente, es decir, se recorre
el punto a la izquierda el número de lugares que indica el
exponente. 

Ejemplo

El radio promedio del átomo de hidrógeno es 0.000 000 000 05 m,
en notación científica se representa: 5 x 10−11 m. 

Relacione las columnas con una línea, de tal manera que los números
correspondan a su notación científica.

2

16 020 000 000 000 000 000

6 370 000 

0.000 001 74

6.37 x 10−6

1.74 x 106

1.602 x 1019

6.37 x 106

1.74 x 10−6

1.602 x 10−19
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3 Escriba, en el recuadro correspondiente, el número equivalente que
resulta al multiplicar por la potencia de 10 que se indica.

El número 0.0001125 x 104 corresponde a:

El número 314159754 x 10–8 corresponde a:

Resuelva los siguientes problemas. Marque con una 3el inciso de la
respuesta correcta.

Si una micra equivale a la milésima parte de un milímetro, ¿cómo se
expresa esta relación en notación científica? 

a) 1 x 10–3 mm 

b) 0.00 01 mm 

c) 0.01 mm 

d) 0.13 mm 

¿Cómo se escribe 2 000 en notación científica?  

a) 0.2 x 103

b) 2 x 103

c) 20 x 103

d) 0.02 x 103

4

A

B

A

B
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Si 1 kilómetro equivale a 103 metros y 1 metro equivale a 102

centímetros, ¿a cuántos centímetros equivale un kilómetro?        

a) 1 x 106 cm 

b) 1 x 105 cm 

c) 1 x 108 cm 

d) 1 x 10–5 cm 

Simplifique el valor x = 2 x 10 –7 x 3 x 10 –1 x 5
2 x 10–3

a) 1.5 x 10–21

b) 1.5 x 10–3

c) 1.5 x 10–4

d) 1.5 x 10–3

C

D
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Radicales

Propósito

Frente Área = 400 m2

El señor Julio va a colocar un alambre de púas en el frente de un
terreno de forma cuadrangular que tiene 400 m2 de área. ¿Cuántos
metros de alambre necesita? Marque con una 3el inciso que indica una
forma de obtener la respuesta.

a) 4002

b) 400 ÷ 4 

c)
2
√400

d) 400 – 4

1

Utilizará algunos radicales
en la solución de problemas.
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Radicales

La radicación es la operación inversa de elevar un número a un
exponente.

Símbolo del radical

Índice

Radicando o subradical

n
Raíz enésima de a =  √a

Cuando el índice del radical no se indica, se sobrentiende que es
el 2 (raíz cuadrada).

Ejemplo

33 27  = 3, ya que: 33 = 3 x 3 x 3 = 27

33 −27  = –3, ya que:  (–3)3 = (–3) (–3) (–3) = –27
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Calcule las dos raíces de 49  . Encierre en un círculo la respuesta
correcta.

a) 7, –7

b) 8, –8

c) 9, –9

d) 6, –6
Radicales expresados como exponentes.

Los radicales pueden expresarse como exponentes fraccionarios; el
denominador del exponente corresponde al índice de la raíz y el
numerador indica la potencia a la que se eleva el radicando.

Ejemplo

n 1 = √a
an

2
16

3
2 = √163

Resuelva las siguientes

preguntas y encierre en un círculo
la respuesta correcta.

¿Qué otra expresión representa la siguiente igualdad:  x = √49 ? 

a) x = 72

b) x = 49
1
2

c) x = (72)2

d) x = √7

2

A

A
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¿Cuál es el resultado de 9
1
2? Seleccione la respuesta correcta.

a) –18

b) –4

c) ±3

d) –4.5

3
¿Cuál es el resultado de √8 x 22 ? Subraye la respuesta correcta.

a) 28

b) 8

c) 48

d) 81

B

C
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Propósito

La pintura para la casa 

Resolverá problemas de proporcionalidad.

Raúl y Carolina pintan su casa; si han utilizado 5 litros de pintura vinílica
para pintar 65 m2, ¿cuántos litros de la misma pintura utilizarán para
pintar 494 m2? Encierre, en un círculo, la respuesta correcta.

a) 55 litros

b) 38 litros

c) 12.3 litros

d) 38.4 litros

1
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Vea cómo resolvió Raúl el problema y compare su procedimiento con el
que él utilizó. 

Raúl estableció la relación que existe entre los litros de
pintura y los m2 que se cubren con ella, y obtuvo las
siguientes razones:

 5 litros 
65 m2

y  x litros 
494 m2

Después, igualó estas razones y obtuvo la proporción
siguiente:

 5 litros 
65 m2

=  x litros 
494 m2

Para encontrar la cantidad de litros necesarios para pintar
494 m2, aplicó la regla de tres, que consiste en  multiplicar
los extremos conocidos y dividir entre el medio opuesto a
la incógnita.

x litros =  5 litros x 494 m 2           

65 m2
= 38 litros

Una razón es una comparación  de dos cantidades mediante
una división.

Ejemplo

3
5

se lee 3 es a 5.

Las razones se pueden representar por dos puntos o un
cociente.

Ejemplo

60:20  ó   60
20

En ambos casos se lee
sesenta es a veinte.
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Cuando una razón se iguala a otra se dice que existe
proporcionalidad entre las dos.

a
b

= c
d

;  a:b = c:d ; a: b::c:d se lee a es a b como c es a d

b y c se  designan como medios,
a y d se designan como extremos.

Dos razones son directamente proporcionales si a un
aumento de una corresponde un aumento de la otra en la
misma proporción; o a una disminución de una corresponde una
disminución de la otra en la misma proporción.    

En una proporción a
b

= c
d

se cumple que: b x c = a x d, se lee

el producto de los medios es igual al producto de los extremos.

Ejemplo Dos obreros pueden fabricar 24 bolsas al día.
¿Cuántas bolsas fabricarán 4, 6 y 10 obreros?

NO. DE OBREROS 2      4         6        8      10
NO. DE BOLSAS QUE FABRICAN 24      48       72       96     120  

Observe que la relación entre las cantidades de cada razón es
0.0833, a este valor se le conoce como constante de
proporcionalidad k (2 ÷ 24 = 0.0833, 4 ÷ 48 = 0.0833, etcétera).

Para toda razón de la proporción, se cumple que:

a
b

= k, por lo tanto  a = kb;  b = a
k

Otra forma de conocer los números de una proporción es
despejar y calcular el valor del número desconocido de la
igualdad b x c = a x d que cumple toda proporción directa.

Cuando se desconoce uno de los datos de una proporcionalidad,
su valor puede calcularse utilizando el método conocido como
regla de tres.

Ejemplo  2
24

= x
48

,    x = 48 x 2
24

= 96
24

= 4

En este caso, se multiplican extremos conocidos y se divide entre
el medio opuesto a la incógnita. 
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Si dadas dos cantidades, a un aumento de una corresponde
una disminución de la otra en la misma proporción, estas
cantidades son inversamente proporcionales. 

Ejemplo

Un pintor puede resanar y pintar 240 m2 en 6 días, dos pintores
harán el mismo trabajo en 3 días, 4 lo harán en 1.5 días,
etcétera.

NO. DE PINTORES

(a) 1 2 3 4 6
TIEMPO EN DÍAS

(b) 6 3 2 1.5 1

Observe que el producto entre las cantidades de cada razón es
el mismo:

1 x 6 = 6;  2 x 3 = 6;  3 x 2 = 6; etcétera.

En este caso, el 6 es la constante de proporcionalidad k.

Lo anterior se puede generalizar como: ab = k 

por lo tanto: a = k
b 

,   b = k
a

Resuelva los siguientes problemas.

Si 12 yardas equivalen a 10.968 m, ¿a cuánto equivaldrán, en metros,
45 yardas? Encierre, en un círculo, la respuesta correcta.

a) 131.16 m

b) 41.13 m

c) 38.1 m

d) 40 m

2

A
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Mary logra escribir 25 hojas en computadora cada 40 minutos. ¿En
cuánto tiempo puede escribir 15 hojas? Marque con una 3la respuesta
correcta.

a) 24 minutos

b) 22 minutos

c) 20 minutos

d) 22.8 minutos

Si 22.7 kg equivalen a 50 libras, ¿a cuánto equivale 1 libra en
kilogramos? Marque con una 3la respuesta correcta.

a) 1
4

kg

b) 12 kg

c) 3.1416 kg

d) 0.454 kg

Seis albañiles pueden repellar 360 m2 en 3 días. ¿En cuántos días harán
el mismo trabajo 8 albañiles? Marque con una 3la respuesta correcta.

a) 4 días

b) 2 1
4

días

c) 1.8 días

d) 1.5 días

B

C

D
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Observe cómo resolvieron el problema anterior la señora Carmen y el
señor Arturo. 

Como es una proporcionalidad inversa:
(6) (3) =  8 x

Entonces el valor de x es:

x = 3 días x 6 albañiles = 2.25 = 2 1
4

días
8 albañiles

Yo identifiqué las razones 6:3::8:x

NO. DE ALBAÑILES

(a) 6 8

TIEMPO EN DÍAS

(b) 3 x

Mientras aumenta el número de albañiles, tendrá que
disminuir el número de días para repellar.

Por lo tanto, se trata de una proporción inversa. Calculé
la constante de proporcionalidad inversa k = ab.

Sustituyendo valores obtuve: k = 6 x 3 = 18.

Después, despejé el valor de b para la segunda razón y
utilicé el valor de k:

b = k
a

= 18
8  

= 2.25 días

Obtuve la fracción común equivalente a la parte decimal:

0.25 =  25
100 

=  25 ÷ 25
100 ÷ 25

= 1
4

Es decir, 8 albañiles tardarán 2 1
4

días en repellar 360 m2.
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Al aplicar un peso de 500 g en un resorte, éste se deforma 8 cm, dentro
de sus límites de elasticidad. ¿Cuánto se deformará si se aplican 625 g?
Marque con una 3 la respuesta correcta.

a) 9.4 cm

b) 2.5 cm

c) 111
4

cm

d) 10 cm

En el problema anterior, ¿cuánto se necesitará de carga para que el
resorte se alargue sólo 5.5 cm? Marque con una 3la respuesta correcta.

a) 255.25 g

b) 340.12 g

c) 343.75 g

d) 170.66 g

Si con 5 litros de pintura vinílica se pueden pintar 65 m2, ¿cuántos litros
serán necesarios para pintar una pared que tiene 715 m2? Marque con
una 3la respuesta correcta.

a) 55 litros

b) 38 litros

c) 12.3 litros

d) 38.4 litros

E

F

G
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En la producción de chicotes para automóvil, en una fábrica, se
obtienen 11 chicotes defectuosos por cada 550 que se producen.
¿Cuántos chicotes defectuosos se tendrán en un pedido de 8 800
chicotes? Marque con una 3la respuesta correcta.

a) 240 chicotes 

b) 175 1
2

chicotes  

c) 220 chicotes  

d) 176 chicotes

Una cisterna con capacidad de 3.5 m3 de agua tarda en llenarse
2 horas y 20 minutos. ¿Cuántos minutos tardará en llenarse una
cisterna de 2 m3? Marque con una 3la respuesta correcta.

a) 60 minutos      

b) 80 minutos 

c) 9.2 minutos  

d) 54 minutos

Un camión de pasajeros recorre 85 km cada hora. ¿Cuánto habrá
recorrido después de 1.3 horas? Marque con una 3la respuesta
correcta.

a) 100 km

b) 111 km
h

c) 110.5 km

d) 121.3 km

J

I

H
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Propósito Resolverá problemas de porcentajes.

El descuento de la mueblería

En las compras de contado, la mueblería El surtidor, hace el 18% de
descuento sobre el precio de lista. Si el precio de lista de una estufa es
de $1 150, ¿cuánto costará si se paga de contado?

a) $1 000

b) $943

c) $950

d) $855

1

El Surtidor
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Vea cómo resolvió el problema Aurora. ¿El procedimiento que usted
utilizó es parecido o igual al que utilizó Aurora?

Yo lo resolví de la siguiente manera.

1. En realidad, voy a pagar el 82%:
100% − 18% = 82%

2. Establecí la relación de porcentajes con la 
cantidad correspondiente. El cien por ciento 
corresponde al precio $1 150. Como el 82% 
corresponde a la cantidad a pagar, pude 
establecer que:

100% Õ $1 150
82% Õ x

3. Apliqué la regla de tres para calcular el costo de 
contado:

x = 82% x $1150 = $943
100%

Ernestina compró artículos de belleza por $480. Si al costo de los
artículos se le carga el 15% por concepto de impuesto al valor agregado
(IVA), ¿cuánto pagó en total? Indique con una 3la respuesta correcta.

a) $408 

b) $580 

c) $552 

d) $525

A
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¿Cómo resolvió usted el problema? Compare su procedimiento con el
que siguió Rodolfo.

Rodolfo lo resolvió de la siguiente manera.

1) Estableció la proporción:

$480 Õ 100%
$x Õ 15%

2) Aplicó la regla de tres para encontrar el valor de x:

x = 15 x 480
100

= 72

3) Sumó a la compra, la cantidad correspondiente al 
impuesto:

$480 + $72 = $552

En total pagó $552.

Resuelva los siguientes problemas. Indique con una 3la respuesta
correcta.

Si al pagar la cuenta en un restaurante le cobran $437 y le dicen que
esto ya tiene el 15% del IVA, ¿cuánto fue su consumo sin IVA?

a) $380

b) $371.45

c) $365

d) $350

2

A
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Antes de continuar con el problema siguiente, verifique su resultado;
a continuación, vea cómo resolvió el problema otra persona.

Laura resolvió el problema de la siguiente manera.

En este caso, se paga el 100% del consumo más 15% de IVA,
o sea, 115%.

Lo que el problema pide es el 100% de esa cantidad, o sea,
el consumo.

Primero, establecí la relación de porcentajes de lo que se
pagó y del consumo:

$437 Õ 115%
$ x Õ 100%

Después, apliqué la regla de tres para calcular el valor de x:

x = 437 x 100 = 380
115

El consumo fue de $380.

En 1993, el 21.9% de los 5 200 millones de los pobladores del mundo
eran chinos. En ese año, ¿cuál era la población china? 

a) 1 489.12 millones

b) 1 200 millones

c) 1 138.8 millones

d) 890 millones

B
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De cada 25 accidentes que suceden en el hogar, 2 son muy graves. ¿Qué
porcentaje de los accidentes que suceden en el hogar son muy graves? 

a) 98%        

b) 8%     

c) 2%    

d) 92%    

Si 5 650 000 ha representan el 24% de las tierras laborables del país,
¿cuántas hectáreas de tierras laborables hay en México? 

a) 1 360 000 ha 

b) 23 541 667 ha

c) 4 294 324 ha

d) 5 325 564 ha

De cada 550 chicotes para automóvil que se fabrican, 11 salen con
defecto. ¿Qué porcentaje de la producción sale defectuosa? 

a) 2%  

b) 0.2%    

c) 0.02%   

d) 50%                  

E

D

C
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Marco guardó $7 200 durante 6 meses en el banco. Si le dan el 14% de
interés anual, ¿cuánto dinero tendrá al final?

a) $7 704

b) $8 208

c) $9 125

d) $6 788.25

María compró un automovil en $92 500; dio el 30% de enganche y el
resto lo pagó en 24 meses sin intereses. ¿Cuánto pagó de enganche y de
cuánto son las mensualidades?

a) $32 000.00 y $2 520.80

b) $27 750.00 y $2 697.90

c) $26 000.00 y $2 770.80

d) $29 250.00 y $2 625.00

F

G

Recuerde El porcentaje se representa con el símbolo %.

El 100% corresponde a la cantidad total considerada en un problema.

u

u

Ejemplo 100% Õ 50 se lee el 100% es a 50.

Si se considera un porcentaje diferente, se puede establecer una
relación.

u

Ejemplo 100% Õ 50
25% Õ x

se lee el 100% es a 50
como el 25% será a x.

Para calcular el valor de x, podemos utilizar la regla de tres. La
regla de tres se denomina así porque nos permite conocer el valor
de una cantidad en función de tres cantidades ligadas entre sí por
una relación.

u

Regla de tres:
Para calcular el valor de x, se multiplican los extremos conocidos y
el producto se divide entre el medio opuesto a la incógnita x.

tema 1  11/10/07  11:50  Page 103



Tema 1 Aritmética

104

Tema 1 AritméticaCompare sus respuestas con las que se presentan para el

1
1A

1B 

2
2A     

3    

4       
4A     

4B     

4C     

4D     

4E  

1

2
2A

2B

2C

3
3A

3B

3C

3D

3E

3F

4
4A

4B

Año: 2002
No. de personas: 1 240 000

b),  c),  d)

a) 9
b) 4 000
c) 600
d) 100 000

a) 7 306 > 899
b) 856 999 < 868 876
c) 13 136 > 13 134 
d) 5 413 = 5 413   
e) 876 < 885

VIII
I –  1
V – 5
X – 10
L – 50
C – 100
D – 500
M – 1000 

1703 = MDCCIII

97 = XCVII

c) 1939

b) CCXXXVII

b) cero

a) 5 

c) el mismo número 

a) 1 917 160 
b) 452
c) 329
d) 3 935 448
e) 298

b) 100 veces

b) ganó $17 500

b) 36 limones

2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19, 23, 29 

c) 2, 3, 5, 7 

c) 32 x 5

c) 22 x  7

Actividad 1 Números para contar

Ejercicio  /  Respuesta

Actividad 2 La nota de la papelería

Ejercicio  /  Respuesta

Papelería El Surtidor NOTA No. 839-03

Cantidad TotalArtículo Precio por unidad

45 $585Cuadernos $13
85 $680Lapiceros $8  

130 $390Gomas $3
60 $480Sacapuntas $8

$2 135TOTAL A PAGAR
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Tema 1 AritméticaCompare sus respuestas con las que se presentan para el

5
5A

5B

5C

6
6A

6B

1
1A

2
2A

3
3A

4
4A

b) 12 m 

c) 5

d) 18

d) 10 080

b) 240      

a) 8  848  m
b) –11 000 m
c) –30°C
d) –$100 000

a) –38
b) 45
c) 7 

a) 86
b) 56
c) 36

a) –85 < 13
b) –23 > –48
c) 32 > –54
d) 3 < 7

Actividad 3 Números
con signo

Ejercicio  /  Respuesta

e) –2 > –4
f) – 5  <  – 1
g) 5 > –5
h) –30 > –50

d) –1

c) –48 y –55

d) –$31 620                      

c) $438 100

c) –50°C

d) –7

b) Piso 12

–230 

c) $826.50

b) 72.48

c) $40.50

4B

4C

1

1B

1C

2
2A

2B

2C

2E

1

1A

1B

Actividad 4 Ingresos y gastos
de la fábrica de escobas

Ejercicio  /  Respuesta

Actividad 5 El reparto
del predio

Ejercicio  /  Respuesta
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b) 1 440 m2

b) 6
8 

,  9
12 

y 15
20

d) 2
3 

a) 9
8

b) 8
5

c) 16
9

a) 7
8

> 3
4

b) 3
4

> 5
8

c) 1
2

> 3
7

d) 3
8

< 1
2

a) 2
3

> 3
5

b) 13
25

< 5
6

c) 1
2

> 12
25

d)  5
12

> 2
5

e) 4
7

< 5
6

a) 519
40

b) 13
60

c) 1
4

c) 3
8

kg

c) 5
9

b) 3
8

del queso 

d) 30 vasos

c) 1 7
18

a) 31
3

b) 142
5 

c)  7
18

a) 14 frascos, de los cuales se llenan

1       

2

3 

4
4A

5       
5A

5B

Tema 1 AritméticaCompare sus respuestas con las que se presentan para el

1       

1B 

3    
3A     

3B

3C

4       

4A     

4B

2
2B

Actividad 6 Partes
de un entero

Ejercicio  /  Respuesta Actividad 7 Las compras
de Raúl

Ejercicio  /  Respuesta

Actividad 8 Fracciones expresadas
como decimales

Ejercicio  /  Respuesta
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13 y uno se llena a 3
4

de su
capacidad.

b) 12.250 kg

a) 84 minutos

c) 101
4

horas

d) 11
2 

horas

b) 11 700 segundos    

c) 94

d) –125     
d) 256   
a) 23 + 5 = 28

d) 1
9

d) 1
b) 120
d) 28.2744
b) 0.11

150 000 000 000

16 020 000 000 000 000 000

6 370 000

0.000 001 74

1.125
3.141 597 54

a) 1 x 10–3 mm
b) 2 x 103

b) 1 x 105 cm
c) 1.5 x 10–4

c)
2
√400      

a) 7, –7

b) x = 49
1
2

Tema 1 AritméticaCompare sus respuestas con las que se presentan para el

2C

1    

2       
2A     

2B

2E

2
2A
2B
2C
2D

2E

3
3A
3B
3C
3D

1       
1B 

2

3    
3A     
3B

4       
4A
4B
4C
4D

1
1A

2
2A

Actividad 9 Horas, minutos
y segundos

Ejercicio  /  Respuesta

Actividad 10 La información
del hospital

Ejercicio  /  Respuesta

Actividad 11 Números muy grandes
o muy pequeños

Ejercicio  /  Respuesta

6.37 x 10–6 

1.74 x 10–6

1.602 x 1019

6.37 x 106

1.74 x 106

1.602 x 10–19

Actividad 12 Radicales

Ejercicio  /  Respuesta
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c) ±3

b) 8

b) 41.13 m 

a) 24 minuto

d) 0.454 kg

d) 10 cm

c) 343.75 g

a) 55 litros

d) 176 chicotes

b) 80 minutos

c) 110.5 km

c) 1 138.8 millones
b) 8%
b) 23 541 667 ha
a) 2%
a) $7 704
b) $27 750.00 y $2 697.90

2B

2C

2
2A

2B

2C

2E

2F

2G

2H

2I

2J

2
2B
2C
2D
2E
2F
2G

Tema 1 AritméticaCompare sus respuestas con las que se presentan para el

Actividad 13 La pintura
de la casa

Ejercicio  /  Respuesta

Actividad 14 El descuento
de la mueblería

Ejercicio  /  Respuesta

Tema 1 Aritmética

108
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Mis notas
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En este tema, usted:

Realizará operaciones con monomios y polinomios.

Practicará el cálculo del valor numérico de monomios y
polinomios de una variable.

Identificará y aplicará los productos notables y algunos métodos
de factorización.

Resolverá ecuaciones de primer grado, con una y dos incógnitas.

Resolverá sistemas de ecuaciones de primer grado con dos
incógnitas, con diferentes métodos.

Resolverá ecuaciones de segundo grado con los métodos de
factorización y de fórmula general.

Resolverá ecuaciones de segundo grado y manejará el teorema
de Pitágoras.

Representará semiplanos, franjas (horizontales o verticales) y
regiones en el plano cartesiano.

Representará funciones lineales y funciones cuadráticas en el
plano cartesiano.

111

TEMA 2 

Álgebra
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1

En el tianguis

En este tianguis diariamente tres camiones descargan cajas con frutas y
verduras.

Del camión uno descargan 20 cajas de calabaza, 25 cajas de chilacayote,
15 cajas de mango, 16 cajas de manzana y 3 cajas de pera.

Del camión dos descargan 23 cajas de calabaza, 16 de chilacayote, 4 de
mango, 2 de guayaba y 10 de manzana.

Del camión tres descargan 3 cajas de calabaza, 30 de manzana, 20 de
mango, 50 de pera y 5 de guayaba.

Propósito Realizará operaciones con monomios y polinomios.
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Consulte la tabla y escriba el precio total de las cajas de cada uno de los
camiones. 

Escriba el precio total de las cajas de manzana que descargaron de los
tres camiones.

Escriba el precio total de las cajas de calabazas que descargaron de los
tres camiones.

A

B

C

D

En las siguientes tablas se representa el precio de cada producto con
una literal.

Producto Precio por caja ($)

Calabaza b

Chilacayote c

Mango g

Producto Precio por caja ($)

Manzana k

Pera d

Guayaba f

Camión uno

Camión dos

Camión tres

Escriba el precio del total de cajas de frutas y verduras que descargaron
de los tres camiones.
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Observe que la expresión 3b representa el precio de 3 cajas de calabaza
que traía el tercer camión; mientras que 3b + 30k + 20g + 50d + 5f
representa la cantidad de dinero que cuesta el total de cajas que traía el
mismo camión.
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Ejemplo

u En el lenguaje algebraico, para representar cantidades que 
no conocemos, utilizamos letras que llamamos literales o
variables.

a, b, s, r, d, y, z, …

La multiplicación de dos o más números cualesquiera, se puede
representar de las siguientes maneras:

xy, (x) (y) ó       x · y

La división de un número cualesquiera entre dos, se puede
representar de varias formas:

2 x , x ÷ 2 ó       1
2

x

Llamamos término de una expresión algebraica al producto de
números y literales.

2xy2 es un término 

Una expresión algebraica de un solo término se llama monomio.

s

ab, r2 ó       – b

u

Recuerde

u

Ejemplo

u

Ejemplos

u
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Una suma o resta algebraica de dos o más términos se llama
polinomio. 

9a2 – bc + rk

En los casos particulares de polinomios de dos o tres términos se
les denomina binomio y trinomio respectivamente.

Términos semejantes son los que tienen las mismas literales con
los mismos exponentes. Ejemplo,  8b2 y 13b2 son términos
semejantes. 

Simplificar o reducir un polinomio significa realizar la suma de
los términos semejantes.

Recuerde

u

Ejemplo

Reduzca los siguientes polinomios.

700m – 50n + 4t + 150m – 30n + 6t =

–7cd – 3dc =

2

A

B

u

u

u
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Recuerde

Suma de dos o más polinomios

Observe el desarrollo para sumar los siguientes polinomios:

(2x –3y2 +4) – (–4x –8y2 +1) =

• Primero se eliminan los paréntesis,
siguiendo las reglas de multiplicación
de números con signo.

• Segundo se reducen los términos
semejantes.  

Si los términos semejantes tienen
mismo signo, se suman los coeficientes
numéricos, la suma conserva la literal y
el signo de los sumandos.

El polinomio queda así:

Si los términos semejantes tienen
distinto signo, se resta del coeficiente
con mayor valor absoluto el de menor
valor absoluto, a la diferencia se le da
el signo del mayor y se conserva la
literal o literales.

El polinomio queda así:

Finalmente se realiza la suma de los
números.

La  suma de los polinomios es:

= 2x – 3y2 + 4 + 4x + 8y2 – 1

= 2x – 3y2 + 4 + 4x + 8y2 – 1

2x + 4x = 6x

= 6x –3y2 + 4 + 8y2 – 1

= 6x – 3y2 + 4 + 4x + 8y2 – 1

– 3y2 + 8y2 = 5y2

= 6x + 5y2 + 4 – 1

= 6x + 5y2 + 4 – 1

4 – 1 = 3

6x + 5y2 + 3
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Cuando un término o varios términos agrupados por
un paréntesis ocupa el lugar inicial de la expresión
algebraica, se acostumbra suprimir el signo +.

(–600m + 30x) + (– 6t – 600m + 30x)

Recuerde

Ejemplo

u

Sume los siguientes polinomios.

(–3xy + x – 2xz) – (5xy –7xz + x) = 

(a2 + 2ab + b2) + (ab – ac) – (–2ab + b2) =

(–10x3 – 4x2 + 5x – 1) – (x3 – 4x2 + x – 1) = 

C

D

E
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(–5yx3 + 14x2 + 2x + 9) – (9yx3 + 7x2) =

¿Cuál es el resultado de la siguiente suma de polinomios, escrita en
forma vertical.

a2 + ab + ac
+ ab + bc + b2

+ ac + bc + c2

F

Recuerde

u Para facilitar la reducción de polinomios se pueden
ordenar los términos semejantes en columnas, como
se muestra en el inciso G; al reducir los términos de
cada columna obtenemos la suma de los polinomios.

G

Realice las siguientes sumas:

a2 + ab
+ ab + b2H
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a2 + ab
– ab – b2

Observe que las cajas del remolque de los camiones tienen diferente
ancho.

Los camiones utilizan un terreno rectangular como estacionamiento,
consulte los datos que se dan en la siguiente ilustración y conteste las
preguntas que se hacen. Tome en cuenta que los camiones se estacionan
a un metro, uno de otro.

I

3

b c d 

b c d 
1 1 1 1

1 2 3

Largo

A
nc

ho

8

b+1
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La  expresión que representa el largo del terreno es:

Largo=  b + c + d + 4

Escriba la expresión que representa el ancho del terreno.

¿Cuál es el área del estacionamiento?

Área del terreno =  largo x ancho

Área del terreno =  

Haga sus operaciones en este espacio.

A

B
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Recuerde

u
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Para multiplicar un polinomio por otro polinomio se multiplica
cada término del polinomio por cada término del otro
polinomio y se simplifica el producto.

Se multiplica el término xy por
cada término del polinomio xy + y

Se multiplica –y por cada término
del polinomio xy + y

Se reducen los términos
semejantes.

Al operar potencias en expresiones algebraicas se siguen las
mismas reglas que cuando se opera con números:

6 x 6 = 62 a x a = a2

6 x 6 x 6 = 63 a x a x a = a3

6 x 6 x 6 x 6 = 64 a x a x a x a = a4

62 x 63 = 6 x 6 x 6 x 6 x 6 = 65 a2 x a3 = a x a x a x a x a = a5

Como puede observar al multiplicar dos potencias con la mima
base, se escribe la base y se suman los exponentes.

xy + y
x

xy – y

x2y2 + xy2

– xy2 – y2

x2y2 – y2
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Al multiplicar o dividir dos monomios, primero multiplicamos o
dividimos el coeficiente numérico de cada uno de ellos y
después multiplicamos o dividimos las literales. 

El producto o el cociente tendrán el signo de acuerdo a la
siguiente regla:

Al multiplicar o dividir
números con signos
iguales obtenemos
como resultado un
número positivo.

Al multiplicar o dividir
números con signos
diferentes obtenemos
como resultado número
negativo.

(+) (+) = +
(–) (–) = +
(+) ÷ (+) = + 
(–) ÷ (–) = + 

(+) (–) = –
(–) (+) = –
(+) ÷ (–) = –
(–) ÷ (+) = –

Ejemplos

(6a) (3b) = 18ab

(–6a) (–3b)= 18ab

(18a) ÷ (3b) = 6a
b

(–18a) ÷ (–3b) = 6a
b

(6a) (–3b) = –18ab

(–6a) (+3b)= –18ab

(+18a) ÷ (–3b) = –6a
b

(–18a) ÷ (+3b) = – 6a
b
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Realice el producto de los binomios para calcular el área de una cara.

Área de una cara = (3a – 5) (3a – 5)= 

Complete la multiplicación del área de una cara por 5 para obtener el
área que se le pide.

Área de
5 caras    

=  5(                                               ) =  45a2 +                  + 125
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Las manzanas son transportadas en
cajas de cartón de forma cúbica, que
miden 3a–5 centímetros de altura, ¿cuál
es la expresión que representa a la
superficie exterior de la caja, sin
considerar la tapa?

4

A

B

3a –5

Raquel calculó la superficie de las 5 caras cuadradas de la
siguiente manera:

Obtuvo el área de una cara y después multiplicó por 5.

Área de una cara = (3a – 5) (3a – 5) = (3a – 5)2

Área  de las 5 caras = 5(3a – 5)2 = 
5(3a – 5) (3a – 5)
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Realice las operaciones para calcular el volumen de la caja.

Volumen =

Otras frutas son transportadas en cajas como ésta:

Sin considerar la tapa de la caja, ¿cuál es su área? 
Complete los espacios con las expresiones algebraicas correctas.  
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5

Carlos escribió la siguiente expresión para calcular el volumen
de la caja cerrada: 

Volumen = (3a – 5)3 = (3a – 5) (3a – 5) (3a – 5)

C

3a –5

a 

a 

A

Tenga en cuenta que:

Área de la
=

área de 2 caras cuadradas

caja sin tapa
+

área de 3 caras rectangulares
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Al realizar la división de un  polinomio entre un
monomio.

Área de la 
caja sin tapa

= 2 (                         ) + [3 (                     ) (                      )]

= (                         ) + 3 [                         ] 

= (                          ) + [                         ] 

= 11a2 – 15a

¿Cuál es el volumen de esta caja cerrada?

Volumen de
esta caja cerrada 

=
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B

Recuerde

u Primero escribimos la división
de cada término del
polinomio entre el monomio.

Se dividen los coeficientes
numéricos.

Se divide la parte literal,
aplicando la ley de los
exponentes para la división.

 – 18c2d + 9c = –  18c2d +  9c 
– 3c – 3c – 3c

– 18c2d +  9c =  6c2d +  3c 
– 3c –3c c c

 6c2d –  3c = 6c2
–1
d – 3c1

–1
= 6cd – 3

c c

La ley de los exponentes dice que al dividir una potencia entre
otra con la misma base, hay que restar al exponente del
dividendo el exponente del divisor:

 64
= 64–2 = 62 a4 =  a4–2 = a2

62
a2

u

u
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Subraye la respuesta correcta de las
siguientes operaciones algebraicas.

x2(2x – y) = 

a) x2 + 2x + y

b) 2x3 + x2y

c) 2x2 + y

d) 2x3 – x2y

e) 2x3x2y

(3x – 1
2
)(3x + 1

2
) =

a) 9x2 – 1
4

b) 9x – 1
2

c) –9x2 – 1
2

d) 3x2 – 1
4

e) 9x2 – 4

(1+ x)(1 – 2x)(a) =

a) a2 – 2xa2 – 2x2a

b) a2 – xa2 – 2x2a

c) a2 + xa2 – 2x2a

d) – 2ax2 – xa + a

e) 2a2 – xa2 –x2a

A

6

B

C

tema 2  11/10/07  12:05  Page 126



Matemáticas Propedéutico para el bachillerato

127

(5 + c)(5 – c)=

a) 25 – 5c – c2

b) 25 + c2

c) 25 + 5c – c2

d) c2 – 25

e) 25 – c2

28bd 2 – 3
–7d 

 5bcd =  

a) 4b2 – 5bc

b) –4bd + 5bc

c) 4bd – 5bc

d) 28bd – 35bc

e) –4bd – 5bc

–9x 3 + 27x2 –
3x

15x + 6 =

a) –3x2 + 9x2 – 5 + 2
x

b) –3x2 + 9x – 5 + 2x

c) –3x2 + 9x2 + 5 + 2x

d) –3x2 + 9x – 5 + 2x

e) –3x + 9x – 5

D

E

F
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(a + b + c)2 =

a) a2 + b2 – c2 + 2ab + 2ac + 2bc

b) a2 + b2 + c2 + 2ab + 2ac + 2bc

c) a2 + b2 – c2 + 2ab + 2ac

d) a2 + b2 + c2 + 2ab

e) a2 + b2 + c2

El cubo de la diferencia de
dos números, (a – b)3, es:

a) a3 – b3 + 3a2b + 3ab2

b) a3 – 3a2b + 3ab2 – b3

c) a3 – 3a2b – 3ab2 – b3

d) a3 – 9a2b + 3ab2 + b3

e) a3 – 9a2b + 9ab2 – b3

3x2(1 + 2x – 6x2) =

a) 3x2 + 6x3 – 18x4

b) 3x2 + 6x – 18x4

c) 3x2 + 6x2 – 18x4

d) 4x2 + 5x3 – 9x4

e) 3x2 – 6x3 – 18x4

G

H

I (xy – 5)(xy + 5) =

a) x2y2 + 25

b) x2y2 + 25xy – 25

c) x2y2 – 25

d) xy2 – 25

e) –25x2y2

J
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La caja de frutas
Propósito Calculará el valor numérico de monomios y

polinomios de una variable.

Observe las dimensiones de la siguiente caja.1

Sin considerar la tapa de la caja, su área
está dada por la expresión 11a2 – 15a,
mientras que el volumen de la caja
cerrada está dado por la expresión
3a3 – 5a2.

Use estas expresiones para completar los
datos de la siguiente tabla, considere el
valor de a en cada caso. Observe el
ejemplo cuando el valor numérico
de a es 2.

A

Valor numérico
de a

Ancho
a

Altura
a

Largo
3a – 5

Área de la caja sin tapa
11a2 – 15a

Volumen de la caja sin tapa
3a3 – 5a2

2 2 2 3(2) – 5 = 1 11(2)2 – 15(2) = 14 3(2)3 – 5(2)2 = 4

4

6

7.5

10
3

3a –5

a 

a 
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Las cajas de frutas se guardan en un frigorífico para que su contenido
no se descomponga; el termómetro está en escala Fahrenheit.

La fórmula que nos permite convertir grados Fahrenheit (°F) a grados
Celsius (°C) es:

°C = 5(°F – 
9  

32)

¿Cuál es la temperatura, en grados Celsius, cuando el termómetro
registra 20°F?

B

Eleodoro lo hizo de la siguiente manera.

En este caso °F = 20, por lo que,

°C = 5(20 
9

– 32) = 5(–
9
12) = –6.67

Anote, en la tabla de temperaturas, los grados Celsius que les
corresponden a las temperaturas indicadas en °F.

Temperatura
Fahrenheit

Temperatura
Celsius

0 10 18 30 32 –10 –40
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Propósito

Resuelva el siguiente problema.

Las manzanas son transportadas en cajas de cartón de forma cúbica,
como la de arriba.

¿Cuál es la expresión que representa el área de una cara de la caja?,
¿cuál representa al volumen de la caja cerrada?

El área de una cara se expresa (3a – 5)2; recuerde que a esta expresión se
le denomina cuadrado de un binomio y a su desarrollo, 9a2 – 30a + 25,
se le denomina trinomio cuadrado perfecto.

Note que este trinomio cuadrado perfecto también se puede obtener
aplicando la siguiente fórmula:

(x – y)2 = x2 – 2xy + y2

1

Identificará y aplicará los productos notables y
algunos métodos de factorización.

La caja cúbica de manzanas

A

3a – 5
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Considerando x = 3a y y = 5 y sustituyendo estos valores, se tiene: 

(3a – 5)2 = (3a)2 – 2(3a)(5) + (5)2

(3a – 5)2 = 9a2 – 30a + 25

También se puede obtener el desarrollo directamente usando la regla:

Para calcular el volumen de la caja cerrada se puede usar la fórmula:

(x – y)3 = x3 – 3x2y + 3xy2 – y3

Complete el siguiente desarrollo.

(3a – 5)3 = (3a)3 – 3(               )2(5) + 3(3a)(               )2 – (             )3

=               – 3(               )(5) +               (25) – 125

= 27a3 – 135a2 + 225a –125

Cuadrado del primer término más el doble producto del primer
término por el segundo término más el cuadrado del segundo
término.

Los productos notables son fórmulas que facilitan los
cálculos y el desarrollo de multiplicaciones de
polinomios. En el punto 2, Los productos notables, se
muestran algunos de ellos.
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Los productos notables

En temas anteriores, usted realizó multiplicaciones de polinomios cuyo
resultado fue otro polinomio.

En algunos casos, es conveniente el uso de fórmulas para realizar
mentalmente las multiplicaciones. A estas fórmulas se les llaman
productos notables. En seguida se muestran algunos de ellos.

2

Producto notable

1 a(b + c) = ab + ac
2 (a + b)2 = a2 +2ab + b2

3 (a – b)2 = a2 – 2ab + b2

4 (a – b)(a + b) = a2 – b2

5 (x + a)(x + c) = x2 + (a + c)x + ac
6 (a + b)3 = a3 + 3a2b + 3ab2 + b3

7 (a – b)3 = a3 – 3a2b + 3ab2 – b3

8 (ax + b)(cx + d) = acx2 + (ad + bc)x+ bd

Nombre típico

Propiedad distributiva

Cuadrado de un binomio

Cuadrado de un binomio

Producto de binomios con término común

Binomios conjugados

Cubo de un binomio

Cubo de una diferencia

Producto de binomios

Observe, en los dos ejemplos que siguen, la aplicación de algunos
productos notables.

Ejemplo 1

¿Cuál es el resultado de (6m – 8)(6m + 8)?

Hacemos a = 6m y b = 8; usamos el producto notable 4
(a – b)(a + b) = a2 – b2 y sustituimos los valores de a y b:

(6m – 8)(6m + 8) = (6m)2 – (8)2

(6m – 8)(6m + 8) = 36m2 – 64
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¿Cuál es el resultado de (2k + 3)(2k – 1)?

Hacemos x = 2k, a = 3, c = –1; usamos el producto notable 5
(x + a)(x + c) = x2 + (a + c)x + ac y sustituimos los valores de x, a y c:

(2k + 3)(2k – 1) = (2k)2 + (3 – 1)(2k) + (3)(–1)

(2k + 3)(2k – 1) = 4k2 + (2)(2k) – 3

(2k + 3)(2k – 1) = 4k2 + 4k – 3

Ejemplo 2

Usando el producto notable apropiado, obtenga el resultado

de (5w3 – 1
6
)

2
.

3 La factorización

Los productos notables también se utilizan en la factorización. Observe
que (6)(4) = 24, pero si se desea saber cuáles son los números que
originaron en una multiplicación el 24, entonces se tendrá que aplicar
una factorización, es decir, 24 = (6)(4) o 24 = (3)(8) o 24 = (24)(1).

Así, los productos notables también podrán ser utilizados como
fórmulas de factorización.

A
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1 ab + ac = a(b + c)

Expresión algebraica

2 a2 + 2ab + b2 = (a + b)2

3 a2 – 2ab + b2 = (a – b)2

4 a2 – b2 = (a – b)(a + b)  

5 x2 + (a + c)x + ac = (x + a)(x + c)  

7 a3 – 3a2b + 3ab2 – b3 = (a – b)3

6 a3 + 3a2b + 3ab2 + b3 = (a + b)3

8 acx2 + (ad + bc)x+ bd = (ax + b)(cx + d)

Nombre típico

Factor común

Trinomio cuadrado perfecto

Trinomio cuadrado perfecto

Diferencia de cuadrados

Trinomio con coeficiente cuadrático unitario

Cubo de un binomio

Cubo de una diferencia

Trinomio ordinario

Observe, en los ejemplos que siguen, cómo se aplican las fórmulas.

Ejemplo 1

¿Cuál es la factorización de x2 – 3x?

Solución: x(x – 3)

Observe que x es factor común, por lo tanto, los factores
de x2 – 3x son x y (x – 3).

Ejemplo 2

¿Cuál es la factorización de x2 – 8x + 12?

Solución: (x – 6)(x – 2)

Esta expresión se factorizó con la fórmula:

x2 + (a + c)x + ac = (x + a)(x + c)

x2 + [(–6) + (–2)]x + (–6)(–2) = (x – 6)(x – 2)

En este caso, se buscaron dos números que al multiplicarlos su
producto fuera 12 y al sumarlos o restarlos –según sus signos– su
resultado diera –8: (–6) y (–2).
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Factorice las siguientes expresiones algebraicas.

a) 9x4 – 4b2 =

b) c3 + 3b2c + 3bc2 + b3 =

c) x2 – 25 =

A

B Si el área de un rectángulo está dada por la expresión 3a3 – 5a2, ¿cuáles
son las expresiones algebraicas que corresponden a su ancho y a su
largo?
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C Subraye la respuesta correcta a cada pregunta.

¿Cuáles son los dos factores que multiplicados
entre sí dan la expresión 81x4 – 36r2?

a) (9x2 – 6r)(9x2 – 6r)

b) (9x2 + 6r)(9x2 + 6r)

c) (9x2 – 6r2)(9x2 + 6)

d) (9x2 – 6r)(9x2 + 6r)

e) (9x2 – 6)(9x + 6r2)

¿Cuál es la factorización de 9a2 – 30a + 25?

a) (3a – 5)(3a + 5)

b) (3a)(3a – 10a + 25
3 

)

c) (3a + 5)(3a + 5)

d) (3a + 5)2

e) (3a – 5)2

¿Cuál es la factorización de 5x2 – 15x?

a) 5x(x – 3)

b) 5 + x(x – 3)

c) 5x(x)(–3)

d) 10x

e) –5x(x + 3)

1

2

3
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x2 – 3x + 2 =

a) (x – 2)(x – 3)

b) (x – 2)(x – 1)

c) (x – 1)(x + 4)

d) (x + 2)(x – 1)

e) (x – 2)(x + 1)

¿Cuál es el resultado de (4y – 7)2?

a) 16y2 – 49

b) 16y2 + 49

c) 16y2 – 56y + 49

d) 16y2 + 56y – 49

e) 4y2 – 28y + 49

¿Cuáles son las dimensiones
del siguiente terreno?

a) ancho: (t – 1), largo: (t + 7)

b) ancho: (t – 1), largo: (t – 7)

c) ancho: (t + 1), largo: (t – 7)

d) ancho: (t + 1), largo: (t + 7)

e) ancho: (t), largo: (t + 7)

Tema 2 Álgebra
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4

5

6

Área = t2 + 6t – 7
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¿Cuál es el resultado de (9n – 2)(9n + 3)?

a) 81n2 + 9n – 6

b) 81n2 – 9n – 6

c) 81n2 – 6

d) 81n2 – 45n – 1

e) 81n2 + 45n – 6

¿Cuál es la expresión algebraica que representa el valor de la arista
de una caja cúbica cuyo volumen está dado por a3 + 3a2b + 3ab2 + b3?

a) a2 – 3b

b) a2 + 3b

c) a2 – 3b2

d) a – b

e) a + b

7

8
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El predio y la tienda de ropa

En un terreno rectangular, el largo es cuatro veces el ancho. Si la mitad
de su perímetro es 185 m, ¿cuánto tiene de largo y cuánto de ancho?

1

Propósito Resolverá ecuaciones de primer grado, con
una y dos incógnitas.

4a

a
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A

Solución: La mitad del perímetro es 185 m. Por lo tanto, el
perímetro es 2 x 185 = 370.

Por otro lado, en un rectángulo, el perímetro es:

2 veces la longitud del ancho + 2 veces la longitud del largo

2a + 2(4a) = 370

Se despeja el valor de a:

2a + 8a = 370

10a = 370

10a
10

= 370
10  

a = 37

Como el largo es cuatro veces el ancho, el largo lo obtenemos
multiplicando:

4a = 4 x 37

4 x 37 = 148

Entonces el terreno tiene 37 m de ancho y 148 m de largo.

En las siguientes preguntas, subraye la respuesta correcta.

Si multiplicamos la edad de la señora Norma por 5, el resultado es el
doble de su edad aumentada en 120. ¿Cuál es la edad de la señora
Norma?

a) 55 años

b) 50 años

c) 45 años

d) 40 años

e) 35 años

1
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¿Cuánto mide de largo una alfombra de 12 m2 si el ancho mide 3 m?

a) 36 m

b) 15 m

c) 9 m

d) 4 m

e) 3 m

La mitad, la tercera parte y la cuarta parte de un número suman 130.
¿Cuál es ese número?

a) 14

b) 54

c) 120

d) 130

e) 150

La suma de las edades de Roger, Alberto y Carlos es de 187años.
Alberto tiene 3 años menos que Roger y es 11 años mayor que Carlos.
¿Cuál es la edad de Alberto?

a) 65 años

b) 68 años

c) 54 años

d) 69 años

e) 58 años

2

3

4
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En la siguiente ecuación, ¿cuál es el valor de x?

–2x
4

+ 12 – 4(x – 12) = –x
2

– 4

a) 20

b) 18

c) 16

d) 15

e) 12

En una tienda de ropa se pagan $760 en la compra de 2 camisas 
y 3 pantalones.

Escriba algebraicamente lo anterior; considere que x es el precio de una
camisa y y es el precio de un pantalón 

5

2

A

Si la camisa costara $200, ¿cuánto vale cada pantalón?B
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Y si la camisa costara $100, ¿cuánto vale cada pantalón?

Como observa usted, el precio de un pantalón depende del precio
de una camisa, 2x + 3y = 760. Por lo tanto, hay muchas soluciones
para esta ecuación.

En general, una ecuación del tipo ax + by = c, con a ≠ 0 ó b ≠ 0 y
a, b y c constantes, es una ecuación de primer grado con dos
variables y tiene un número ilimitado de soluciones.

C

D Lea el siguiente problema.

En la tienda de materiales para construcción, por 10 bultos de cemento
y 5 bultos de calhidra cobran $1 500. ¿En cuánto sale el bulto de
cemento y en cuánto el de calhidra?

Plantee la ecuación.

Con base en en la ecuación calcule el precio del bulto de calhidra
teniendo en cuenta que el bulto de cemento pudo costar $40, $60, $100
o algún otro precio.

Precios del bulto de calhidra:
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El señor Carral y sus compras

Propósito Resolverá sistemas de ecuaciones de primer
grado con dos incógnitas.

El señor Carral tiene $1 200. Con ellos puede comprar 4 camisas
y 2 pantalones, o bien, 2 camisas y 3 pantalones. ¿Cuánto cuesta cada
camisa y cuánto cuesta cada pantalón?

Llame m al precio de la camisa y n al precio del pantalón.

Ahora plantee y escriba en el recuardo las ecuaciones que le permitan
resolver el problema.

1

Seguramente planteó un sistema de ecuaciones como este:

4m + 2n = 1 200……………I

2m + 3n = 1 200……………II

Resuélvalo con cualquier método que usted conozca. Escriba su
procedimiento en el recuadro.

A

B
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C

Lucina usó el método de sumas o restas, y con él obtuvo que
cada pantalón vale $300 y cada camisa, $1 50.

Multipliqué cada ecuación por el número apropiado para
que el coeficiente de la incógnita m sea del mismo valor
absoluto pero de signo contrario y, al sumar las ecuaciones
miembro a miembro, esta incógnita (m) se elimine.

2(4m + 2n) = 2(1 200)

–4(2m + 3n) = –4(1 200)

Suma de las ecuaciones:

8m + 4n = 2 400
– 8m – 12n = –4 800

– 8n = –2 400

Despejé la incógnita n de la ecuación resultante.

–8n
–8

= –2 400
–8     

n = 300

Usé el resultado de n y la primera ecuación del sistema
original para encontrar el valor de m.

Si n = 300   y 4m + 2n = 1200

entonces,  4m + 2(300) = 1200

4m + 600 = 1200

de donde, m = 150

Cada camisa cuesta $150.00 y cada pantalón, $300.00

Analice cómo lo resolvieron las siguientes personas.
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Eleazar utilizó el método de sustitución y llegó a los mismos
resultados que obtuvo Lucina.

De la primera ecuación del sistema original, despejó n:

4m + 2n = 1 200

4m + 2n – 4m = 1 200 – 4m

2n = 1 200 – 4m

2n
2

= 1 200
2
– 4m

n = 600 – 2m

Sustituyó el resultado de n en la segunda ecuación del
sistema original, esto es:

2m + 3n = 1 200

2m + 3(600 – 2m) = 1 200

Despejó a m de esta ecuación y obtuvo que m = 150.

Con este valor y n = 600 – 2m, encontró que:

n = 600 – 2(150)

= 600 – 300 = 300

Cada camisa cuesta $150.00 y cada pantalón, $300.00
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Por último, Marco pensó que el mejor era el método de
igualación.

Despejó de cada ecuación la misma incógnita.

De la primera ecuación, 4m + 2n = 1 200, despejó a m.

m = 1 200
4
– 2n

De la segunda ecuación, 2m + 3n = 1 200, despejó a m.

m = 1 200
2
– 3n

Igualó los dos resultados de m y aplicó productos
cruzados.

1 200
4
– 2n = 1 200

2
– 3n

2(1 200 – 2n) = 4(1 200 – 3n)

Y despejando a n llegó a que

n = 300

Para obtener el valor de m, el resultado anterior lo
sustituyó en cualquiera de las ecuaciones del sistema
original. Así:

4m + 2n = 1 200

4m + 2(300) = 1 200

en donde         m = 150

Cada camisa cuesta $150.00 y cada pantalón, $300.00
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La comprobación de un sistema de ecuaciones.D

¿Y cómo sabemos que los
valores encontrados para m y n

son la solución al problema
del señor Carral?

¡Pues muy fácil! Sustituyéndolos
en las dos ecuaciones del sistema

original y verificando que las
igualdades se cumplan.

Analice cómo lo hizo Eleazar.

Sustituyedo m = 150 y n = 300 en ambas ecuaciones:

4m + 2n = 1 200 .........................I

4(150) + 2(300) = 1 200

600 + 600 = 1 200

1 200 = 1 200

2m + 3n = 1 200 .........................II

2(150) + 3(300) = 1 200

300 + 900 = 1 200

1200 = 1200

Por lo que se concluye que los valores de m = 150 y n = 300
son correctos.

tema 2  11/10/07  12:05  Page 149



Tema 2 Álgebra

150

Subraye la respuesta correcta de los siguientes problemas.

¿Cuál es la solución del sistema?

x + y = 1

x – y = 1

a) x = 0, y = 1

b) x = 1, y = –1

c) x = –1, y = 1

d) x = 1, y = 0

e) x = –1, y = –1

¿Cuánto valen m y n en este sistema de ecuaciones?

33m – 5n = 22

4m + 4n = 12

a) m = 37
38

,  n = 77
38

b) m = 25
42

,  n = 37
42

c) m = 39
40

,  n = 45
40

d) m = 40
43

,  n = 53
52

e) m = –37
38

,  n = –77
38

E

1

2
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¿Cuál es la solución del sistema de ecuaciones?

1
x

+ 1
y

= 1
4

1
x

– 1
y

= 1
2

a) x = 8
3

, y = –8

b) x = 8
4

, y = –8

c) x = 6
3

, y = –6

d) x = 4
5

, y = –5

e) x = –8
3

, y = 8

Para ayudar a un amigo, 24 compañeros de trabajo cooperaron con $12 000. Las
mujeres dieron $600 y los hombres, $400. ¿Cuántos hombres y cuántas mujeres
cooperaron?

a) 12 hombres y 10 mujeres

b) 14 hombres y 10 mujeres

c) 10 hombres y 14 mujeres

d) 12 hombres y 12 mujeres

e) 10 hombres y 12 mujeres

3

4
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Los sueldos sumados de Alfonso y Porfirio dan $28 000. Si al sueldo
de Alfonso se le quitan $1 000 y el resultado se divide entre el sueldo
de Porfirio, obtenemos 2. ¿Cuánto gana cada uno?

a) Alfonso, $8 000; Porfirio, $20 000

b) Alfonso, $19 000; Porfirio, $9 000

c) Alfonso, $18 000; Porfirio, $10 000

d) Alfonso, $17 000; Porfirio, $11 000

e) Alfonso, $9 000; Porfirio, $19 000

5
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Las edades de Sofía e Isabel

Propósito
Resolverá ecuaciones de segundo grado con los
métodos de factorización y de fórmula general.

Sofía es 2 años menor que Isabel. La suma de los cuadrados de sus
edades es 34. ¿Cuántos años tiene cada niña?

1

Rosita llamó S a la edad de Sofía e I a la edad de Isabel y,
a partir de los datos, planteó las siguientes ecuaciones:

S = I – 2 …………………..I

S2 + I2 = 34  ………………...… II

Ayude a Rosita a resolver el problema. Para ello, sustituya el valor de S,
de la primera ecuación, en la segunda y eleve el binomio al cuadrado;
luego, agrupe todos los términos en el miembro izquierdo del símbolo
igual y reduzca los términos semejantes.

Seguramente obtuvo:

2I2 – 4I – 30 = 0

Observe que ambos miembros de la ecuación pueden dividirse entre 2:

I2 – 2I – 15 = 0

A
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B

Y también es factorizable:

(I – 5)(I + 3) = 0

Por otro lado, para que el producto de dos números sea cero, alguno de
ellos tendrá que ser cero. Así,

(I – 5) = 0 ó (I + 3) = 0

I – 5 = 0  ó I + 3 = 0

I = 5     ó    I = –3

Pero la edad de Isabel no puede ser negativa, por lo que esa solución
no se toma en cuenta y sólo se considera que Isabel tiene 5 años. Por lo
anterior se deduce que Sofía tiene 5 – 2 = 3, es decir, 3 años.

La fórmula general de una ecuación de segundo grado de la forma
ax2 + bx + c = 0, con a distinto de cero, es

x = – b ± √b2

2a
– 4ac

donde: a es el coeficiente de x2

b es el coeficiente de x
c es el término independiente

Con ella se obtienen las dos raíces: una se obtiene con el signo + y
la otra, con el signo – de la raíz cuadrada.

La ecuación del problema de las edades de Sofía e Isabel se puede
resolver con la fórmula general.

2I2 – 4I – 30 = 0, en donde: a = 2, b = –4 y c = –30

I = – b ± √b2

2a
– 4ac = – (– 4) ± √(– 4

2(2)
)2 – 4(2)(– 30)
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Concluya usted el desarrollo y verifique, con el método de factorización,
la respuesta encontrada.

Seleccione la respuesta correcta de las siguientes preguntas. 

¿Qué valores de x son soluciones de la ecuación x2 = 169?

a) 12, –12

b) 14, –14

c) 13, –12

d) 13, –13

e) –13, –14

¿Cuáles son las raíces de la ecuación 3x2 + x = 24?

a) 8
3

, –3

b) 7
3

, –3

c) 5
6

, 1
6

d) 3 , –3

e) 3
8

, 3

C

1

2
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¿Cuál es la solución de la ecuación ax2 + bx + c = 0
Considere que a = 0, b = c = 1

a) x = 1

b) x = 0

c) x = –1

d) x = 2

e) x = –2

Se repartieron 300 libros entre los alumnos de un grupo. A cada
alumno le tocaron 5 libros menos que el número de alumnos.
¿Cuántos alumnos hay en el grupo?

a) 30 alumnos

b) 22 alumnos

c) 20 alumnos

d) 18 alumnos

e) 14 alumnos

3

4

El muro de una casa tiene forma de
trapecio rectangular con un área de
24 m2. Su base mayor (B) tiene 2 m más
que el largo de su base menor (b). Su
altura (h) es 3 m mayor que el largo de
la base menor. ¿Cuánto mide el muro
en su base menor? 

5
+++

++ +

b

B

h

A = B + b
2

h = 24 m2
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a) 3m

b) 3.5 m

c) 4 m

d) 4.5 m

e) 5 m

El resultado de multiplicar las edades de Patricia y Beatriz es 3 780.
Beatriz es 3 años menor que Patricia. ¿Cuáles son las edades de
Patricia y Beatriz?

a) 61 y 58 años

b) 62 y 59 años

c) 64 y 61 años

d) 60 y 59 años

e) 63 y 60 años

Resuelva la siguiente ecuación:

(x – 43)(x + 44) = 0

a) 43, 44

b) 43, –44

c) –43, –44

d) –43, 44

6

7
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Resuelva la siguiente ecuación:

x2 + 64 = 100

a) 36, –36

b) 12.8, –12.8

c) 6, –6

d) 164, –164

e) –12, 12

8
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El teorema de Pitágoras
y el croquis del pueblo

Propósito Usted resolverá ecuaciones de segundo grado y
manejará el teorema de Pitágoras.

Observe el siguiente croquis de un pueblo.1

++

+

+

100 m

50 m

PUERTA DE LA PRESIDENCIA MUNICIPAL

PUERTA DE LA BODEGA DE FERTILIZANTES
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Considere que el ancho de las calles y avenidas es de 14 m; y el ancho y
el largo de las manzanas son 50 m y 100 m, respectivamente. ¿Cuál es la
distancia, en línea recta, que existe entre la puerta de la bodega de
fertilizantes y la puerta de la presidencia municipal?

Escriba su procedimiento.

A

Hilario lo resolvió de la siguiente manera.

Primero, hizo un triángulo rectángulo con los siguientes
datos:

PUERTA DE LA PRESIDENCIA MUNICIPAL

PUERTA DE LA BODEGA DE FERTILIZANTES

c
192 m

228 m

Luego, aplicó el teorema de
Pitágoras:

c2 = a2 + b2

c2 = (192 m)2 + (228 m)2

c2 = 88 848 m2

√c2 = √88 848 m2

Así encontró la distancia buscada en una de las raíces de
c = ± 298 m. ¿Cuál es?, ¿por qué?

tema 2  11/10/07  12:05  Page 160



Matemáticas Propedéutico para el bachillerato

161

Subraye la respuesta correcta de los siguientes problemas.

¿Cuál es la altura de un triángulo equilátero que mide 4 cm por lado?

a) 4.00 cm

b) 3.46 cm

c) 3.00 cm

d) 2.50 cm

e) 2.00 cm

En la siguiente figura, ¿qué longitud tiene el brazo de la grúa
indicado con la flecha?

B

1

2

a) 2.8 m

b) 16.0 m

c) 8.0 m

d) 5.8 m

e) 4.0 m

¿Cuál es la altura del mástil del velero?3

a) 171.00 m

b) 19.00 m

c) 14.86 m

d) 13.07 m

e) 11.00 m

3 m

5 m

14 m

5 m
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¿Cuánto mide la diagonal (D) del siguiente terreno cuadrado?

a) 4.0 m

b) 5.6 m

c) 8.3 m

d) 16.0 m

e) 11.3 m

8 m D

4

Un poste de 8 m de altura está sujeto por 2 cables que se fijan
a 4.5 m de él, como se muestra en la figura. ¿Cuál es la longitud de
cada cable?

5

a) 9.2 m

b) 8.0 m

c) 6.6 m

d) 6.2 m

e) 5.0 m

Si el avión sobrevuela a 1.2 km de altura del pueblo y está a 10 km
de la ciudad, ¿qué distancia hay entre el pueblo y la ciudad?

6

a) 9.92 km

b) 8.56 km

c) 11.2 km

d) 10.07 km

e) 7.50 km

4.5 m 4.5 m

8 m

1.2 km 10 km
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1

En busca de empleo

Propósito Representará semiplanos, franjas y regiones en
el plano cartesiano.

Daniel y varias personas fueron a solicitar el empleo de policía auxiliar.
A ellos les pidieron varios requisitos, entre los que estaban: edad de 18
a 35 años, horario de 6:00 a 14:00 horas. ¿Cómo se puede representar
esta situación en el plano cartesiano?

Tenga en cuenta que se deberán contemplar a las personas que
tengan la edad de 18 y 35 años. Por esta razón, la región del plano
que se deberá iluminar es la siguiente:

0 2 4   6   8  10 12 14 16 18 20 22 24 26 28 30 32 34 36 38 40 42 44 46 48 50 52 54

22
20
18
16
14
12
10

8
6
4
2
0

H
O

R
A

R
IO

D
E

TR
A

B
A

JO
(E

N
H

O
R

A
S)

EDAD (EN AÑOS)

18 ≤ edad ≤ 35
6 ≤ disp. ≤ 14

tema 2  11/10/07  12:05  Page 163



Tema 2 Álgebra

164

Si se considera el horario de trabajo de 15:00 a 22:00 horas y la edad de
18 a 30 años, sombree la región apropiada en el siguiente plano.

A

0 2 4   6   8  10 12 14 16 18 20 22 24 26 28 30 32 34 36 38 40 42 44 46 48 50 52 54

22
20
18
16
14
12
10
8
6
4
2
0

EDAD (EN AÑOS)

H
O

R
A

R
IO

D
E

TR
A

B
A

JO
(E

N
H

O
R

A
S)

Si en el empleo se solicitara rolar turnos (trabajar en cualquier horario)
y la condición de edad fuera de 18 a 35 años, ¿cómo representaría esta
situación en el plano?

B

0 2 4   6   8  10 12 14 16 18 20 22 24 26 28 30 32 34 36 38 40 42 44 46 48 50 52 54

22
20
18
16
14
12
10
8
6
4
2
0

EDAD (EN AÑOS)

H
O

R
A

R
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D
E
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A

B
A
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(E

N
H

O
R

A
S)
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¿Cómo representaría, en el plano cartesiano, a los puntos que satisfacen
la condición: sólo se admiten personas de 18 años o mayores, con
horario de trabajo libre?

Recuerde

El plano cartesiano contiene cuatro cuadrantes en los que se
localizan puntos aislados o grupos de puntos que, a su vez,
pueden formar regiones, franjas o semiplanos (como los que
usted ya representó). Un punto del plano cartesiano se
representa como un par ordenado (a, b), en donde a es la
abscisa y b es la ordenada. Al eje vertical del plano cartesiano se
le llama eje de las ordenadas y al eje horizontal se le denomina
eje de las abscisas.

0 2 4   6   8  10 12 14 16 18 20 22 24 26 28 30 32 34 36 38 40 42 44 46 48 50 52 54

24
22
20
18
16
14
12
10
8
6
4
2
0

EDAD (EN AÑOS)

H
O

R
A

R
IO

D
E

TR
A

B
A

JO
(E

N
H

O
R

A
S)

Edad $ 18

Solución:
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En cada plano cartesiano represente la región que contenga los puntos
que satisfagan la condición dada.

Región en la que todos los puntos tienen una abscisa mayor o igual
que –4 y menor que 6, sin importar cuál sea su ordenada. Esto se
puede expresar así: –4 ≤ x < 6

C

1

y

x
2 4     6–2

2

–2

Todos los puntos cuya ordenada sea menor o igual a 3, sin importar
cuál sea su abscisa. Esto se puede expresar así: y ≤ 3

2

y

x
2 4     6–2

2

–2
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Todos los puntos cuyas coordenadas satisfacen:

–3 ≤ x ≤ 8

–4 ≤ y ≤ 2

3

y

x
2 4     6–2

2

–2

Todos los puntos cuyas coordenadas satisfacen:

–3 ≤ x < 3

y > 2

4

y

x
2 4     6–2

2

–2
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La dosis de suero en la clínica

Propósito Representará funciones lineales y funciones
cuadráticas en el plano cartesiano.

En una clínica, una enfermera suministra, a un paciente, 2 litros de
suero durante 48 horas en forma continua. Si la cantidad de suero, en
mililitros, que recibe un paciente viene dada por la expresión:

g(t) = 0.7t + 1

donde g(t) son los mililitros de suero recibidos en un determinado
tiempo (t), en minutos.

¿Cuántos mililitros de suero se habrán suministrado al paciente en 2, 5,
10, 13 y 20 minutos?

Para que pueda responder a esta pregunta, le recomendamos que
complete la siguiente tabla. Analice cómo contestó Patricia la pregunta
para 2 minutos.

1

A

t
(en minutos)

g(t)
(en ml)

Par ordenado
(t, g(t))

2 2.4 (2, 2.4)

5

10

13

20

30

60

Patricia lo hizo de la
siguiente manera.

g(t) = 0.7t + 1

Para t = 2 minutos, se
tiene:

g(2) = 0.7(2) + 1

g(2) = 2.4

Por lo que el par
ordenado es (2, 2.4).
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¿Cuál es la gráfica de la función para la situación de la dosis de suero en
la clínica?

Ubique, en el plano cartesiano, todos los pares ordenados de la
siguiente tabla. Analice cómo ubicó Patricia al par ordenado (2, 2.4).

B

Cuando el valor de una variable depende de otra, se
dice que esa variable es función de la otra. En la
situación que analizamos, la cantidad suministrada de
suero depende del tiempo, o bien, g depende de t.
Así, la variable independiente es el tiempo, mientras
que la variable dependiente es la cantidad
suministrada de suero. En una función, a cada valor
de la variable independiente le corresponde
solamente un valor de la variable dependiente.

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60

t
(en minutos)

g(t)
(en ml)

Par ordenado
(t, g(t))

2

5

(2, 2.4)2.4

8 (10, 8)

(13, 10.1)10.1

(20, 15)15

(30, 22)22
(60, 43)4360

30

20

13

10

(5, 4.5)4.5

g
(t

)
(e

n
 m

l)

t (en minutos)

50

45

40

35

30

25

20

15

10

5

0

(2, 2.4)
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Cuando termine de ubicar todos los puntos, únalos y, de acuerdo con
ello, subraye la respuesta correcta a las siguientes preguntas.

¿Cuál fue la forma de la gráfica que obtuvo?

a) Parabólica o en forma de U

b) En forma de S

c) En forma de W

d) En forma de V

e) Una recta

La gráfica que obtuvo fue:

a) un semiplano

b) una franja

c) un rectángulo

d) una línea recta

e) una línea curva

Si la gráfica de una función es una recta, entonces la función es:

a) lineal

b) cuadrática

c) cúbica

d) racional

e) exponencial

C

1

2

3
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¿Cuál de los ejes es el de las abscisas?

a) El del tiempo

b) El de la cantidad de suero

4

En una función lineal, a cada abscisa le corresponde
solamente una ordenada y su gráfica siempre es una
línea recta. Esta recta siempre tiene una inclinación
(pendiente) y un punto donde corta al eje vertical
(ordenada al origen). Simbólicamente se
representa así:

f(x) = mx + b o y = mx + b

donde: f(x) o y es la variable dependiente
x es la variable independiente
m es la pendiente
b es la ordenada al origen

Complete la tabla de valores y, con los datos,
elabore la gráfica para cada función solicitada.

1) y = 8x – 3

D

1

x y (x, y)

– 5

– 3

4

1

0

– 1

– 2

y

x

40

30

20

10

–10

–20

–30

–40
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y = x2 + 52

x y (x, y)

– 5

– 3

2

1

0

– 1

– 2

3

5

y = (x – 4)23

x y (x, y)

– 2

0

6

5

4

3

2

7

8

–6–5–4–3–2 –1 1 2 3 4 5 6 7 8

y

x

40

30

20

10

–10

–20

–30

–40

–6–5–4–3– 2– 1 1 2 3 4 5 6 7 8

y

x

40

30

20

10

–10

–20

–30

–40
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y = –5x + 94

x y (x, y)

– 2

0

6

5

4

3

2

7

8

¿Cuál es la gráfica de la función y = –x2?

y

x

y

x

y

x

y

x

5

a)

b) d)

c)

–6–5–4–3–2 –1 1 2 3 4 5 6 7 8

y

x

40

30

20

10

–10

–20

–30

–40
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1
1A 

1B
1C

1D

2
2A

2B

2C

2D

2E

2F

2G

2H

2I      

3    
3A

3B

4
4A

4B

4C 

5
5A

5B

6
6C

6D

6E

6F

6G

6H

6I

6J

Actividad 15 En el tianguis

Ejercicio  /  Respuesta

Camión uno:
20b + 25c + 15g + 16k + 3d
Camión dos:
23b + 16c + 4g + 2f + 10k
Camión tres:
3b + 30k + 20g + 50d + 5f

6k + 10k + 30k = 56k
20b + 23b + 3b = 46b

Precio total:
46b + 41c + 39g + 56k + 53d + 7f

850m – 80n + 10t

–7cd – 3dc = –10dc

–8xy + 5xz

a2 + 5ab – ac

–11x3 – 4x

–14yx3 – 3x2 + 2x + 9

a2 + 2ab + 2ac + 2bc + b2 + c2

a2 + 2ab + b2

a2 – b2

b + 9

Área = (b + c + d + 4) (b + 9) = 

b2 + 13b + 9c + 9d + bc + bd + 36

(3a – 5)2 = (3a – 5) (3a – 5) = 9a2 – 30a + 25

5 (3a – 5)2 =  5(9a2 – 30a + 25) =  

45a2 +  150a + 125

27a3 – 135a2 +  225a – 125

Área = (2 a2) + [3(3a – 5) (a)]

= (2a2) + [3(3a2 – 5a)]

= (2a2) + [9a2 – 15a)] = 11a2 – 15a

Volumen = (a) (3a – 5) (a) = 3a3 – 5a2

d

e

b

b

b

b

a

c

174
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5

Tabla llenada correctamente

Tabla de temperaturas

Actividad 16 La caja de frutas

Ejercicio  /  Respuesta

1
1A 

1B

Valor numérico
de a

Ancho
a

Altura
a

Largo
3a – 5

Área de la caja sin tapa
11a2 – 15a

Volumen de la caja sin tapa
3a3 – 5a2

2

4

10
3

7.5

6

4

2 2 1 14 4

10
3

10
3

5

4 7 116 112

468306

506.25 984.375

500
9

650
9

13

17.5

66

7.5 7.5

Temperatura
Fahrenheit

Temperatura
Celsius

–40–10323018100

–17.7 –12.22 –7.7 –1.11 0 –23.33 –40

175
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Tema 2 ÁlgebraCompare sus respuestas con las que se presentan para el

1

2
2A

3
3A

3B

3C 

1
1A

2
2A

2B

2C

2D

Actividad 17 La caja cúbica
de manzanas

Ejercicio  /  Respuesta

(3a – 5)3 = (3a)3 – 3(3a)2(5) + 3(3a)(5)2 – (5)3

= 27a3 – 3(9a2)(5) + (9a)(25) – 125
= 27a3 – 135a2 + 225a – 125

(5w3 – 1
6
)2 = (5w3)2 – 2(5w3)(1

6
) + (1

6
)2

= 25w6 – 10w 3
6

+  1
36

a) (3x2 – 2b)(3x2 + 2b)
b) (c + b)3

c) (x – 5)(x + 5)

Una solución puede ser:
Ancho = a2

Largo = 3a – 5
Pero usted puede dar otra.

1) d 2) e 3) a
4) b 5) c 6) a
7) a 8) e

1) d
2) d
3) c
4) a
5) c

Planteamiento:
2x + 3y = 760

Si x = 200, entonces
2(200) + 3y = 760

3y = 760 – 400
3y = 360
3y
3

= 360
3

y = 120
Costo del pantalón $120.

Si x = 100, entonces
2(100) + 3y = 760

3y = 760 – 200
3y = 560
3y
3

= 560
3     

y = 186.67
Costo del pantalón $186.67

Tabla con desarrollos

Actividad 18 El predio
y la tienda de ropa

Ejercicio  /  Respuesta

10(40) + 5n =1500
400 + 5n = 1500
400 + 5n – 400 =
1 500 – 400
5n = 1 100
5n
5

= 1 100
5

n = 220

10(60) + 5n = 1500
600 + 5n = 1 500
600 + 5n – 600 =
1 500 – 600
5n = 900
5n
5

= 900
5

n = 180

10(100) + 5n= 1500
1000 + 5n = 1500
1 000 + 5n – 1 000
=1 500 – 1 000
5n = 500
5n
5

= 500
5

n = 100

Precio del
bulto de
calhidra
(en $)

220 180 100

10m + 5n =
1 500

Precio del
bulto de
cemento

(en $)

40 60 100
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Tema 2 ÁlgebraCompare sus respuestas con las que se presentan para el

Actividad 19 El señor Carral
y sus compras

Ejercicio  /  Respuesta

1
1A

1B

1C 

1D 

1E 

1
1A

1B 

1C 

1
1A

1B

{4m + 2n = 1 200
2m + 3n = 1 200

La respuesta es variable ya que
depende de lo que escriba la
persona joven o adulta

La persona joven o adulta deberá
hacer el análisis

La persona joven o adulta deberá
hacer el análisis

1) d
2) a
3) a
4) d
5) b

Sustituyendo el resultado de S = I – 2
en la ecuación S2 + I2 = 34 queda:

(I – 2)2 + I2 = 34
I2 – 4I + 4 + I2 = 34

I2 – 4I + 4 + I2 – 34 = 34 – 34
2I2 – 4I – 30 = 0

I = –(– 4) ± √(–4) 2 – 4(2)(–30) 
2(2)

I = 4 ± √16 + 240
4

= 4 ±√256
4

I = 4 ± 16
4

I1 = 4 + 16
4

= 20
4

= 5

I2 = 4 – 16
4

= –12
4

= –3

1) d
2) a
3) c
4) c
5) a
6) e
7) b
8) c

El procedimiento es variable para
cada usuario. Se admite cualquiera.

1) b
2) d
3) d
4) e
5) a
6) a

Actividad 20 Las edades
de Sofía e Isabel

Ejercicio  /  Respuesta

Actividad 21 El teorema de Pitágoras
y el croquis del pueblo

Ejercicio  /  Respuesta
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Tema 2 ÁlgebraCompare sus respuestas con las que se presentan para el

1
1A 

1B

Actividad 22 En busca
de empleo

Ejercicio  /  Respuesta

Es un rectángulo que incluye el
contorno.       

18 30 

22

15

EDAD (EN AÑOS)

H
O

R
A

R
IO

D
E

TR
A

B
A

JO
(E

N
H

O
R

A
S)

Es un rectángulo.

18 35

EDAD (EN AÑOS)

H
O

R
A

R
IO

D
E

TR
A

B
A

JO
(E

N
H

O
R

A
S)

1C 1) Es una franja vertical.

y

x
6–4

Como nos dice estrictamente
menores que 6, no se incluye a la
recta vertical que pasa por 6 y se
dibuja punteada.

2) Es un semiplano.

y

x

3

–4 # x , 6

y # 3

24

0
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Tema 2 ÁlgebraCompare sus respuestas con las que se presentan para el

1

1A  

1B

3) Es un rectángulo que incluye su
contorno.

Se suministran: 2.4, 4.5, 8, 10.1 
y 15 ml de suero.
Tabla llenada correctamente.

y

x

2

–4

8–3

–3 ≤ x ≤ 8
–4 ≤ y ≤ 2

4) Es un semirrectángulo.

y

x

2

3–3

–3 ≤ x < 3
y > 2

Actividad 23 La dosis de suero
en la clínica

Ejercicio  /  Respuesta

t
(en minutos)

g(t)
(en ml)

Par ordenado
(t, g(t))

2

13

10

5

60

30

20

2.4

4.5

8.0

10.1

15.0

22.0

43.0

(2, 2.4)

(5, 4.5)

(10, 8)

(13, 10.1)

(20, 15)

(30, 22)

(60, 43)

g(t) = 0.7t + 1
g(5) = 0.7(5) + 1 = 3.5 + 1 = 4.5

g(10) = 0.7(10) + 1 = 7 + 1 = 8
g(13) = 0.7(13) + 1 = 9.1 + 1 = 10.1
g(20) = 0.7(20) + 1 = 14 + 1 = 15
g(30) = 0.7(30) + 1 = 21 + 1 = 22
g(60) = 0.7(60) + 1 = 42 + 1 = 43

La gráfica es una recta.

25
20
15
10
5

5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60 65 70

(60, 43)

t(en minutos)

g(
t)

 (
en

 m
l)
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40

30

20

10

–10

–20

–30

–40

–50
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Tema 2 ÁlgebraCompare sus respuestas con las que se presentan para el

2) y = x2 + 51C 

1D 

1) e
2) d
3) a
4) a

Tablas y gráficas correctas para
cada función.

1) y = 8x –3

x y (x, y)

–3

4
1
0

–1
–2

–43

–27
–19
–11
–3
5

29

(–5, –43)

(–3, –27)
(–2, –19)
(–1, –11)
(0, –3)
(1, 5)
(4, 29)

x y (x, y)

–5

–3

2
1
0

–1
–2

30

14
9
6
5
6
9

(–5, 30)

(–3, 14)
(–2, 9)
(–1, 6)
(0, 5)
(1, 6)
(2, 9)

3
5

14
30

(3, 14)
(5, 30)

y

x
–4 –3 –2 –1     1 2  3 4  5 6

40

30

20

10

–10

–20

–30

–40

–5

y = 8 x –3

y = x2 + 5
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Tema 2 ÁlgebraCompare sus respuestas con las que se presentan para el

3) y = (x – 4)2

x y (x, y)

–2

0

6
5
4
3
2

36

16
4
1
0
1
4

(–2, 36)

(0, 16)
(2, 4)
(3, 1)
(4, 0)
(5, 1)
(6, 4)

7
8

9
16

(7, 9)
(8, 16)

y

x
–4 –3 –2 –1     1 2  3 4  5 6

40

30

20

10

–10

–20

–30

–40

4) y = –5x + 9

x y (x, y)

– 2

0

6
5
4
3
2

19

9
–1
–6

–11
–16
–21

(– 2, 19)

(0, 9)
(2, –1)
(3, –6)

(4, –11)
(5, –16)
(6, –21)

7
8

–26
–31

(7, –26)
(8, –31)

y

x
–4 –3 –2 –1     1 2  3 4  5 6

40

30

20

10

–10

–20

–30

–40

y = (x –4)2

5) a)

y = –5x + 9
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En este tema, usted:

Distinguirá diferentes ángulos en función de su medida.

Calculará ángulos, perímetros y áreas de triángulos.

Aplicará la relación o razón, entre las figuras geométricas
semejantes, en la solución de problemas.

Calculará perímetros y áreas de polígonos regulares e
irregulares. 

Calculará perímetros y áreas de círculos.

Calculará áreas y volúmenes de prismas, pirámides y cilindros.

Utilizará las razones trigonométricas al resolver problemas.

183

TEMA 3 

Geometría
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A
ct

iv
id

ad

24

1

Los colocadores de losetas

El señor Ramírez dirige a un grupo de trabajadores que colocan losetas
para piso con diseños como los que se muestran.

Propósito Identificará y calculará la medida de ángulos
complementarios  y suplementarios.

Diseño 1 Diseño 2                              Diseño 3

Para indicarles como colocarán las losetas, utiliza expresiones como:
“en línea recta”, “perpendicular”, “paralelas,” “curva”.

Escriba, en el recuadro, la letra del inciso que corresponde al nombre de
la línea.

Línea recta

Líneas paralelas

Segmento rectilíneo 

Línea curva

Líneas perpendiculares

a)

b)

c)

d)

e)

90º 90º

A B
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En el diseño 1, repase en color rojo
dos líneas paralelas.

Sobre los diseños de losetas, marque en color rojo dos ángulos agudos,
dos angulos obtusos y dos ángulos rectos. 

A

B

Un ángulo está formado por dos semirrectas, a las que se les llama
rayos, que tienen el mismo origen.

VÉRTICE

LADO O RAYO

LADO O RAYO

ÁNGULO

A

B

La medida de un ángulo se obtiene al medir el arco que se forma al
girar uno de los lados con respecto al otro lado, que se considera
fijo. 

Diseño 1 Diseño 2                              Diseño 3

Diseño 1
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Clasificación de ángulos por su medida.

Conecte, con una línea, la frase que completa correctamente el enunciado.

Tema 3 Geometría

186

2

A

La medida de un
ángulo depende

del tamaño de sus lados.

de la abertura de sus lados.

de la longitud de uno de sus lados.

Escriba, dentro del recuadro de cada una de las siguientes figuras, la
medida del ángulo ACB que se forma al girar el rayo CB.

B

a)

d)

b)

c)

A
B

A

B

A

B

C
B

A

C

C

0º

0º 0º

0º

C
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La medida de un ángulo depende de la abertura de
sus lados, se mide en grados, minutos y segundos.

Escriba, en el recuadro, la letra del inciso que complete correctamente
la siguiente afirmación.

De acuerdo con su medida, los ángulos se clasifican en:

a) Interno, externo y alterno.

b) Recto, agudo, obtuso, cóncavo, llano y perigonal.

c) Opuestos por el vértice, central, alternos internos.

C

De acuerdo con su medida, los ángulos se clasifican en: 

Agudo
ángulo < 90º

Perigonal
ángulo = 360°

Cóncavo
180°< ángulo < 360°

Llano
ángulo =180°

Recto
ángulo = 90°

Obtuso
90° < ángulo < 180°

Un rayo forma un ángulo de 360° al describir una vuelta completa. 
1° (un grado) = 60’ (sesenta minutos)
1’ (un minuto) = 60’’ (sesenta segundos)

90º 90º
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El señor Ramírez va a colocar en un piso el diseño que se muestra.D
¿Con qué tipo de ángulos interiores cortará
las tres losetas que faltan en el piso?
Encierre en un círculo la letra del  inciso
correcto.

a) Dos ángulos obtusos y uno recto.

b) Dos ángulos rectos y uno obtuso.

c) Dos ángulos agudos y uno recto.

d) Un ángulo llano y dos obtusos.

Relación de los ángulos en función de su medida y posición.

Observe el diseño que un colocador formó.

3

A

¿Cuántos grados suman los ángulos a y b de cada pareja de losetas?
Marque con una 3la letra del inciso correcto.

a) 30°

b) 60°

c) 90°

d) 180°

a b

a

a

a b

b

b
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Los ángulos complementarios
son aquéllos cuya suma es 90°.

²AVB = ² a + ² b = 90°

² b es el complemento de ² a

B

AV

b

a

¿Cuánto suman los ángulos 1, 2 y 3 de las losetas que se cortan para
formar la siguiente figura? 
Marque con una 3la letra del inciso correcto.

B

a) 30°

b) 60°

c) 90°

d) 180°

1

6

5

4

3
2
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A

B
V

b

a

Los ángulos suplementarios
son aquellos cuya suma es 180°.

²BVC = ² a + ² b = 180°

² b es suplementario de ² a

Observe el siguiente diseño y escriba, en el recuadro, la letra del inciso
que complete correctamente la siguiente afirmación.

C

Los ángulos 1 y 4, 2 y 5, 3 y 6 son:

a) Opuestos por el vértice e iguales.

b) Adyacentes y complementarios.

c) Opuestos por el vértice y desiguales.

d) Opuestos por el vértice.

C

1

6

5

4

3
2
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Relacione los ángulos que se forman por las dos líneas rectas paralelas y
una transversal, que se muestran en el dibujo.

Escriba el nombre de cada ángulo en los recuadros del inciso correcto.

b

a

a b

Los ángulos opuestos por el
vértice: ² a y ² a, ² b y ² b, son
iguales.

D

d

g

c d

b

a

a b

a) Son ángulos alternos externos:

, y ,

b) Son ángulos internos:

, , ,

c) Son ángulos externos:

, , ,
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Relación de las parejas de ángulos que se forman por dos líneas
rectas paralelas y una transversal a ellas.

Observe la figura siguiente y localice los ángulos para cada uno
de los casos siguientes.

d

g

c d

b

a

a b

Los ángulos alternos externos son iguales:
² b = ² d, así como ² a = ² c.

Los ángulos correspondientes son iguales:
² a = ² g, ² b = ² d, ² a = ² c, ² b = ² d

Los ángulos b, a, d y c son ángulos colaterales porque se
encuentran del mismo lado de la recta que corta a las paralelas.

Los ángulos a, b, g y d son ángulos colaterales.

Los ángulos colaterales internos son suplementarios:
² a + ² d = 180°, ² b + ² g = 180°

Los ángulos colaterales externos son suplementarios:
² b + ² c = 180°, ² a + ² d = 180°
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A

Resuelva los siguientes problemas. Encierre, en un círculo, el inciso de la
respuesta correcta.

Se tienen dos ángulos complementarios; uno mide 33° 12’, ¿cuánto
medirá el otro?

a) 123° 12’

b) 57° 12’

c) 56° 48’

d) 62° 48’

El suplemento de un ángulo que mide 97° 13’ es:

a) 179°

b) 2° 57’       

c) 98° 03’

d) 82° 47’

De acuerdo con el siguiente dibujo, marque con una 3 el inciso que
indica cuál es el valor de los ángulos z, w, y.

4

B

C

a) ² z = 70°, ² w =110°, ² y =110°

b) ² z = 110°, ² w = 70°, ² y = 70°

c) ² z = 130°, ² w = 50°, ² y = 50°

d) ² z, = 110°, ² w = 60°, ² y = 30°

b

yz
vw

c d

110º
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Triángulos
Propósito Calculará ángulos, perímetros y áreas de

triángulos.

El señor Arturo compró un rompecabezas con piezas como las que se
muestran en la siguiente ilustración.

1

a

ihg

fed

cb
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En el siguiente diagrama, se muestra la clasificación de los polígonos.
Clasifique las piezas del rompecabezas; escriba la letra de cada figura en el
recuadro que le corresponde.

A

Polígonos

Regulares

Irregulares

Triángulos

Más de cuatro lados

Triángulos

Cuadriláteros

Más de cuatro lados

Cuadriláteros

Los polígonos se definen como un conjunto de segmentos que
forman una figura  plana cerrada.

Cada segmento se llama lado del polígono. De acuerdo con su
número de lados, los polígonos pueden ser: triángulos (tres
lados), cuadriláteros (cuatro lados), pentágonos (cinco lados),
etcétera.
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Los polígonos regulares son aquellos que tienen todos sus lados y
ángulos iguales.

Los polígonos irregulares son aquellos en los que sus lados y
ángulos son diferentes.

El perímetro de un polígono es la suma de la medida de cada uno
de sus lados. Sus unidades se expresan en unidades de longitud:
mm, cm, m, km, pies, pulgadas, etcétera.

Ejemplo

Perímetro = l + a + b
b a

l

El área de un polígono es la medida de la superficie delimitada por
los lados del polígono.

El área se expresa en unidades de superficie: mm2, cm2, m2, km2,
etcétera. 

2 De acuerdo a las características de sus lados y sus ángulos interiores, los
triángulos se clasifican de la siguiente manera:

Por la medida de sus lados

Isósceles (dos lados y dos
ángulos iguales)

Equiláteros (tres lados y tres
ángulos iguales)

Escaleno (tres lados y tres
ángulos desiguales)

Por la medida de sus ángulos

Acutángulos (tres ángulos
agudos, < 90°)

Obtusángulos (un ángulo
obtuso, > 90°)

Rectángulo (un ángulo
recto, 90°)

1 2
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Escriba, en el recuadro, el nombre del triángulo de acuerdo con la
medida de sus lados (escaleno, isósceles, equilátero).

A

c c c

bbb

a
aad

b
abb

d

d

a a

a = c Þ b a = b = c a Þ b Þ c

Escriba, en el recuadro, el nombre del triángulo de acuerdo a la medida
de sus ángulos (acutángulo, obtusángulo, rectángulo). 

B

c c
c

bbb

a
aa

40º
45º

90º
45º

70º
70º

100º
50º 30º

a) b) c)

a) b) c)
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Puntos notables y relaciones de importancia en un triángulo.

Las líneas que delimitan la figura de un triángulo se llaman lados;
cualquiera de sus lados puede ser denominado base, esto depende de la
posición del triángulo con respecto a la persona que observa.

3

medianas

baricentro

A B

C

L

N

Mediana. Es la línea recta que se
obtiene al trazar una línea desde
cualquiera de los vértices del
triángulo hasta el punto medio del
lado opuesto. 

Baricentro. Es el punto en donde
las tres medianas de un triángulo se
cruzan.

Los ángulos interiores de
un triángulo suman 180°.

² a + ² b + ² g = 180°

Los ángulos exteriores de un
triángulo (a ,b y c)
suman 360° y son los
suplementarios de los ángulos
adyacentes (a, b y g) en el
triángulo.

² a + ² b + ² c = 360°

A

B C
b

a

g

a

c

C

A

b

a

gbB

M
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Marque con una 3el inciso de la respuesta correcta a cada uno de los
problemas siguientes.

¿Cuál es el ángulo complementario de 13° 12’? 

a) 45° 17’

b) 56° 35’ 

c) 76° 48’

d) 166° 48’

¿Cuánto mide el ángulo exterior a que se muestra en el triángulo
isósceles de la figura?

a) 110°

b) 125°

c) 130°

d) 115°

¿Cuántos ángulos agudos tiene un triángulo acutángulo?

a) dos

b) ninguno

c) uno 

d) tres

A

C

B

a

50º
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D Se tiene un triángulo rectángulo. Si uno de su ángulos exteriores es
igual a 120°, ¿cuánto mide cada uno de sus tres ángulos interiores?

120º

a) 60°, 50° y 80°

b) 25°, 90° y 65°

c) 60°, 90° y 30°

d) 90°, 70° y 20°

Compare su procedimiento con el que se le presenta a continuación.

Para obtener el valor del ángulo interior b, Ernesto recordó
que:

b + 120° = 180°, por ser ángulos suplementarios.

De la expresión anterior, despejó b:

b = 180° – 120° = 60°

b = 60°

Como la suma de los ángulos internos de todo triángulo es
igual a 180°, estableció que:

90° + b + a = 180°

Sustituyó la medida de los ángulos:

90° + 60° + a = 180°

Despejó a:

a = 180 – 90° – 60°

a = 180° – 150°

a =  30°

Los ángulos interiores miden: 60°, 90° y 30°

a

90º b
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es

En un triángulo isósceles, el ángulo desigual mide 84° 44’, ¿cuánto
medirán los otros dos ángulos?

a) 42° 26’ y 28° 38’

b) 47° 38’

c) 56° 36’

d) 12° 16’ y 39° 15’

Vea cómo la señora Eva encontró la medida de los ángulos.

E

La señora Eva calculó el valor de los ángulos de la siguiente
manera.

Dibujó el triángulo e identificó los ángulos. Llamó a al ángulo
de 84° 44’.

Observe que marcó dos ángulos iguales b, por ser un triángulo
isósceles.

Expresó la suma de los ángulos internos como:

a + b + b = 180°
a + 2 b = 180°

Sustituyó el valor de a:

84° 44’ + 2 b = 180°

Despejó b:

b = 180º – 84º 44’
2

Calculó el valor b:

b = 180º – 84º 44’
2

= 179º 60’ – 84º 44’
2

= 95º 16’
2

= 47º 38’

84º44’

b b
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Teorema de Pitágoras.

En un triángulo rectángulo, a los lados
que forman el ángulo recto se les llama
catetos y al lado opuesto al ángulo recto
se le llama hipotenusa.

Podemos determinar la longitud de
cualquiera de sus lados si utilizamos el
teorema de Pitágoras, que relaciona la
hipotenusa y los catetos.

4

Para hacer la división, dividió 95° entre 2, obtuvo 47° y le
sobró 1°, o sea, 60’, estos minutos los sumó a los 16 minutos
y los dividió también entre dos:

60’ + 16’
2

= 76’
2

= 38’

Obtuvo como resultado: b = 47° 38’

cateto a

ca
te

to
 b

hipotenusa c

90º

En un triángulo rectángulo, el cuadrado de la
hipotenusa es igual a la suma de los cuadrados de
los catetos.

c2 = a2 + b2

Esta relación se conoce como teorema de
Pitágoras.
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A partir de la expresión del teorema de Pitágoras, podemos obtener la
hipotenusa o alguno de los catetos, como se muestra a continuación.

hipotenusa c: c = a2 + b2

cateto a: a = c2 – b2

cateto b: b = c2 – a2

Ejemplo

Una escalera está recargada sobre una pared a 3.46 m de altura y está
separada de la misma 2 m. ¿Cuánto mide aproximadamente la escalera?

Observe que la escalera, el piso y la pared forman un triángulo
rectángulo; en donde, la separación de la pared al punto en el que se
apoya la escalera sobre el piso es uno de los catetos (2 m), el otro cateto
es la altura del punto de la pared sobre el que se apoya la escalera 
(3.46 m) y la hipotenusa es la longitud de la escalera.

cateto a = 2 m

cateto b = 3.46 m

hipotenusa = longitud de la escalera
(en metros)

Aplicando el teorema de Pitágoras:
    _      

c = a2 + b2

c = 22 + (3.46)2 ; 16 = 4

La escalera mide aproximadamente 4 m.
90º

3.46 m

2 m
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¿Cuánto mide la hipotenusa de un triángulo rectángulo cuyos catetos
miden 20 y 25 unidades? Marque con una 3el inciso de la respuesta
correcta.

a) 33.14 unidades

b) 29.22 unidades

c) 32.01 unidades

d) 43.03 unidades

Perímetro y área de un triángulo.

A

5

El perímetro de un polígono se obtiene a partir de la suma de la
longitud de cada uno de sus lados y se expresa en unidades de
longitud (mm, cm, m, km, pies, pulgadas, etcétera). En el caso del
triángulo, el perímetro es igual a la suma de la longitud de sus tres
lados.

l
h

b

a Perímetro = l + a + b

El área de un triángulo se puede obtener aplicando la siguiente
fórmula:

A = b x h
2

b es la base del triángulo y h es la altura del triángulo.
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Recuerde que la altura, h, es la perpendicular que va de un vértice al
lado opuesto, o a la prolongación de éste.

h
altura

h
altura

h
altura

b
base

b
base

Resuelva los siguientes problemas. Encierre, en un círculo, el inciso de la
respuesta correcta.

Se tiene una lámina en forma de rectángulo; de un lado mide 92 cm y
del otro, 86 cm. ¿Cuánto mide la diagonal que se puede trazar de un
extremo al otro? Considere hasta milésimos.

a) 156.125 cm

b) 125.936 cm

c) 113.104 cm

d) 128.572 cm

6

A
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¿Cuánto mide cada uno de los tres ángulos de un triángulo equilátero,
si uno de sus lados mide 345 m?

a) 50°

b) 360°

c) 180°

d) 60°

¿Cuál será el perímetro y el área de un triángulo rectángulo que tiene
de altura 6 m y su base es el doble de su altura?

a) P = 39.156 m, A = 42 m2

b) P = 31.416 m, A = 36 m2

c) P =  36 m, A = 49 m2

d) P = 32.211 m, A = 38 m2

¿Cuál es el perímetro y el área de un rectángulo cuya diagonal mide
10 m y su altura 6 m?

a) P = 36 m, A = 52 m2

b) P = 19 m, A = 100 m2

c) P = 28 m, A = 48 m2

d) P = 13 m, A = 70 m2

D

C

B
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Compare el procedimiento que siguió con el que se muestra a
continuación.

10 m

6 m

b

Por el teorema de Pitágoras tenemos:

62 + b2 = (10)2

b = √c2 – a2 = √(10)2 – 62 = √100 – 36 = √64 = 8

El perímetro se obtiene al sumar la longitud de los cuatro lados:

P = 6 m + 8 m + 6 m + 8 m = 28 m

Perímetro = 28 m

El área del rectángulo es:  

A = 6 m x 8 m = 48 m2

Área = 48 m2

¿Cuál es el área del terreno que se muestra en el croquis?

a) 68 m2

b) 28 m2

c) 36 m2

d) 48 m2

6 m

8 m

6 m

8 m

E
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Un terreno en forma de triángulo equilátero tiene 180 m de perímetro.
¿Cuál es su área? Considere en sus operaciones hasta centésimos. 

a) 785.70 m2

b) 295.00 m2

c) 1 558.80 m2

d) 489.12 m2

Luis resolvió el problema de la siguiente manera.

Los lados del terreno miden lo mismo ya que se trata de un
triángulo equilátero. Para obtener la medida de cada lado,
dividió el perímetro entre tres:

180 m
3

= 60 m

Dibujó un triángulo equilátero y trazó su altura, esta altura
corresponde al cateto a del triángulo rectángulo que se
formó. El cateto d mide la mitad de la medida total de la
base, o sea, 30 m.

30 m30 m

a

d90º

Para calcular la altura, utilizó el teorema
de Pitágoras:

c2 = a2 + d2

Despejó el cateto a y sustituyó los valores
de c y d:

a = √c2 – d2

a = √(60)2 – (30)2 = √3 600 – 900 = √2 700
= 51.96

Calculó el área del triángulo aplicando la fórmula A = b x h
2

,
en donde h = a.

A = 60 m x 51.96 m
2

= 3 117.6 m 2
2

= 1 558.80 m2

Área = 1558.80 m2

F

60 m60 m
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¿Cuál es el área de un triángulo como el que se muestra en la figura? 

10 m10 m

25 m

a) 77.25 m2

b) 90 m2

c) 150 m2

d) 75 m2

G
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La altura del edificio

Propósito Aplicará la razón, en figuras geométricas
semejantes, en la solución de problemas.

En la temporada navideña, el señor Rodrigo se dedica a colocar
iluminación exterior, con motivos navideños, en casas y edificios. Al
iniciar la instalación, se da cuenta que desconoce la altura del edificio
que va a iluminar. ¿Cómo podría conocer la altura del edificio sin
medirla directamente?

Don Rodrigo puede conocer la altura del edificio aplicando la relación
de semejanza, o sea, la razón definida entre cada una de las partes de
dos figuras geométricas.

1

sombra

sombra

Observe que las sombras que proyectan el árbol y el edificio, a la misma
hora del día, corresponden a los lados de los siguientes triángulos
rectángulos.
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Para que dos triángulos sean semejantes, sus ángulos
interiores correspondientes deben tener la misma
medida y sus lados correspondientes deben ser
proporcionales.

En el ejemplo, la sombra del árbol, a, es proporcional a la
sombra del edificio, b, y la altura del árbol, h, es proporcional
a la altura del edificio, H. Por lo anterior, podemos escribir
la siguiente proporción:

a
b

= h
H

ba
a

a

H

h

Si conocemos 3 términos de la proporción, podemos obtener el
valor del 4° término.
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Ejemplo

La altura del árbol es 2.5 m y proyecta una sombra de 3.5 m.
¿Cuál es la altura del edificio si la sombra que proyecta a la
misma hora mide 10.5 m?

a
b

= h
H 

, de esta igualdad despejamos H, que representa la altura

del edificio:

H = b x h
a     

Sustituimos el valor de b, h y a:

H = b x h
a = 10.5 m x 2.5 m

3.5 m
= 7.5 m

La altura del edificio es 7.5 m

a
a

H

h

a = 3.5 m b = 10.5 m
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Resuelva los siguientes problemas; seleccione la respuesta correcta y
marque el inciso con una 3.

Suponga que la altura de don Rodrigo es de 1.70 m y a las once de la
mañana proyecta una sombra de 40 cm, mientras que un edificio de
15 pisos proyecta, a la misma hora, una sombra de 12 m. ¿Qué altura
tiene el edificio?

a) 60 m

b) 45 m

c) 51 m

d) 49 m

2

A

B De dos triángulos rectángulos semejantes se sabe que el primero mide
18 m de altura y 12 m de base; del otro sólo se sabe que su base
mide 4 m. ¿Cuál es el área del segundo triángulo?

a) 15 m2

b) 24 m2

c) 108 m2

d) 12 m2

40 cm 12 m
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Elisa resolvió el problema anterior de la siguiente manera.

Primero, identificó los datos para cada triángulo.

h

a = 4 m

a
a

b = 12 m

H = 18 m

Después, estableció la relación de semejanza, ya que los
triángulos son semejantes.

a
b

= h
H

, de aquí obtuvo el valor de h:

h = a x H
b

= 4 m x 18 m
12 m

= 6 m

Finalmente, calculó el área del triángulo:

A = b x h
2

= 4 m x 6 m
2

= 24 m 2
2

= 12 m2

Área = 12 m2

Escalas

Cuando representamos objetos por medio de un dibujo a escala, existe
una razón de semejanza entre las medidas del objeto real y el dibujo.

Si se va a dibujar a escala la fachada de una casa que tiene 6.5 m de
altura y 8.75 m de largo, podemos elegir escalas diferentes, de acuerdo

3
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al tamaño que se quiera dar al dibujo o plano de la fachada, por
ejemplo, cada metro podemos representarlo en el dibujo por 1 cm, 
esto es:

11

10

9

8

7

6

5

4

3

2

1

1    2      3     4      5      6     7      8      9     10    11

Escala = medida del dibujo
medida del objeto real

= 1 cm
1 m    

En la notación de las escalas deben emplearse las mismas unidades; en
este caso, conviene expresar las medidas en centímetros.

1 cm
1 m

=   1 cm  
100 cm

=    1  
100   

Se lee, 1 es a 100, es decir, cada centímetro dibujado equivale
a 100 cm  del objeto real.
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Si se quiere representar la fachada de la casa con un dibujo más
grande, se elige otra escala, por ejemplo, podemos representar
cada metro por 2 cm; en este caso, se tiene: 

2 cm
1m

=   2 cm  
100 cm

=  1
50

La escala es: 1 es a 50

Al relacionar la escala con las medidas reales del objeto, podemos
encontrar el tamaño del dibujo.

Para la casa, el tamaño del dibujo es:

 1
50

= altura
6.5 m   

 1
50

= altura
650 cm 

altura = 1 x 650 cm
50                 

altura = 13 cm

 1
50

= largo
8.75 m

 1
50

= largo
875 cm

largo = 1 x 875 cm 
50

largo = 17.5 cm

Al utilizar escalas para representar objetos o
dibujos reducidos con respecto a su tamaño inicial
(de grande a chico), el numerador de la razón es el
número menor.

Al utilizar escalas para representar objetos o
dibujos aumentados con respecto a su tamaño
inicial (de chico a grande), el numerador de la razón
es el número mayor.
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Resuelva los siguientes problemas; encierre, en un círculo, el inciso de la
respuesta correcta.

Si el largo de la cara de una persona mide 21 cm y en una fotografía el
largo mide 42 mm, ¿a qué escala está la fotografía?

a) 21
1

b) 1
5

c) 1
6

d) 21
2

Si la escala anterior se quisiera presentar sólo en mm, ¿cómo se expresa? 

a)  42 mm 
21 mm

b)   42 mm  
210 mm

c)  21 mm 
42 mm

d)  21 cm 
2 cm

Si el plano de una casa está en escala 1:100, ¿cuáles son el largo y el
ancho reales de una recámara que mide en el plano: 3.5 cm
por 4.2 cm?

a) 3 500 cm de ancho por 4 200 cm de largo

b) 35 cm de ancho por 42 cm de largo

c) 3.5 cm de ancho por 4.20 m de largo

d) 350 cm de ancho por 420 cm de largo

4

A

B

C
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Una ventana mide 2.5 m de base por 3 m de altura. ¿Cuánto deberá
medir en un plano que está a escala 1:50?

a) Base, 5 cm; altura, 6 cm

b) Base, 2.5 cm; altura, 3 cm

c) Base, 6 cm; altura, 8 cm

d) Base, 1.25 cm; altura, 2 cm

D

Carlos resolvió el problema anterior de la siguiente manera.

Base: Medida del dibujo
Medida del objeto real

=  1
50

= x
2.50 m

x = 0.05 m = 5 cm

Altura:  1
50

= y
3 m

y = 0.06 m = 6 cm 

tema 3  11/10/07  14:06  Page 218



Matemáticas Propedéutico para el bachillerato

219

A
ct

iv
id

ad

27

Los sarapes

Propósito Calculará perímetros y áreas de polígonos
regulares e irregulares. 

Polígonos regulares e irregulares.

En la ciudad de Saltillo, Coahuila, se fabrican sarapes con diseños
geométricos como el que se muestra en la figura siguiente.

1

Escriba, a continuación, cuántos cuadrados se han tejido en el diseño.B

¿Cuántos paralelogramos distingue en el diseño del sarape? Escriba su
respuesta.

A
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¿Cuántos trapecios distingue en el diseño? Escriba su respuesta.C

Dibuje, en el recuadro, el hexágono regular del diseño.D

E Dibuje, en el recuadro, un cuadrilátero irregular del diseño.

Perímetros y áreas de polígonos regulares e irregulares. 2

Un paralelogramo es un cuadrilátero que tiene sus lados opuestos
paralelos entre sí.                                  

Área = base x altura

Perímetro = a + b + a + b = 2a + 2b

b

a
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Marque con una 3la respuesta correcta en cada uno de los casos
siguientes. 

El terreno de una casa es rectangular. Si su área mide 330 m2 y el frente,
22 m, ¿cuánto tiene de fondo?

a) 14 m

b) 20 m

c) 32 m

d) 15 m 

¿Cuál es el área de las 6 caras de un cubo si su arista mide 3 m?

a) 9 m2

b) 27 m2

c) 81 m2

d) 54 m2

a

a

Si los lados y los ángulos del paralelogramo miden lo mismo, a ese 
paralelogramo se le llama cuadrado.                                   

Área = a x a = a2

Perímetro = 4a

3

A

B

Arista = 3 m
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¿Cuál es el área del paralelogramo que se muestra a continuación?C

a) 30 m2

b) 24 m2

c) 25 m2

d) 28 m2

4 m

6 m

b

Un trapecio es un cuadrilátero irregular que tiene un par de lados
paralelos. 

Su área se puede calcular mediante la siguiente fórmula: 

a
dc

B

Y el perímetro, por la fórmula: P = B + c + b + d

A = (B + b) x a 
2 

¿Cuál es el área de un trapecio como el que se muestra en la figura?        D

a) 32 m2

b) 60 m2

c) 28 m2

d) 36 m2

12 m

6 m

5 m
4 m
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¿Cuánto mide el perímetro de la figura anterior?

a) 25 m

b) 36 m

c) 28 m

d) 40 m

E

Un polígono regular es aquel en el que todos sus lados y todos sus
ángulos miden lo mismo.

Ejemplo

b

a

d

c

e

f

l

l = b = c = d = e = f 

Por lo tanto, al multiplicar l x 6,
obtenemos el perímetro del hexágono:

P = 6l

Por otro lado, sabemos que:

Área del triángulo = base x altura
2

Observe que en la figura se forman 6 triángulos. La base de cada
triángulo es uno de los lados, l, del polígono.

En uno de los triángulos se trazó su altura y se denominó con la
letra a, a esta altura se le llama apotema.

Por consiguiente, la fórmula del área de este triángulo es:

Área del triángulo = l x  a
2

Al multiplicar el área del triángulo por 6, obtenemos el área del
hexágono:

Área del hexágono = 6( l x a)
2

; en donde, perímetro = 6l
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¿Cuántos triángulos isósceles iguales se podrán formar con un polígono
regular de 8 lados?

a) 16 triángulos

b) 4 triángulos

c) 8 triángulos

d) 9 triángulos

El perímetro de un heptágono regular mide 107.8 pies (ft). ¿Cuánto
mide cada uno de sus lados?

a) 746.6 ft

b) 15.4 ft

c) 55.8 ft

d) 45 ft

En general, para un polígono regular:           

Perímetro = longitud de uno de sus lados x número de lados

P = l x n (longitud de un lado por el número de lados)

Área = perímetro x apotema
2

(perímetro por apotema entre dos)

A = P x a
2

F

G
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Perímetros y áreas de polígonos irregulares.4

Podemos obtener el área de un polígono irregular
dividiéndolo en polígonos conocidos cuyas áreas
podemos calcular directamente. El área total del
polígono irregular es igual a la suma del área de
todos los polígonos en los que se dividió.

¿Cuál es el área del siguiente polígono irregular? Marque con una 3el
inciso correcto.

A

a) 1 899 m2

b) 3 899 m2

c) 2 027 m2

d) 2 703 m2

24 m 33 m

33 m

33 m

20 m

38 m

18 m

15 m

Compare el procedimiento de Guadalupe con el que usted utilizó. 
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Guadalupe obtuvo el área de la siguiente manera.

Calculó el área del cuadrado que mide 33 m por lado:

24 m 33 m

33 m

33 m

20 m

38 m

18 m

15 m

A = 33 m x 33 m = 1 089 m2

Encontró el área del rectángulo que mide 18 m por 24 m:         

24 m 33 m

33 m

33 m

20 m

38 m

18 m

15 m

A = 18 m x 24 m = 432 m2

Después, obtuvo el área del triángulo que tiene de base 18 m
y de altura 14 m.

24 m 33 m

33 m

33 m

20 m
38 m

18 m

15 m

A = 18 m x 14 m
2

= 252 m 2
2

= 126 m2
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A continuación, obtuvo el área del triángulo que tiene de
base 20 m y de altura 38 m:

A = 20 m x 38 m
2

= 760 m 2
2

= 380 m2

Sumó las áreas de los polígonos en los que dividió la figura
irregular:

Área total = 1089 m2 + 432 m2 + 126 m2 + 380 m2 = 2 027 m2

¿Cuál es el perímetro del siguiente polígono?

a) 37 m

b) 41 m

c) 50 m

d) 49 m

B

12 m

6 m

8 m
10 m

5 m
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1

Círculos

Propósito Calculará perímetros y áreas de círculos.

Círculo y circunferencia.

Recuerde que una circunferencia es el conjunto de todos los puntos, en
un plano, que están a la misma distancia de un punto fijo llamado
centro.

Un círculo es el plano limitado por una circunferencia. 

El perímetro del círculo corresponde a la longitud de la
circunferencia. 

centro

ra
d

io

diámetro

Perímetro del círculo = 2πr

Ya que d = 2r, entonces:

Perímetro del círculo = πd, en donde,

r = radio, d = diámetro y π = 3.14
(aproximado hasta centésimos)

El área del círculo se obtiene a partir de la
siguiente fórmula:

A = πr2

O
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A

Marque con una 3la respuesta correcta en cada uno de los casos
siguientes. 

¿Cuál es el área exterior de un tubo con forma de cilindro de 4 m de
alto y con tapas que tienen 2 m de radio? Considere π = 3.14

a) 35.25 m2

b) 45.23 m2

c) 40 m2

d) 75.36 m2

Compare el procedimiento de Rita con el que usted utilizó para resolver
el problema.

Rita observó que la representación plana del tubo cilíndrico
con tapas, está formada por una superficie rectangular y dos
círculos iguales. Hizo los dibujos que se muestran en seguida.

largo

r = 2 m

r = 2 m

corte del tubo

4 m
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Calculó el área de una tapa, Ac; utilizó la fórmula:

Ac = ¹r2

Ac = (3.14)(2 m)2

Ac = (3.14) 4 m2

Ac = 12.56 m2

Para las dos tapas, el área, A2c, es:

A2c = 2Ac = 2(12.56 m2) = 25.12 m2

El ancho del rectángulo representa la altura del tubo,
en este caso, 4 metros.

Rita observó que el largo del rectángulo debe medir lo
mismo que el perímetro de las tapas.

Calculó el perímetro de una de las tapas:

Perímetro = 2¹r

Perímetro = 2(3.14)(2 m) = 12.56 m

El rectángulo que forma el área lateral, Al, mide 4 metros
de ancho y 12.56 metros de largo. Su área es:

Al = al

Al = (4 m)(12.56 m)

Al = 50.24 m2

El área total, At, del tubo con forma de cilindro con tapas es
igual al área lateral más el área de las dos tapas:

At = Al + 2Ac

At = 50.24 m2 + 25.12 m2

At = 75.36 m2
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¿Cuál es el diámetro de un círculo que tiene de área 50.24 cm2?
Considere π = 3.14

a) 4 cm

b) 6 cm

c) 12 cm

d) 8 cm

¿Cuál es el área de los espacios que quedan entre la circunferencia y el
cuadrado de la siguiente figura? Considere π = 3.14

B

C

Arturo resolvió el problema de la siguiente manera.

Primero, calculó el área del círculo:

A = πr2 = (3.14)(5 cm)2 = 78.5 cm2

Después, obtuvo la medida del lado del cuadrado; para ello,
trazó dos radios desde el centro de la circunferencia, como se
ve en la figura. Observó que el lado del cuadrado corresponde
a la hipotenusa, c, y los radios trazados corresponden a los
catetos, a y b, del triángulo rectángulo.

a) 35 cm2

b) 33.02 cm2

c) 28.5 cm2

d) 30.52 cm2 r = 5 cm

Compare su procedimiento con el que utilizó Arturo.
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¿Cuál es la longitud del contorno de la siguiente figura?
Considere π = 3.14

r = 5 cm

hipotenusa del triángulo rectángulo = lado del cuadrado

r = 5 cm

Mediante el teorema de Pitágoras, calculó la medida de la
hipotenusa, c.

c = √52 + 52 = √25 + 25 = √50

Por lo tanto, el lado del cuadrado mide √50 cm.

A continuación, calculó el área del cuadrado:

A = √50 x √50 = √2 500 = 50

A = 50 cm2

Del área del círculo, restó el área del cuadrado y obtuvo el
área de las 4 secciones del círculo que se indican en el dibujo:

Área de 4 secciones del círculo = 78.5 cm2 – 50 cm2 = 28.5 cm2

D

a) 40.8 cm

b) 60 cm

c) 800 cm

d) 107.1 cm

30 cm

30 cm
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Compare su procedimiento con el de Eva.

Eva resolvió el problema de la siguiente manera.

30 cm

30 cm

El radio de la circunferencia es r = 30 cm.

El perímetro de la circunferencia completa
es:

2πr = (2)(3.14)(30 cm) = 188.4 cm

Como el arco que se considera es la cuarta
parte de la circunferencia, dividió el
perímetro total de la circunferencia entre 4:

medida del arco = 188.4 cm
4

= 47.1 cm

El perímetro o contorno que se pide es la suma de los dos
segmentos rectos que delimitan el arco y la medida del arco:

contorno de la figura = 30 cm + 30 cm + 47.1 cm = 107.1 cm
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Piezas de plástico y de madera

Propósito Calculará áreas y volúmenes de prismas,
pirámides y cilindros.

Raquel se dedica a fabricar piezas de plástico y de madera, con formas
de cuerpos geométricos como cubos, cilindros, prismas rectangulares y
triangulares, pirámides cuadrangulares y triangulares, etcétera.

A continuación, se muestran algunas de estas piezas. Trace una línea de
la figura al nombre que le corresponde.

1

A

Prisma pentagonal

Prisma triangular

Prisma rectangular

Cubo
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Raquel guarda, en cajas cúbicas, las figuras geométricas que fabrica.
Marque con una 3el inciso que indica cómo calcular la medida del
volumen de cada caja.

B

a) A = l x l

b) A = 6(l x l)

c) V = l x l x l = l 3

d) V = A x 1
3 

l

l

l

ancho = b

arista = a

largo = l

altura = h

Los cubos son cuerpos geométricos de tres
dimensiones: largo, ancho y altura. Sus tres
dimensiones son iguales entre sí.

Tienen 6 caras iguales en forma de cuadrado, por eso
se les clasifica como hexaedros.

La intersección de las caras se llama arista; la arista
tiene la misma medida que el largo, el ancho y la
altura del cubo.

cara
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El área total del cubo se obtiene multiplicando por seis el área de
una de sus caras: A = 6 (l x b). El área se expresa en unidades de
longitud al cuadrado (km2, m2, cm2, dm2, etcétera).

El volumen del cubo se obtiene al multiplicar el largo por el ancho
y por su altura; como miden lo mismo, podemos representar estas
dimensiones con la misma literal (l = b = h), por lo tanto, el
volumen es:

V = l3

Recuerde que la arista, a, del cubo corresponde a la misma medida
del lado de una de sus caras, por lo tanto, el volumen se expresa
también en función de su arista como:

V = a3

El volumen se expresa en unidades de longitud al cubo (km3, m3,
cm3, dm3, etcétera).

La capacidad es la propiedad de los cuerpos de poder contener a
otros.

Al conocer el volumen de un cuerpo geométrico, podemos
determinar su capacidad. Recuerde que la unidad de capacidad es el
litro.

1 litro = 1 dm3

¿Cuál es el volumen del cubo que se representa a continuación, 

si cada pieza como la siguiente tiene 1 cm de 

arista? Subraye el inciso de la respuesta correcta.

C

a) 36 cm2

b) 49  cm3

c) 490 cm3

d) 216 cm3
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El volumen de un cubo es 2 197 cm3. ¿Cuánto mide su arista? Subraye el
inciso de la respuesta correcta.

a) 15 cm

b) 13 cm

c) 22.5 cm

d) 14 cm

Para fabricar las piezas, Raquel necesita conocer el número de caras, el
área, el volumen y, en ocasiones, su capacidad, ya que algunas de las
piezas que fabrica se utilizan para contener líquidos.

Las siguientes, son algunas de las fórmulas que utiliza para calcular el
área y el volumen de las piezas que fabrica.

D

2

Cuerpos geométricos con base y tapa iguales 

Área total = 2(área de la base) + (área lateral)

Volumen = área de la base x altura

PARALELEPÍPEDO CILINDRO
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h

CONO

h

PIRÁMIDE

Cuerpos geométricos cuya parte superior termina en un vértice.

Área total = Área de la base + área lateral

Volumen = área de la base x altura
3

ESFERA

Área de la esfera: A = 4¹r2

Volumen de la esfera: V = 4¹r3

3             

Resuelva los siguientes problemas. Encierre en un círculo el inciso de la
respuesta correcta.

¿Cuál es el volumen de una pirámide con altura de 3 m y base
hexagonal con lados de 1.5 m y apotema de 1.3 m?

A

a) 22.5 m3

b) 15 m3

c) 14 m3

d) 5.85 m3

3 m

1.5 m

a = 1.3 m
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Compare su procedimiento con el que utilizó Saúl para resolver el
problema.

El señor Saúl calculó el volumen de la siguiente manera. 
Obtuvo el área de la base hexagona:

A = P x a
2

= (1.5 m x 6)(1.3 m)
2

= 5.85 m2

l = 1.5 m

apotema = a = 1.3 mUtilizó la fórmula para calcular el
volumen de la pirámide.

v = área de la base x altura
3

= 5.85 m2 x 3 m
3          

= 5.85 m3

¿Cuál es el volumen que resulta al extraer, del cilindro que se muestra,
un cono de la misma altura y base que el cilindro?
r = 10 cm, h= 25 cm y ¹ = 3.14.

a) 6 000 cm3

b) 5 233.33 cm3

c) 4 827.12 cm3

d) 345.67 cm3

h = 25 cm

r = 10 cm

B
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¿Cuál es el área de una pirámide con altura de 10 cm y base de
pentágono regular de 6 cm por lado y apotema igual a 4.4 cm?

C

a) 75 cm2

b) 423 cm2

c) 225 cm2

d) 229.5 cm2 hp = 10 cm

a = 4.4 cm

l =6 cm

Compare su procedimiento con el de Antonieta.

Primero, calculó el área de la base pentagonal: 

Abase = P x a
2

= (6 cm x 5)(4.4 cm)
2

= 66 cm2

Después, calculó la medida de la altura de los triángulos que
forman las caras laterales.

Para ello, consideró que esta
altura corresponde a la
hipotenusa del triángulo
rectángulo formado por el
apotema, a, la altura de la
pirámide, hP y la altura, hc, del
triángulo que forma una de las
caras laterales de la pirámide.

l = 6 cm

a = 4.4 cm
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Aplicó el teorema de Pitágoras para calcular la medida de hc

hc = √a2 + hp
2 = √(4.4 cm)2 + (10 cm)2 = √119.36 cm2 10.9 cm

hP = 10 cm

a = 4.4 cm

l =
 6

 c
m

hc

Para calcular el área lateral obtuvo el área de una de
las caras triangulares, que tienen de base, l = 6 cm,
y de altura hc = 10.9 cm.

Como son cinco caras, multiplicó por cinco el área de una de
las caras: 

Alateral = 5(l x h c)
2

= 5(6 cm x 10.9 cm)
2

= 163.5 cm2

El área total de la pirámide la obtuvo al sumar el área de la
base  más el área lateral de las 5 caras.

AT = Abase + Alateral = 66 cm2 + 163.5 cm2 = 229.5 cm2

Área de la pirámide = 229.5 cm2
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¿Cuál es el área de una pelota de futbol que tiene de radio 14 cm?
Considere π = 3.14. Encierre, en un círculo, el inciso de la respuesta
correcta. 

D

a) 153.86 cm2

b) 2 800 cm2

c) 2 461.76 cm2

d) 2 359 cm2

r = 14 cm

¿Cuál será el volumen del balón de futbol del problema anterior?
Considere π = 3.14

a) 5 678.14 cm3

b) 11 488.21 cm3

c) 24 456.21 cm3

d) 123 345 cm3

Resuelva los siguientes problemas. Marque con una 3el inciso de la
respuesta correcta.

En un tanque para agua caben 475 litros. ¿Cuántos m3 tendrá?

a) 4.75 m3

b) 47.5 m3

c) 475 000 m3

d) 0.475 m3

E

3

A
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¿A cuántos litros equivalen 5 galones?

a) 15.25 litros

b) 20 litros

c) 18.925 litros

d) 52 litros

Una cisterna tiene las siguientes medidas: de base 1.5 m x 2.8 m y de
altura 3.2 m. ¿Cuántos litros puede almacenar?

a) 1344 litros

b) 124 440 litros

c) 12 440 litros

d) 13 440 litros

B

C
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¿Cuánto mide la escalera?

Propósito Utilizará las razones trigonométricas al resolver
problemas.

Don Ricardo pinta la fachada de un
edificio. Para alcanzar las partes más altas,
utiliza una escalera que va cambiando de
posición de acuerdo con la altura de la
sección del muro que va a pintar.

La escalera, el muro y el piso forman un
triángulo rectángulo cuyos catetos son el
muro y el piso, la hipotenusa es la
escalera. piso

escalera

muro
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Podemos calcular la longitud de la escalera, la altura del muro hasta el
punto en donde se apoya y la distancia del punto en el que se apoya
sobre el piso al muro, al establecer las relaciones que existen entre la
magnitud de los lados del triángulo rectángulo y sus ángulos internos; a
estas relaciones se les denomina razones trigonométricas.

Las razones trigonométricas directas, de un ángulo a son:

Seno del ángulo a (sen a), coseno del ángulo a (cos a)
y tangente del ángulo a (tan a).

Razones trigonométricas directas

sen a = b
h

= longitud del cateto opuesto, respecto de a 
longitud de la hipotenusa

cos a = a
h

= longitud del cateto adyacente, respecto de a 
longitud de la hipotenusa

tan a = b
a

=    longitud del cateto opuesto, respecto de a    
longitud del cateto adyacente, respecto de a

ca
te

to
 o

p
u

es
to

cateto adyacente

hipotenusa

a

b h

a
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Veamos un ejemplo:

Calcule las razones trigonométricas seno, coseno y tangente de los
ángulos del triángulo rectángulo que se muestra.

a = 10.39

h = 12

b = 6

a = 30º

b = 60º

Razones trigonométricas de
a = 30°

Razones trigonométricas de
b = 60º

sen 30º = cateto opuesto
hipotenusa

=  6
12 

= 0.5

cos 30º = cateto adyacente
hipotenusa

= 10.39
12   

= 0.866

tan 30º =   cateto opuesto   
cateto adyacente  

=    6  
10.39 

= 0.577

sen 60º = cateto opuesto
hipotenusa

= 10.39
12    

= 0.866

cos 60º = cateto adyacente
hipotenusa

=  6
12 

= 0.5

tan 60º =   cateto opuesto   
cateto adyacente  

= 10.39
6     

= 1.73

Existen tablas en donde se dan los valores de las razones
trigonométricas para diferentes ángulos, estos datos pueden utilizarse
en la solución de problemas en los que es necesario relacionar los
ángulos de un triángulo rectángulo con la magnitud de sus lados.

A continuación, le presentamos una tabla en la que se muestran algunos
valores de las razones trigonométricas: seno, coseno y tangente, que
usted puede consultar al resolver los problemas que se proponen en este
tema.

2
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a sen a cos a tan a

0º
1º
2º
3º
4º
5º

6º
7º
8º
9º

10º

11º
12º
13º
14º
15º

16º
17º
18º
19º
20º

21º
22º
23º
24º
25º

26º
27º
28º
29º
30º

0.000
0.017
0.035
0.052
0.070
0.087

0.105
0.122
0.139
0.156
0.174

0.191
0.208
0.225
0.242
0.259

0.276
0.292
0.309
0.326
0.342

0.358
0.375
0.391
0.407
0.423

0.438
0.454
0.469
0.485
0.500

1.0000
1.000
0.999
0.999
0.998
0.996

0.995
0.993
0.990
0.988
0.985

0.982
0.978
0.974
0.970
0.966

0.961
0.956
0.951
0.946
0.940

0.934
0.927
0.921
0.914
0.906

0.899
0.891
0.883
0.875
0.866

0.000
0.017
0.035
0.052
0.070
0.087

0.105
0.123
0.141
0.158
0.176

0.194
0.213
0.231
0.249
0.268

0.287
0.306
0.325
0.344
0.364

0.384
0.404
0.424
0.445
0.466

0.488
0.510
0.532
0.554
0.577

Tabla de razones  trigonométricas 
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a sen a cos a tan a

31º
32º
33º
34º
35º

36º
37º
38º
39º
40º

41º
42º
43º
44º
45º

46º
47º
48º
49º
50º

51º
52º
53º
54º
55º

56º
57º
58º
59º
60º

0.515
0.530
0.545
0.559
0.574

0.588
0.602
0.616
0.629
0.643

0.656
0.669
0.682
0.695
0.707

0.719
0.731
0.743
0.755
0.766

0.777
0.788
0.799
0.809
0.819

0.829
0.839
0.848
0.857
0.866

0.857
0.848
0.839
0.829
0.819

0.809
0.799
0.788
0.777
0.766

0.755
0.743
0.731
0.719
0.707

0.695
0.682
0.669
0.656
0.643

0.629
0.616
0.602
0.588
0.574

0.559
0.545
0.530
0.515
0.500

0.601
0.625
0.649
0.675
0.700

0.726
0.754
0.781
0.810
0.839

0.869
0.900
0.933
0.966
1.000

1.035
1.072
1.111
1.150
1.192

1.235
1.280
1.327
1.376
1.428

1.483
1.540
1.600
1.664
1.732
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a sen a cos a tan a

61º
62º
63º
64º
65º

66º
67º
68º
69º
70º

71º
72º
73º
74º
75º

76º
77º
78º
79º
80º

81º
82º
83º
84º
85º

86º
87º
88º
89º
90º

0.875
0.883
0.891
0.899
0.906

0.914
0.921
0927
0.934
0.940

0.946
0.951
0.956
0.961
0.966

0.970
0.974
0.978
0.982
0.985

0.988
0.990
0.991
0.995
0.996

0.998
0.999
0.999
0.999
1.000

0.485
0.469
0.454
0.438
0.423

0.407
0.391
0.375
0.358
0.342

0.326
0.309
0.292
0.276
0.259

0.242
0.225
0.208
0.191
0.174

0.156
0.139
0.122
0.105
0.087

0.070
0.052
0.035
0.017
0.000

1.601
1.881
1.963
2.050
2.145

2.246
2.356
2.475
2.605
2.747

2.904
3.078
3.271
3.487
3.732

4.011
4.331
4.705
5.145
5.671

6.314
7.115
8.144
9.514

11.430

14.301
19.081
28.636
57.290

no existe
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Se tiene una escalera recargada sobre un muro, como
se muestra en el dibujo, ¿cuánto mide la escalera?
¿Cuánto mide el muro, desde el piso hasta la punta de
apoyo de la escalera? 

Escriba, en el recuadro, el nombre de cada cateto respecto al ángulo de
75°, y la palabra hipotenusa donde corresponda.

A

De acuerdo con los datos del problema, el cateto opuesto y el
cateto adyacente respecto al ángulo a = 75° son:

Longitud del cateto adyacente al ángulo a: 1.5 m.

Longitud del cateto opuesto al ángulo a: está 
representada por la altura sobre el muro del punto de
apoyo.

la longitud de la hipotenusa está representada por la 
Longitud de la escalera, L. 

Ejemplo A

piso

punto de apoyo

punto de apoyo

L = longitud de la escalera

a = 75º

1.5 m
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Para resolver el problema podemos proceder de la siguiente
manera.

Las razones trigonométricas que relacionan al ángulo con el cateto
adyacente son:

cos a =  longitud del cateto adyacente
longitud de la hipotenusa

...I

tan a =    longitud del cateto opuesto
longitud del cateto adyacente

...II

Utilizamos la relación I: cos a = cateto adyacente
hipotenusa

Sustituimos los datos conocidos:

cos 75º =             1.5 m          
longitud escalera

Consultamos en la tabla de razones trigonométricas el valor del
coseno del ángulo, en este caso, cos 75° = 0.259 y sustituimos este
valor en la igualdad anterior.

0.259 = 1.5 m
L

Despejamos la longitud de la escalera, y hacemos la operación.

L =   1.5 m 
0.259

= 5.792 m

La escalera mide 5.792 m 

Para calcular la altura del muro al punto de apoyo, utilizamos la
relación II: 

tan a =    longitud del cateto opuesto
longitud del cateto adyacente
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Sustituimos los datos conocidos.

tan 75º = altura del muro al punto de apoyo
1.5

Consultamos en la tabla de razones trigonométricas el valor de la
tangente del ángulo, en este caso, tan 75° = 3.732 y sustituimos
este valor en la igualdad anterior:

3.732 = altura del muro al punto de apoyo
1.5

Despejamos la altura del muro al punto de apoyo y hacemos la
operación.

Altura del muro al punto de apoyo = 1.5 m x 3.732 = 5.598 m

La altura del muro al punto de apoyo es 5.598 m.

Si sabemos que el ángulo que forma la línea recta que
une al embarcadero con la casa de Pablo es de 68°,
como se muestra en el croquis, ¿cuál es la distancia
que hay entre la casa de Pablo y la de Pedro? 

Ejemplo B

RÍO CAUDALOSO

P = casa de Pablo

EMBARCADEROA = casa de Pedro

x = distancia
entre las dos

casas

a = 68º

40 m
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En la figura anterior, escriba, en el recuadro correspondiente, el nombre
de cada cateto en relación con el ángulo de 68º y la palabra hipotenusa
en donde corresponda.

B

Los datos que tenemos son:

² a = 68º
Longitud del cateto adyacente del ² a = 40 m

Se pide calcular la distancia, x, entre la casa de Pedro y la de Pablo,
observe que esta distancia corresponde al cateto opuesto del
ángulo a.

La razón trigonométrica que relaciona al ángulo con los catetos
opuesto y adyacente es:

tan a =    cateto opuesto
cateto adyacente

Sustituimos los datos en la igualdad:

tan 68º =  x
40 m 

Consultamos en la tabla de razones trigonométricas el valor de la
tangente del ángulo en este caso: tan 68°= 2.475. Sustituyendo el
valor de la tangente tenemos:

2.475 = x
40 m  

Despejamos la distancia, x, entre las dos casas y realizamos la
operación: 

x = (40 m)(2.475) = 99 m

La distancia entre la casa de Pablo y la de Pedro es = 99 m
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Cálculo de un ángulo a partir del valor de sus razones trigonométricas.3

Ejemplo

Se tiene un terreno rectangular de 25 m de ancho
por 40 m de largo. ¿Cuál será la medida del ángulo
a que se forma  por la diagonal del terreno y el
largo del mismo?

En este caso, se conocen los catetos opuesto y adyacente del ángulo a;
recuerde que la razón trigonométrica que relaciona a un ángulo con los
dos catetos es la tangente:

a = ?

25 m

40 m tan a =    cateto opuesto
cateto adyacente

tan a = 25 m
40 m

= 0.625

Al relacionar los ángulos con los lados conocidos de un triángulo
y aplicar estas relaciones podemos calcular elementos desconocidos
de ese triángulo. Al utilizar estas relaciones estamos aplicando la
trigonometría.
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En las tablas, de razones trigonométricas, localizamos en la
columna de tangente el valor 0.625, y en la columna del ángulo se
identifica el ángulo al que corresponde dicho valor.

El ángulo cuya tangente vale 0.625, es 32°, por lo tanto:

a = 32°

También podemos representar el ángulo con la siguiente notación: 

a = tan-1 (0.625). Se lee alfa es el ángulo cuya tangente es 0.625.

Resuelva los siguientes problemas. Encierre en un círculo el inciso de la
respuesta correcta.

En un triángulo rectángulo, la hipotenusa mide 28 m y el cateto
adyacente de uno de sus ángulos agudos, 18 m. ¿Cuánto mide ese
ángulo?

a) 32°

b) 45°

c) 50°

d) 15.3°

¿Cuánto mide la hipotenusa de un triángulo rectángulo si uno de sus
ángulos agudos mide 75° y el cateto opuesto a este mide 22 m?

a) 23.05 m

b) 25 m

c) 30.25 m

d) 22.77 m

A

B
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¿Cuál es el valor de la tangente del ángulo a que se indica en el
siguiente triángulo rectángulo, cuya hipotenusa mide 5.83 m y el cateto
adyacente al ángulo a mide 5 m? Considere hasta milésimos.

C

Vea cómo resolvió Federico el problema.

Federico calculó el valor del ángulo a utilizando la razón
cos a.

cos a = cateto adyacente
hipotenusa

= a
h

=    5m  
5.83m

cos a = 0.857

Localizó en las tablas de razones trigonométricas el ángulo
cuyo coseno es 0.857.

a = cos–10.857 = 31º

a = 31

Después, calculó la magnitud del cateto opuesto al ángulo
de 31°, para ello utilizó la razón sen a: . 

sen a = cateto opuesto
hipotenusa

= b
h

b = (sen 31°)(h)
b = 0.515 x 5.83 m = 3.002 m  

Estableció la razón tangente del ángulo a = 31°.

tan 31º =    cateto opuesto    
cateto adyacente

= b
a

= 3.002 m
5 m

= 0.600

a) 0.980

b) 0.322

c) 0. 600

d) 0.425

a

a = 5 m

b
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A las 11 a.m. se proyecta la sombra de un edificio a 70° de inclinación
con respecto al piso y con una longitud de 7.28 m. ¿Cuántos metros de
altura mide el edificio? 

D

E

Considere:

tan 70° = 2.7474
cos 70° = 0.3420
sen 70° = 0.9396

a) 25 m

b) 22.15 m

c) 15.35 m

d) 20 m

¿Cuáles son las magnitudes de los ángulos a y b del terreno que se
presenta en el siguiente croquis?

sombra = 7.28 m

a = 70º

a 9.43 m

18 m

a

20 m

b

10 m

a) 45° y 225°

b) 32° y 238°

c) 30° y 240°

d) 50° y 220°
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Vea cómo resolvió Enriqueta el problema.

Enriqueta identificó los catetos y la hipotenusa del triángulo
rectángulo y calculó el ángulo a utilizando la razón coseno.

cos a =  cateto adyacente 
hipotenusa

=      8 m  
9.43 m

= 0.848

a = cos–10.848 = 32º
a = 32º

a
9.43 m

18 m

a

20 m

b

10 m

g

Después encontró el valor del otro ángulo interno, al que
llamó g, para esto tomó en cuenta que los ángulos
interiores de un triángulo suman 180°.

90° + 32° + g = 180°

despejó g

g = 180° – ( 90° + 32°)

g = 58°

Observó que b = g + 180°

Para encontrar el valor de b, sustituyó el valor de g.           

b = 58° + 180°

b = 238°
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¿Cuál es la magnitud aproximada de cada uno de los ángulos agudos a
y b del triángulo rectángulo marcado en el siguiente prisma? Redondee
el resultado al número entero más cercano.

a) 43° y 47°

b) 25° y 65°

c) 32° y 58°

d) 35° y 55°

F

15

10

5a
b

h

a

b

Compare el procedimiento de Alejandra con el que usted utilizó.

15

10

5a
b

h

a

b

Alejandra consideró el triángulo que se marca en rojo en la
base del prisma y calculó la magnitud de su hipotenusa a,
que también corresponde al cateto adyacente del ángulo
agudo a del triángulo marcado en el prisma.

Aplicó el teorema de  Pitágoras: a2 = (15)2 + 52

a = √(15)2 + 52 = √250 = 15.811
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Calculó el valor de a. Para ello despejó el ángulo a de la
relación tan a, ya que conoce la medida del cateto opuesto
(b = 10) y del cateto adyacente (a = 15.811) 

a = tan–1 b
a

a = tan–1    10   
15.811

= tan–1(0.6324)

En  las tablas de razones trigonométricas, en la columna de
la tangente, localizó el valor más cercano a 0.6325 e
identificó el ángulo al que corresponde esta tangente. 

El ángulo es a = 32°

Para calcular el valor de b, recordó que los ángulos
interiores de un triángulo suman 180° y estableció la
igualdad: 

180° = b + 90° + 32° = b + 122°

Despejó b

b = 180° – 122°

b = 58°

G Encuentre la medida del ángulo que se forma entre una de las caras del
prisma cuadrangular y su base. Redondee el resultado al número entero
más cercano.

a) 63°

b) 75°

c) 45°

d) 58°

10

10

a
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¿Cuál será el perímetro del terreno del que sólo se tienen los datos que
se muestran en el dibujo?

H

a) 75 m

b) 82.15 m

c) 79.55 m

d) 77.31 m

Considere:

sen 60° = 0.866
cos 60° = 0.5
tan 60° = 1.732

I Calcule la altura total del edificio griego que se muestra a continuación.

10 m

25 m

20 m

a) 7.55 m

b) 8.64 m

c) 6.5 m

d) 7.12 m

5 m

140º

60º
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Compare su respuesta con la de Rodrigo.

Rodrigo consideró la parte del edificio que tiene forma de
triángulo; calculó su altura y la sumó a los 5 metros que
tiene de altura la parte inferior.

20 m

5 m

tan 70º = 10 m
x    

2.747 = 10 m
x    

x =  10 m 
2.747

= 3.64 m

Altura del edificio = 5 m + 3.64 m = 8.64 m

70º

10 m

x
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Un poste para alambre de energía eléctrica debe tensarse por medio de
un cable, como se muestra en la figura. ¿Cuál es la altura del poste?

Considere:

sen 65° = 0.906
cos 65° = 0.423
tan 65° = 2.145

a) 4.80 m

b) 4.00 m

c) 4.29 m

d) 4.50 m

K

J

Escriba, en cada recuadro, el ángulo correspondiente a cada razón
trigonométrica.

a) sen–10.5 =

b) cos–10.819 =

c) tan–10.839 =

d) cos–10.707 =

e) tan–13.732 =

65º

2 m
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Tema 3 GeometríaCompare sus respuestas con las que se presentan para el

1

1A 

1B

2
2A

2B

2C

2D

3
3A

3B

3C

3D

4
4A

4B

4C

Actividad 24 Los colocadores
de losetas

Ejercicio  /  Respuesta

Línea recta
e)
Líneas paralelas
d)
Segmento rectilíneo
c)
Línea curva
b)
Líneas perpendiculares
a)

Hay múltiples respuestas. Se pueden
marcar dos de las líneas verticales
(cualesquiera) o dos de las líneas
horizontales (cualesquiera ).

La medida de un ángulo depende
de la abertura de sus lados.

a) 180°
b) 270°
c) 90°
d) 360°

b) Recto, agudo, obtuso, cóncavo,
llano y perigonal.

c) Dos ángulos agudos y uno recto

c) 90°

d)180°

d) Opuestos por el vértice

a) Son ángulos alternos externos:
b, d y a, c
b) Son ángulos internos:
a, b, d, g
c) Son ángulos externos:
b, c , a, d

c) 56° 48’

d) 82° 47’

b) ² z = 110°,
² w = 70°,
² y = 70°

Hay múltiples
respuestas, la
persona  pudo
pintar de rojo
cualquiera de los
ángulos que se
forman en los
diseños, sólo se
dan 2 ejemplos.

ángulos rectos

ángulos obtusos

ángulos agudos

D
is

eñ
o

 1
D

is
eñ

o
 2

D
is

eñ
o

 3

264
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1
1A

2
2A

2B

3
3A

3B

3C

4
4A

6
6A

6B

6C

6D

6E

6G

Actividad 25 Triángulos

Ejercicio  /  Respuesta

a) Isósceles
b) Equilátero
c) Escaleno

a) Acutángulo
b) Rectángulo
c) Obtusángulo

c) 76° 48’  

d) 115°

d) tres

c) 32.01 unidades  

b) 125.936

d) 60°

b) P = 31.416 m A = 36 m2

c) P = 28 m A = 48 m2

d) 48 m2

d) 75 m2

Polígonos

Triángulos

Más de cuatro lados

Cuadriláteros

Iregulares

Regulares

Triángulos

Más de cuatro lados

Cuadriláteros

a

b, e, g
h

c

d

f, i

Actividad 26 La altura
del edificio

Ejercicio  /  Respuesta

2
2A

2B

4
4A

4B

4C

c) 51 m

d) 12 m2

b) 1
5

b)   42 mm 
210 mm

d) 350 cm por 420 cm

Actividad 27 Los sarapes

Ejercicio  /  Respuesta

Varias respuestas

6

1
1A

1B

265
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2

Varias respuestas, 
por ejemplo:

Tema 3 GeometríaCompare sus respuestas con las que se presentan para el

1C 

1D

1E

3
3A

3B

3C

3D

3E

3F

3G

4

4B

1
1A

1B

1C

1D

2

2A

2B

2C

2D

2E

3
3A

3B

3C

d) 15 m

d) 54 m2

b) 24 m2

d) 36 m2

c) 28 m

c) 8 triángulos

15.4 ft

b) 41 m

Actividad 28 Círculos

Ejercicio  /  Respuesta

d) 8 cm

1

1B

Actividad 29 Piezas de plástico
y de madera

Ejercicio  /  Respuesta

Prisma pentagonal

Prisma triangular

Prisma rectangular

Cubo

c) V = l x l x l = l3

d) 216 cm3

b) 13 cm

d) 5.85 m3

b) 5 233.33 cm3

d) 229.5 cm2

c) 2 461.76 cm2

b) 11 488.21 cm3

d) 0.475 m3

c) 18.925 litros

d) 13 440 litros 
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Tema 3 GeometríaCompare sus respuestas con las que se presentan para el

2
2A

2B

3

3A

3B

3D

3G

3H

3J

3K

Actividad 30 ¿Cuánto mide
la escalera?

Ejercicio  /  Respuesta

piso

punto de apoyo

punto de apoyo

L = longitud de la escalera

a = 75º

1.5 m

hipotenusacateto opuesto

cateto adyacente

RÍO CAUDALOSO

P = casa de Pablo

EMBARCADEROA = casa de Pedro

x = distancia
entre los

dos catetos

a = 68º

40 m

hipotenusa

cateto adyacente

cateto opuesto

c) 50°

d) 22.77 m

d) 20 m

a) 63°

d) 77.31 m

c) 4.29 m

a) sen–1 0.5 = 30°
b) cos–1 0.819 = 35°
c) tan–1 0.839 = 40°
d) cos–1 0.707 = 45°
e) tan–1 3.732 = 75°
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En este tema, usted:

Interpretará la información proporcionada en gráficas circulares,
de barras y lineales.

Utilizará los datos de tablas y gráficas para determinar la
frecuencia relativa, la media aritmética y la mediana con
relación a la muestra.

269

TEMA 4 

Tratamiento
de la información
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31

1

La muestra de jugadores de futbol

En un torneo infantil de futbol, participan diferentes categorías de
acuerdo con las edades de los jugadores.

Propósito Interpretará la información proporcionada en gráficas
circulares, de barras y lineales.

A 20 jugadores se les preguntó su edad y, de acuerdo con su respuesta,
se elaboró la siguiente tabla.

Edad de los jugadores en años
muestra: 20 personas

6 10 11 8 11
11 7 10 11 11

9 11 8 6 9
11 10 11 9 11
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Al contar el número de veces que se repite, en la tabla anterior, una
determinada edad, podemos elaborar una tabla de frecuencias
absolutas y relativas, como la que se muestra a continuación.

A

TABLA DE FRECUENCIAS

Edad
en años

Cantidad Frecuencia
absoluta

Frecuencia
relativa

//// ////
///
///
//
/

11
10

//6
7
8
9

2
1
2
3
3
9

0.1
0.05
0.1
0.15
0.15
0.45

Una tabla de frecuencias absolutas nos permite ordenar la información;
en ella podemos identificar rápidamente de qué edad hay más, o
menos, jugadores.

La frecuencia relativa es la relación  entre la frecuencia absoluta y el
tamaño de la muestra, en este caso, el número de jugadores
entrevistados.  

Frecuencia relativa =  frecuencia absoluta  
tamaño de la muestra

Consulte la tabla de frecuencias y subraye el inciso que completa
correctamente la siguiente afirmación. 

Hay más jugadores de  

a) 7 años

b) 10 años

c) 11 años

d) 12 años 
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Hay menos jugadores de 

a) 6 años

b) 10 años

c) 9 años

d) 7 años 

Gráficas de barras

Otra forma de representar la información anterior es por medio de una
gráfica de barras.
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B

2

C
A

N
T

I
D

A
D

10

9

8

7

6

5

4

3

2

1

6 7       8        9 10 11
A Ñ O S

En una gráfica de
barras, los valores de la
variable se colocan en
uno de los ejes y en el
otro se colocan las
frecuencias absolutas.
En este caso, en un eje
se indica la cantidad de
jugadores y en el otro,
la edad de los
jugadores.
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Las gráficas, cuadros y tablas, son recursos útiles que nos permiten
organizar datos y presentarlos en forma visual. De este modo, se
simplifica el manejo de la información. A menudo se puede captar
toda una situación con sólo echar una rápida mirada a un gráfico.
Las gráficas y tablas nos ayudan a interpretar, comparar y analizar
las cantidades.

Consulte la siguiente gráfica y escriba, en el recuadro correspondiente,
la respuesta a las siguientes preguntas relacionadas con los ingresos y
los gastos efectuados durante los años de 1998 a 2001, por una
asociación deportiva. 

2001

2000

1999

1998

5 10     15       20 25      30

AÑO

MONTO (en miles de pesos)

INGRESOS

GASTOS

A ¿En qué año los gastos superaron a los ingresos?
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¿En qué año los ingresos fueron iguales a los gastos?

¿De cuánto fueron los ingresos en el año 2000?

En 1998, ¿cuál fue la diferencia entre los ingresos y los gastos?

¿Cuál fue la diferencia de ingresos entre 2001 y 1999?

Histograma

Si la muestra de la que se obtienen datos presenta frecuencias absolutas
que varían en un rango muy amplio, es conveniente dividir en intervalos
este rango de frecuencias. La gráfica que se obtiene se denomina
histograma.

En el siguiente histograma se representa la atención proporcionada en
consulta externa.

Observe que las edades se indican en intervalos de 10 años.

E

3

B

C

D
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La barra del intervalo 21-30 indica una frecuencia de 10, esto quiere
decir que de las personas atendidas, 10 tienen entre 21 y 30 años,
incluyendo 21 y 30 años.

De acuerdo con el histograma anterior, escriba en el recuadro
correspondiente la respuesta a las siguientes preguntas:

F
R

E
C

U
E

N
C

I
A

10

9

8

7

6

5

4

3

2

1

0

21-30   31-40    41-50   51-60   61-70   71-80   81-90
I N T E R V A L O S  D E  E D A D  E N  A Ñ O S

P E R S O N A S A T E N D I D A S E N C O N S U L T A E X T E R N A

Ejemplo
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¿Cuántas personas entre 41 y 50 años, incluyendo 41 y 50 años, se
atendieron?

¿En qué intervalos se atendió al mismo número de personas?

¿Cuántas personas se atendieron en total?

Gráficas lineales

Las gráficas lineales ayudan a encontrar tendencias. En estas gráficas, se
marca con un punto la intersección de las variables que se grafican.
Entre otras aplicaciones, estas gráficas se usan para representar una
medición que cambia con respecto al tiempo.

En la siguiente gráfica lineal se representa el cambio de temperatura
con respecto al tiempo.

A

B

C

4

A

y
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T
E

M
P

E
R

A
T

U
R

A
ºC

30

25

20

15

10

5

0
9 10    11    12   13     14   15     16    17     18 

H O R A  D E L  D Í A

TEMPERATURAS DE UN DÍA EN LA CIUDAD DE TOLUCA

u

Observe que:

La escala vertical representa la temperatura y cada
segmento representa un incremento de 5°C.

La escala horizontal representa la hora del día y cada
segmento representa un incremento de media hora.

La línea muestra la tendencia siguiente: la
temperatura subió hasta alcanzar 25° a las 11:00 a.m.;
luego, permaneció estable hasta el mediodía.
Después, la temperatura inició su descenso.

u

u

Analice la gráfica de temperaturas y escriba la respuesta a las siguientes
preguntas.
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a) ¿Entre cuáles horas del día se registró una temperatura
de 25 °C? 

b) ¿En qué horario seguramente se abrigó la gente de la ciudad 
de Toluca?

c) ¿Entre cuáles horas del día sólo hubo ascenso de la 
temperatura?

d) ¿Cuál fue la temperatura a las 13: 00 h?

e) ¿En qué horario del día la temperatura se mantuvo a 10 ° C?

f) ¿Cuáles fueron las temperaturas máxima y mínima
para ese día?

Las gráficas lineales también se pueden usar para comparar dos
tendencias distintas. En la siguiente gráfica observe que el eje
horizontal, aunque presenta los meses del año, se sigue utilizando
como un eje de tiempo. Otra ventaja de este tipo de gráficas es que,
no sólo podemos comparar las ventas de dos años, sino que la
comparación se puede realizar entre las ventas de varios años.
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Observe la gráfica anterior y escriba, en la línea correspondiente, la
respuesta a las siguientes preguntas.

a) El título nos indica que la gráfica compara 

__________________________________________________________

del año __________________ y del año __________________ .

b) Los valores de la escala vertical representan

_________________________________________________________ .

c) En junio de 1998, las ventas fueron aproximadamente de

_________________________________________________________ .

B

V
EN

TA
S

(e
n

m
ill

o
n

es
d

e
p

es
o

s)
14.0

12.0

10.0

8.0

6.0

4.0

2.0

0

COMPARACIÓN DE VENTAS DE LOS AÑOS 1998 Y 2000

se
p

ti
em

b
re

en
er

o

fe
b

re
ro

m
ar

zo

ab
ri

l

m
ay

o

ju
n

io

ju
lio

ag
o

st
o

o
ct

u
b

re

n
o

vi
em

b
re

d
ic

ie
m

b
re

Año 2000

Año 1998
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d) La gráfica muestra que en el año 2000 se produjeron ventas 

considerablemente  _________________________
mayores-menores-iguales

que las ventas 

generadas durante 1998.

e) ¿De qué mes a qué mes, las ventas descienden 
simultáneamente en ambos años?

_________________________________________________________

Gráficas circulares o diagramas de pastel

En las gráficas circulares o diagramas de pastel, el círculo representa la
unidad, cantidad total o el 100%.

El siguiente círculo representa el total de los gastos comerciales de una
fábrica.

Si tomamos todos los porcentajes de los sectores del círculo, se obtiene
el 100%.

5

MATERIALES
Y EQUIPO

3%

25%

7%

10%

55%

VARIOS

SEGURO

SUELDOS

ALQUILER
Y SERVICIOS
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Ejemplo

Si el año pasado el total de gastos comerciales de la fábrica ascendió
a $125 000. ¿Cuánto fueron los gastos de alquiler y servicios?

Según se indica en la gráfica circular, el alquiler y el gasto en
servicios representan un 25% del total. Necesitamos, por lo tanto,
hallar el 25% de $125 000. 

De esta manera, tenemos que 125 000 x 0.25 = 31 250, así el gasto
en alquiler y servicios fue de $31 250.

Complete la siguiente tabla con base en los datos de la gráfica circular y
el ejemplo anterior.

A

Descripción
Gastos

comerciales ($)
Porcentaje

(%)
Ángulo para cada
sector circular (º)

125 000

31 250

TOTALES

Varios

Sueldos
Alquiler y servicios

Materiales y equipo
Seguro

55
25
7

10
3

100

90

360

Recuerde Para obtener la medida de cada uno de los ángulos,
puede establecer la siguiente proporción: 

360º
100%

= xº
25%

x= (360º) (25%)
100%

= (360º) (0.25) = 90º
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Para presentar los sectores de la gráfica
circular, trazamos un radio del círculo y a
partir de él medimos el ángulo que
corresponde al sector que se quiere
representar; por ejemplo, el sector que
representa el gasto de Alquiler y servicios es:

90º
Alquiler
y servicios

Consulte la gráfica circular y la tabla que completó para contestar las
siguientes preguntas.

a) ¿Cuáles fueron los gastos comerciales para el Seguro?

b) ¿Cuáles fueron los gastos comerciales para Sueldos?

c) Si deseamos trazar el sector circular para Sueldos, ¿cuántos 
grados deberemos medir con el transportador?

d) Si se desea trazar el sector circular que le toca a Varios, 
¿cuántos grados se deberán medir con el transportador?

e) ¿En qué casos es conveniente utilizar el diagrama circular?

B

En una gráfica circular se representan porcentajes. El 100%  de la
muestra está representado por el círculo completo. La suma de los
porcentajes representados en las diferentes  secciones en las que se
divide al  círculo es igual a la muestra total, es decir, al 100%.
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A
ct

iv
id

ad

32

Medidas descriptivas

Propósito
Utilizará los datos de tablas y gráficas para
determinar la frecuencia relativa, la media
aritmética y la mediana, con relación a la
muestra.

Media aritmética o promedio

La media aritmética o promedio de un conjunto de cantidades se
obtiene al sumar todos los valores de la variable y dividir la suma entre
el valor numérico de la muestra considerada.

1

Ejemplo

Roberto es administrador de una escuela primaria. En el siguiente
registro que él elaboró consulte los datos de inscripción de alumnos
durante los últimos 8 años.
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La media aritmética o promedio de inscripción anual se obtiene al
sumar el total de inscripciones por año y dividir la suma entre 8. 

(379 + 359 + 401 + 449 + 444 + 439 + 429 + 428) ÷ 8 = 3 328 ÷8 = 416

La media o promedio de inscripción anual de la escuela es igual a 416

AÑO
GRADO
ESCOLAR

1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003

Primero

Segundo

Tercero

Cuarto

Quinto

Sexto

TOTAL

65

379

63

63

62

63

63

359 401 449 444 439 429 428

60 70 74 76 73 69 70

74747472756562

62 65 74 75

55 65 76 77

73 72 72

73 70 70

727273727560 68

7260 68 75 73 72 70

Para calcular la media aritmética o promedio: 

Sumamos las cantidades.

Dividimos entre el número de cantidades.

u

u
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Con base en los datos de la tabla “Alumnos inscritos por grado escolar”
calcule el promedio o media aritmética de inscripción por grado escolar
durante el año 2000. Encierre, en un círculo, el inciso de la respuesta
correcta. 

a) 416

b) 55.5

c) 74

d) 71

Moda de un grupo numérico

La moda, Mo, es el valor de la variable que tiene mayor frecuencia
absoluta; en una gráfica, la moda está representada por la columna de
mayor altura.

A

2

Ejemplo

La moda de la inscripción de alumnos por grado escolar durante 1996
fue de 63.

Esto significa que hubo más grados escolares en los que se  inscribieron 
63 alumnos.

ALUMNOS INSCRITOS POR
GRADO ESCOLAR 1996

GRADO ESCOLAR 1996

Primero

Segundo

Tercero

Cuarto

Quinto

Sexto

TOTAL

65

63

63

62

63

63

379
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¿Cuál es la moda del conjunto de datos de alumnos inscritos durante el
año 1998? Encierre en un círculo el inciso de la respuesta correcta. 

a) 65

b) 62

c) 63

d) 379

Mediana

La mediana de varios números en orden creciente es el término que
ocupa el centro si la cantidad de números es impar.

A

ALUMNOS INSCRITOS POR
GRADO ESCOLAR 1998

GRADO ESCOLAR 1998

Primero

Segundo

Tercero

Cuarto

Quinto

Sexto

TOTAL

70

65

65

65

68

68

401

3

Ejemplo

La edad de los pacientes atendidos por un médico, en su turno de
trabajo, son: 

20, 23, 26, 2, 5, 8, 17, 14 y 11 años.

La mediana de la edad de los pacientes es 14 años:

2, 5, 8, 11, 14, 17, 20, 23, 26.

Esto significa que de los nueve pacientes atendidos uno tiene 14 años, 4
pacientes (la mitad) tienen menos de 14 años y 4 pacientes tienen más
de 14 años.

Si la cantidad de números ordenados es par, la mediana se obtiene al
sumar los dos números centrales y dividir la suma entre 2. 
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Ejemplo

En el conjunto de datos:

2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9,

los números centrales son 5 y 6.

La mediana es:

5 + 6
2

= 11
2

= 5.5

Resuelva los siguientes problemas

Con el objeto de realizar un estudio acerca del número de clientes que
van a su tienda, don Pepe obtiene y organiza la información durante los
primeros 17 días de marzo. Los datos que obtuvo son los siguientes: 35,
37, 43, 28, 32, 38, 45, 21, 26, 27, 44, 46, 29, 39, 42, 86, 117. ¿Cuál es la
mediana del número de clientes? Encierre en un círculo el inciso de la
respuesta correcta. 

a) 38.5

b) 39

c) 37

d) 38

Calcule la media aritmética de los datos del problema anterior. Encierre,
en un círculo, el inciso de la respuesta correcta. 

a) 42.543

b) 41.567

c) 43.235

d) 40.976

A

B
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Analice la información que se presenta en la gráfica y escriba, en el
recuadro, la respuesta a las preguntas siguientes.

C

EDAD (AÑOS) NO. DE
PERSONAS

13

14

15

16

17

1

4

11

13

2

14
13
12

11
10
9
8

7
6
5
4
3
2
1

0
13        14         15         16         17

a) De acuerdo con la gráfica ¿qué dato representa la moda?

b) ¿Cuál es la edad promedio o media aritmética de las edades 
registradas? 

c) ¿Qué porcentaje de las personas entrevistadas tienen 15 años?  

N
O
.

D
E

P
E
R

S
O

N
A

S

EDAD (AÑOS)

tema 4  11/10/07  14:17  Page 288



Matemáticas Propedéutico para el bachillerato

289

Tema 4 Tratamiento de
la informaciónCompare sus respuestas con las que se presentan para el

1
1A
1B

2
2A
2B
2C
2D
2E

3
3A
3B
3C      

4
4A

4B

5
5A

5B

Actividad 31 La muestra de jugadores
de futbol

Ejercicio  /  Respuesta

c) 11 años 
d) 7 años 

2001
1999
$24 000
$3,000
$4,000

6 personas 
71 - 80 y 81 - 90
39 personas 

a) entre las 11 y las 12 horas  
b) 18 horas   
c) entre las 9 y las 11 horas
d) 17°C  
e) de las 15 a las 16 horas.
f) Máxima 25°C, mínima 5°C
a) Ventas, 1998, 2000
b) ventas
c) 10 millones  de pesos 
d) mayores 
e) julio y agosto 

a) $12 500
b) $68 750
c) 198°
d) 10.8°
e) Para representar porcentajes

Actividad 32 Medidas descriptivas

Ejercicio  /  Respuesta

1
1A

2
2A

3
3A
3B
3C

c) 74

a) 65

d) 38
c) 43.235
a) 16 años
b) 15 años
c) 35.48%

Descripción
Gastos

comerciales
($)

Porcentaje
(%)

Ángulo para
cada sector
circular (º)

125 000

31 250

TOTALES

Varios

Sueldos

Alquiler y servicios

Materiales y equipo

Seguro

55

25

7

10

3

100

90

360

68 750

8 750

12 500

3 750

198

25.2

36

10.8
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En este tema, usted:

Calculará y expresará la probabilidad de un evento como una
fracción, un decimal y un porcentaje, para valorar la utilidad de
la probabilidad en el pronóstico de algunas situaciones de azar.

291

TEMA 5 

Nociones
de probabilidad
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1

Las serpientes y escaleras

Lucha y Alfredo están jugando Serpientes y escaleras con dos dados.
Alfredo quiere sacar en cada tirada 12 puntos para que pueda avanzar
más rápido y así ganar el juego. ¿Qué probabilidad tiene de sacar 
12 puntos en una tirada?

Propósito
Usted calculará y expresará la probabilidad de
un evento como una fracción, un decimal y un
porcentaje.
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b) 8 puntos. 

c) un número de puntos entre el 1 y el 6. 

d) un número de puntos impar. 

e) un número de puntos par.
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Para contestar a esta pregunta, primero simplifique el problema al
lanzamiento de un solo dado y conteste lo que se pide.

Si se tira con un dado, indique la probabilidad de que se obtenga:

a) 1 punto.

A

La probabilidad es 1 caso favorable
6 casos posibles

= 1
6

= 0.166 = 16.6%
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Tenga en cuenta que:

Un experimento aleatorio es aquella situación que se puede
repetir en varias ocasiones sin que se pueda predecir o
pronosticar en cada caso su resultado.

Al experimento que se le pueden predecir los resultados se le
llama experimento determinístico.

El grupo de los resultados de un experimento aleatorio forma
un espacio muestral o de eventos.

Un evento es una parte del espacio muestral.

Los resultados del evento se llaman casos favorables y a los
resultados del experimento aleatorio se les denomina casos
posibles.

La probabilidad clásica o teórica de un evento A se define
como la razón que existe entre el número de casos favorables
y el número de casos posibles, es decir,

P(A) = número de casos favorables
número de casos posibles

Ejemplo

Tirar un dado y ver su resultado es un experimento aleatorio. En
este experimento, los casos posibles son {1, 2, 3, 4, 5, 6} y forman el
espacio muestral o espacio de eventos.

Un evento, en este experimento, puede ser: “Obtener un número
par de puntos”. El número de casos favorables para este evento
son {2, 4, 6}, es decir, 3. Si se desea conocer la probabilidad de
obtener un número par en la tirada de un dado (probabilidad
clásica del evento A), se tendrá que calcular así:

P(A) = 3
6

= 1
2

o si se prefiere:

P(A) = 0.5 = 50%
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Ahora, resuelva algunas preguntas relacionadas con un dado que se
lanza en dos ocasiones.

Si se tira un dado en dos ocasiones y se suman los puntos obtenidos,
indique cuál es la probabilidad de obtener:

a) 12 puntos.

b) 2 puntos.

c) 7 puntos.

Si se le dificultó responder lo anterior o tiene dudas en sus respuestas,
complete el siguiente diagrama de árbol. Anote, donde corresponda, el
número de puntos que marca cada dado al lanzarlo.

B

C
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1
2
3
4
5
6

1

3

6

2

D
I

A
G

R
A

M
A

D
E

Á
R

B
O

L

Suma de puntos
de las dos tiradas

Puntos de la
segunda tirada

Puntos de la
primera tirada

1 + 1 = 2
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Complete el siguiente arreglo rectangular, anote la suma de puntos de
ambas tiradas. Guíese por los ejemplos.

D

6

5

4

3

2

1

PU
N

TO
S

O
B

TE
N

ID
O

S
EN

LA
SE

G
U

N
D

A
TI

R
A

D
A

PUNTOS OBTENIDOS EN LA PRIMERA TIRADA
1 2 3 4 5 6

6 + 6 = 12 puntos

5 + 2 = 7 puntos

2 +4 = 6 puntos

Es seguro que, después de realizar la actividad anterior, podrá responder
al problema de las Serpientes y escaleras. Anote cuál es la respuesta.

¿Qué probabilidad tiene de sacar 12 puntos en una tirada?
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Aunque sólo se han resuelto problemas relacionados con dos tiradas de
un solo dado, esto se puede aplicar al lanzamiento de dos dados porque
son situaciones equivalentes.

Si el resultado de un evento no afecta al resultado de otro
evento, se dice que son independientes, y la probabilidad de
la ocurrencia de ambos viene dada por el producto de las
probabilidades de cada evento:

P(A y B) = [P(A)][P(B)]

donde: P(A y B) denota la probabilidad de que 
ocurran el evento A y el evento B.
P(A) denota la probabilidad de que ocurra el 
evento A.
P(B) denota la probabilidad de que ocurra el 
evento B.

Ejemplo

Se tira un dado dos veces. ¿Cuál es la probabilidad de que se
obtengan dos seises?

En este caso, hay dos eventos independientes porque se tira dos
veces al dado y el resultado de una tirada no afecta al resultado de
la otra. Como la probabilidad de sacar un seis en una tirada es 1

6
y

lo mismo sucede para la otra tirada, se tiene que:

P(obtener 6 y 6) = [P(obtener 6)][P(obtener 6)]

= 1
6

1
6

=   1 
36 

Así, la probabilidad de que se obtengan dos seises en dos tiradas es: 

  1 
36
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Conteste lo que se pide.

Si se tiran dos dados, encuentre la probabilidad de que resulten:

a) Dos números pares.

b) Dos puntos.

c) Siete puntos.

d) Uno y tres puntos.

2

La probabilidad de que ocurra un evento u otro viene dada
por la suma de las probabilidades de cada evento menos la
probabilidad de la ocurrencia de ambos, esto es:

P(A o B) = P(A) + P(B) – P(A y B)

en donde: P(A o B) denota la probabilidad de que ocurra 
el evento A o el evento B.
P(A) denota la probabilidad de que ocurra el 
evento A
P(B) denota la probabilidad de que ocurra el 
evento B.
P(A y B) denota la probabilidad de que 
ocurran el evento A y el evento B.
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Subraye la respuesta correcta de las siguientes preguntas.

En una rifa de un televisor de 24”, se expiden 115 boletos, de los cuales
una persona compra 8. ¿Qué probabilidad tiene de ganar al televisor?

a) 0.69%

b) 5.1%

c) 6.96%

d) 12.21%

e) 33.33%

018

Nombre

Dirección

Teléfono

$50.00

Nombre

Dirección

Teléfono

$50.00

Rifa de un

0025

Nombre

Direcció
n

$50.00

Nombre

Direcció
n

Teléfono

$5
0.

00

Rifa de un televisor
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Ejemplo

Se tira un dado. ¿Cuál es la probabilidad de obtener 2 ó 3 puntos?

En este caso, los eventos son: A: obtener un 2 y B: obtener un 3.

Observe también que no hay posibilidad de que ocurran ambos
eventos porque no hay una cara del dado que contenga 2 y 3
puntos en forma simultánea. Por lo tanto, aplicando la fórmula
resulta:

P(A o B) = P(A) + P(B) – P(A y B)

P(A o B) = 1
6

+ 1
6

– 0 = 2
6

= 1
3

o bien,

P(A o B) = 1
3

= 0.3333 = 33.33%

3

A

027

Nombre Dire
cci

ón

Te
léfo

no

$50.00

Nombre

Dire
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Te
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no

$5
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00
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N
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D
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N
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D
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Con la siguiente información, conteste las preguntas B y C.

B

En una tienda, hay una urna
con 3 bolas rojas, 5 negras,
10 blancas, 20 amarillas,
40 verdes y 80 azules. Todas
son del mismo tamaño.
Al cliente que saca una bola
roja le regalan la compra.

¿Qué probabilidad tiene el cliente de que le regalen la compra?

a) 0.019

b) 0.19

c) 0.25

d) 0.33

e) 0.99

Si las bolas rojas que salen no son regresadas a la urna y ya salieron dos
de clientes premiados, ¿cuál es la probabilidad de que salga otro
premiado?

a) 0.19%

b) 0.06%

c) 0.64%

d) 1.9%

e) 6.32%

C
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En una fábrica de tornillos, existe la probabilidad de que el 2.17% de la
producción tenga algún defecto. En un pedido de 8 756 tornillos,
¿cuántos tornillos pueden salir con defecto?

a) 112 tornillos

b) 154 tornillos

c) 176 tornillos

d) 190 tornillos

e) 220 tornillos

En una baraja de 52 cartas, hay 4 reyes. Si se extrae una carta al azar,
¿cuál es la probabilidad de que salga un rey?

a) 0.01

b) 52
4     

c) 3
7

d) 0.077

e) 1
4

Con la siguiente información, conteste las preguntas F y G.

D

E

Se tiene una urna con una
bola roja, una bola negra
y una perinola de cuatro caras
con los números 1, 2, 3 y 4.

Se gira la perinola y se extrae
al azar una bola.
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¿Cuál es la probabilidad de que salga un 3 y una bola roja?

a) 1.5%

b) 12.5%

c) 14%

d) 25%

e) 75%

¿Cuál es la probabilidad de que se extraiga una bola negra y salga un
número par?

a) 100%

b) 50%

c) 25%

d) 2.5%

e) 1.25%

Se tiene una pregunta con 5 opciones, de las cuales una es la respuesta
correcta. Si una persona la contesta al azar, ¿qué probabilidad tiene de
elegir a la respuesta correcta?

a) 1
5

b) 1
4

c) 1
3

d) 1
2

e) 5
1

F

G

H
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Se tienen dos preguntas; cada una tiene 5 opciones con una respuesta
correcta. Si se contestan al azar, ¿cuál es la probabilidad de que se
acierte, en ambas, a sus respuestas correctas? 

a) 1
5

b) 1
4

c) 1
3

d) 1
2

e)  1
25

En una urna se ponen 13 esferas, cada una con una letra de la palabra
productividad. Si se extrae una esfera al azar, ¿cuál es la probabilidad
de que salga una “i”?

a)  3
13

b)  2
13

c)  1
13

d) 14%

e) 0.076

I

D

I
C

V D
P

O U D
T
I

R

C

A
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La probabilidad se puede aplicar en el tratamiento de la información,
como las encuestas o el análisis de las respuestas de un cuestionario.

Ejemplo

Al cuestionar a 334 personas sobre cuál es su candidato preferido,
contestaron lo que se muestra en la siguiente tabla.

Amarillo

Rosa

Café

Verde

Blanco

Negro

Abstenciones

TOTAL

58

85

97

62

25

3

4

334

CANDIDATO SIMPATIZANTES

Si se analizan los datos de la tabla anterior, se podrá interpretar
la preferencia al candidato amarillo como:

  58 
334

= 0.1 736, o el 17.36%.

En forma análoga, se podrá inferir que las abstenciones fueron:

  4  
334

= 0.012, o el 1.2%.

4
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Complete la tabla de preferencias con datos porcentuales.A

Amarillo

Rosa

Café

Verde

Blanco

Negro

Abstenciones

TOTAL

17.36

1.20

100

CANDIDATO PREFERENCIA (%)

De acuerdo con los porcentajes que obtuvo, conteste lo que se pide.

a) En una elección, ¿cuál de los candidatos es más probable que 
gane?

b) En una elección, ¿cuál es la probabilidad de que gane el 
candidato café?

c) En una elección, ¿qué probabilidad de ganar tiene el 
candidato negro?

d) ¿Cuál es la probabilidad de que gane en una elección el 
candidato café o el candidato rosa?

B
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Analice cómo se distribuyen las preferencias de candidatos en la gráfica
circular.

En probabilidad, el porcentaje es útil para pronosticar
con base en las tendencias de los resultados de las
encuestas y para entender las situaciones de azar.

C

1.20%

Amarillo

Rosa

Café

Verde

Blanco

Negro

Ninguno

PREFERENCIAS DE CANDIDATOS

a) De acuerdo con sus datos, ¿cuál de los porcentajes nos indica 
al probable ganador?

b) ¿Cuál de los porcentajes nos indica al que tiene la menor 
posibilidad de ganar?

0.90%

17.36%

25.45%

18.56%

7.49%

29.04%
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c) En una elección, ¿cuáles candidatos posiblemente quedarán 
empatados?

En probabilidad, la ley de los grandes números nos dice que si un
fenómeno de azar se repite un número considerable de veces, la
probabilidad clásica de que ocurra un evento tiende a ser igual a
la frecuencia relativa del evento.

Ejemplo

Si echamos 200 volados con una moneda mexicana y ordinaria,
veremos que el número de águilas que resulta es prácticamente el
mismo que el número de soles, es decir, aproximadamente serían
100 águilas y 100 soles. La frecuencia relativa de que caiga un
águila, o un sol, estaría próxima a:

 100
200

=  1
2

= 0.5 = 50%
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Mis notas
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7

6

5
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3

2

8
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6
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3
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7
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Tema 5 Nociones
de probabilidadCompare sus respuestas con las que se presentan para el

1       
1A 

1B

1C

1D

2

3
3A
3B
3C
3D
3E
3F
3G

3H

3I

3J

Actividad 33 Las serpientes
y escaleras

Ejercicio  /  Respuesta

b) 0

c) 4
6

= 2
3

d) 3
6

= 1
2

e) 3
6

= 1
2

a)  1
36

b)  1
36

c)  6
36

= 1
6

Diagrama de árbol llenado
correctamente.

Arreglo rectangular llenado
correctamente.

Suma de puntos
de las dos tiradas

Puntos de la
segunda tirada

Puntos de la
primera tirada

1

2

3

4

5

6

1
2
3
4
5
6

1
2
3
4
5
6

1
2
3
4
5
6

1
2
3
4
5
6

1
2
3
4
5
6

1
2
3
4
5
6

2
3
4
5
6
7

3
4
5
6
7
8

4
5
6
7
8
9

5
6
7
8
9

10

6
7
8
9

10
11

7
8
9

10
11
12

D
I

A
G

R
A

M
A

D
E

Á
R

B
O

L

a) 3
6

x 3
6

=  9
36

= 1
4

b) 1
6

x 1
6

=  1
36

c)  6
36 

= 1
6

d)  2
36 

=  1
18

c) 6.96%
a) 0.019
c) 0.64%
d) 190
d) 0.077
b) 12.5%
c) 25%

a) 1
5

e)  1
25

b)  2
13
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Tema 5 Nociones
de probabilidad

Compare sus respuestas con las que se presentan para el

4
4A

4B

4C

Tabla llena.

lidad

Amarillo

Rosa

Café

Verde
Blanco

Negro

Abstenciones
TOTAL

17.36

25.45

29.04

18.56

7.49

0.90

1.20
100

CANDIDATO PREFERENCIA (%)

a)  El candidato café
b)  29.04% = 0.2904
c)  0.90% = 0.009
d)  29.04% + 25.45% = 54.49%

a)  29.04%
b)  0.90%
c)  Amarillo y verde
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En este tema, usted:

Trabajará con sucesiones, series y patrones de números o figuras
para identificar de manera informal las reglas que las rigen.

Desarrollará habilidades de exploración en diversas situaciones
así como la resolución de problemas con procedimientos
formales e informales.

313

TEMA 6 
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1

Los montones de monedas

En la figura siguiente, se presenta una secuencia de montones de
monedas.

Propósito
Trabajará con sucesiones, series y patrones de números
o figuras e identificará las reglas que las rigen.

¿Cuántas monedas tendrá el quinto montón?

¿Cuántas monedas tendrá el séptimo montón?

¿Cuántas monedas deberá agregar al séptimo montón para obtener
las del octavo montón?
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Para que usted pueda responder a estas preguntas, analice con atención
los métodos de resolución empleados por Julio, Aída y Rosita.

s

A

Julio lo resolvió de la siguiente forma.

Él hizo una tabla donde calculó la diferencia que existía
entre los montones consecutivos. Luego, se dio cuenta que
esas diferencias originaban una nueva secuencia, {2, 4, 6,...}
y cada uno de estos términos se agregaba al montón de
monedas anterior para generar el siguiente.
Esta fue la tabla que elaboró:

Número de montón

Cantidad de monedas por montón

Diferencias de cantidades consecutivas

1 2 3 4

7 9 13 19

9–7=2 13–9=4 19–13=6

Con esto, él dedujo que había 27 monedas en el quinto
montón y 49 monedas en el séptimo, y que se deberán
agregar 14 monedas a este último para generar al octavo
montón.

En cambio, Aída lo resolvió usando una fórmula; ella lo hizo así:

Primer montón: 7 = 7 + 1(1 – 1)
Segundo montón: 9 = 7 + 2(2 – 1) 
Tercer montón: 13 = 7 + 3(3 – 1)
Cuarto montón: 19 = 7 + 4(4 – 1)
Quinto montón: 7 + 5(5 – 1) = 27
Séptimo montón: 7 + 7(7 – 1) = 49
Octavo montón: 7 + 8(8 – 1) = 53

53 – 49 = 14, se requieren 14 monedas más.
n-ésimo término:   7 + n (n – 1) 

donde n es el número consecutivo que ocupa el montón de
monedas.

Esta última es la fórmula que nos genera cualquier elemento
de la secuencia.
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A Rosita le fue más fácil buscar las diferencias de términos en
forma escalonada hasta detectar una regularidad (generar
una constante). Para obtener el siguiente grupo de monedas,
sumó los números que aparecieron en cada diagonal
(indicada con flechas) sin incluir a los elementos de la
regularidad. De esta forma pudo responder a la actividad.

Rosita se apoyó en el diagrama siguiente:

Cantidad de monedas
en los montones

Primera diferencia de
montones consecutivos

(nueva secuencia)
Diferencia de los términos
consecutivos de la nueva

secuencia (hay regularidad)

7 9 13      19      27     37    49     53

2 2 2 2 2 2

2 4 6 8 10     12    14 

Con este método, llegó a la misma conclusión que
obtuvieron Julio y Aída.

Es importante saber que hay sucesiones en donde al
restar o dividir los términos consecutivos se obtiene
una nueva secuencia, por lo general, más simple.

Ejemplos

a) 20, 10, 5, 5
2
, 5

4
,... Cada término se multiplica por 1

2
para generar al siguiente.

b) 11, 14, 16, 17, 20, 22, 23,… Se agrega 3, 2, 1,
3, 2, 1,… para generar
la sucesión. 
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Algunos conceptos sobre secuencias

Se denominan secuencias a los listados de números, figuras o
patrones que tienen una relación numérica, simbólica o
espacial. A los elementos de ese listado se les llama términos.

Se denomina sucesión numérica a un listado de números
generado a partir de un término inicial y que sigue una regla
específica entre sus elementos. Esta regla puede ser:
multiplicar, dividir, sumar o restar una cantidad constante al
término anterior para generar el término sucesor. También se
puede generar una sucesión numérica a través de secuencias
auxiliares, como vimos en la actividad de las monedas.

Las sucesiones numéricas generadas a partir de sumar o restar
una cantidad constante se llaman sucesiones aritméticas.

Las sucesiones numéricas generadas al multiplicar o dividir una
cantidad constante se llaman progresiones geométricas.
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Patrones numéricos y espaciales

A
ct

iv
id

ad

35

Trabajará con sucesiones, series y patrones de
números o figuras e identificará las reglas que
las rigen.

Propósito

Observe la siguiente secuencia de diseños.1

De acuerdo con ella, ¿cuántas líneas tendrá un modelo con 10 puntos?

a) 5

b) 15

c) 25

d) 35

e) 70

A
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Elija el número de la izquierda que completa correctamente a la brújula
matemática.

B

25

21

30

37

BRÚJULA MATEMÁTICA

Analice la siguiente secuencia de montones de naranjas, y subraye el
inciso que contenga al total de naranjas del séptimo montón.

C

a) 30

b) 46

c) 85

d) 116

e) 140

4
5
6

1

3
610

1

2
3

15

251351
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D Escriba, en el recuadro, cuál es la relación que existe entre los números
que están fuera y los que están dentro de cada figura.

E

14
2 4

1

32
8 2

6

34
5 9

3

Subraye el inciso que tenga el término que sigue en cada sucesión.

5
√1, 

4
√3, 

7
√5, 

6
√7, 

9
√9,... 

a)
10
√11,

b)
11
√8,

c)
7
√11,

d)
8
√11,

20, 15, 11, 8,...

a) 20

b) 18

c) 15

d) 11

e) 6

1

2
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0, 2, 5, 11, 29,...

a) 168

b) 158

c) 142

d) 137

e) 127

20, 10, 5, 5
2

a) 2
5

b) 5
4

c) 10
2

d) 10
4

e) 4
5

23, 24, 22, 23, 21, 22,...

a) 19

b) 20

c) 21

d) 24

e) 25

3

4

5
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12, 15, 17, 18, 21, 23, 24,...

a) 27

b) 60

c) 102

d) 112

e) 121

3
8

, 6
8

, 3
2

, 3,...

a) 9
2

b) 6
4

c) 1
4

d) 6

e) 2

4, 12, 28, 60,...

a) 252

b) 124

c) 92

d) 72

e) 4

6

7

8
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37, 27, 19, 13,...

a) 9

b) 6

c) 5

d) 4

e) 3

9

10

11

a) c)

b) d)

...

...

a) c)

b) d)
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Analice el siguiente patrón espacial.12

¿Cuántos cubos habrá en el quinto grupo?

a) 30

b) 36

c) 55

d) 75

e) 225

¿Cuál es el número que falta en la base del siguiente triángulo?

...

a) 7

b) 8

c) 12

d) 25

e) 30

13

15

5

9

3

21
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¿Cuál es la secuencia auxiliar de la sucesión de Fibonacci?

{1, 1, 2, 3, 5, 8, 13, 21,...}

a) {0, 1, 2, 3, 4, 5,...}

b) {0, 1, 1, 2, 3, 5,...}

c) {2, 1, 1, 2, 3, 5,...}

d) {2, 1, 1, 0, 2, 3, 5,...}

e) {0, 1, 2, 3, 0, 1, 2, 3,...}

a) c)

b) d)

14

15

...
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a) c)

b) d)

Desde el centro de una pista, un bailarín da un paso al norte, dos al
este y tres hacia el sur. Si repite lo anterior varias veces, ¿cuál es la
figura que describe en el piso?

a) c)

b) d)

16

...

17

N N

S S

SS

O O

OO

E E

EE

N N
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77, 74, 71,...

a) 61

b) 66

c) 68

d) 70

e) 78

6.2, 7.3, 9.5, 12.8,...

a) 14.5

b) 18.3

c) 17.2

d) 19.2

e) 20.3

18

19
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Una docena de rosas cuesta $40. ¿Cuántas rosas se pueden comprar con
$200?

Describa, en el recuadro siguiente, el método que emplearía usted para
resolver este problema.

A
ct

iv
id

ad

36

1

¿Con cuál método lo resuelvo?
Desarrollará habilidades de exploración en
diversas situaciones, así como de resolución 
de  problemas con procedimientos formales 
e informales.

Propósito

A
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Lidia, Julia y Diana resolvieron el problema anterior con distintos
procedimientos. Analícelos y compárelos con el suyo.

Lidia calculó cuántas docenas de rosas puede comprar con
$200. 

40 /
5

200 

Observó que son 5 docenas de rosas,

es decir, 60 rosas.

Julia, como no quiso hacer divisiones, hizo una lista:

1 docena de rosas son $40,
2 docenas de rosas son $80,
4 docenas de rosas son $160,
5 docenas de rosas son $200.

5 docenas de rosas son 60 rosas.

Diana prefirió calcular el precio de cada rosa, esto es:

40 ÷ 12 = $3.3;

luego, dividió $200 entre ese precio:

3.3. /
    6 0
200.0.             

–198
2 0

Con base en lo anterior, responda lo que se pide.

¿Cuál de estos procedimientos resultó ser el más práctico?

¿Por qué?

B
1

2

Observe que puede resolver un problema usando diferentes estrategias.
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Ciro hizo una cooperación para comprar una caja de refrescos. Él aportó
la tercera parte de esta cantidad, Lucio aportó la mitad de lo que dio
Pedro y este último aportó la cuarta parte de lo que dio Ciro. Si Jonás
puso el resto de la cooperación, ¿cuál fue la fracción que aportó?

Para resolver el problema, anote la fracción de la cooperación que
aportó cada uno de ellos. Búsquelas en las esferas.

A

A
ct

iv
id

ad

37
La cooperación

Propósito Desarrollará habilidades de exploración en
diversas situaciones, así como de resolución
de problemas con procedimientos formales 
e informales.

1

13
24

11
24

1
3

 1
12

 1
24

Ciro aportó

Pedro aportó:

Lucio aportó:

Por lo tanto,
Jonás aportó: 
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En el recuadro siguiente, ordene a las personas, de acuerdo con su
aportación, en forma ascendente.

B

Para resolver el problema de la cooperación, ¿fue necesario conocer
cuánto dinero se requería para comprar la caja de refrescos?

C

A continuación, le damos algunos consejos para la resolución de
problemas.

Léalo, trate de comprender y organice la información para
decidir cuál es útil y cuál no.

Escriba o dibuje algo. Puede dibujar un diagrama, hacer una
tabla, elaborar un listado, desarrollar alguna idea algebraica.

Anote lo que haga para que no lo olvide y para que vea cómo
lo hizo. Numere cada página.

Trabaje sistemáticamente. Desarrolle un sistema de registro.

Practique el ensayo y error, cuando sea necesario. Plantee
conjeturas y relaciones; luego, verifíquelas.

Busque y explore regularidades, cuando sea posible.

Basándose en varios casos particulares, generalice.

Consulte los temas abordados anteriormente, en el material o
con su tutor, para aclarar sus dudas.
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Plantee y resuelva los siguientes problemas. 

Una cisterna llena de agua se descarga a 140 litros por minuto. Si la
cisterna se vacía en 40 minutos, ¿cuál es su capacidad?

En una feria, la rueda de la fortuna tiene un diámetro de 14 metros.
Si una de las canastillas da 20 vueltas al girar la rueda de la fortuna,
¿cuál es la distancia, en metros, que ha recorrido?
Considere: π = 3.14

Si una llanta de bicicleta tiene un radio de 35 cm, ¿cuánto se
recorrerá con la bicicleta cuando sus ruedas den 45 vueltas?
Considere: π = 3.14

D
1

2

3
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La mitad, la tercera y la cuarta parte de un número suman 130. ¿Cuál
es el número?

Un tanque de gasolina lo lleno con $288; cada litro de gasolina me
rinde un recorrido de 5 km. ¿Cuántos kilómetros podré recorrer, si el
litro de gasolina cuesta $4.80?

Una pipa llena de agua con 4 800 litros deja la mitad de su carga en
una comunidad, mientras que en otra deja la cuarta parte de su
capacidad. Luego, regresa a ser llenada y reparte toda su carga.
¿Cuántos litros repartió la pipa?

4

5

6
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¿Cuánto es la mitad de la cuarta parte de la vigésima parte de un
trozo de madera?

Mil litros de líquido caben en 1 metro cúbico. ¿Cuántos litros cabrán
en 100 cm3?

Subraye la respuesta correcta de los siguientes problemas.

Anastasio compró un terreno de 350 m2 en $210 000. Si al año lo
vendió en $650 por cada metro cuadrado, ¿cuánto ganó o perdió en
la venta?

a) Perdió $17 500

b) Perdió $19 500

c) Ganó $17 500

d) Ganó $19 500

e) Ganó $1 000

7

8

E
1
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Si el kilogramo de carne vale $50.00 y Rosa tiene $35.00, ¿cuánto le
deben surtir por esa cantidad?

a) 775 g

b) 750 g

c) 650 g

d) 700 g

e) 600 g

¿Cuál es la superficie de un cubo de 14 cm de arista?

a) 1 856 cm2

b) 1 176 cm2

c) 784 cm2

d) 196 cm2

e) 72 cm2

Un corredor recorre 3 km en 1
6

de hora. Si mantiene la misma

velocidad, ¿cuánto recorrerá en 45 minutos?

a) 18 km

b) 15 km

c) 12 km

d) 13.5 km

e) 6 km

2

3

4
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Mary ahorró $7 800, con lo que pagó: $1 200 de su renta, $920 de sus
dos vestidos y $1 000 de su tanda. ¿Qué parte le queda de sus
ahorros?

a) 3
5

b) 2
5

c) 2
3

d) 3
4

e) 1
4

Armando gana $3 480 al mes. Si el primer mes ahorra 2
5

partes de su

sueldo; el segundo mes, 1
8

de su sueldo; el tercer mes, la mitad, y el

cuarto mes, $1 392, ¿cuánto pudo ahorrar durante estos cuatro meses?

a) $6 558

b) $5 322

c) $4 959

d) $4 027

e) $3 900

¿Cuántos limones podrá comprar con $20, si en el mercado dan 16
limones por $2.50?

a) 128

b) 120

c) 96

d) 72

e) 31

5

6

7
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¿Cuál es la longitud de la arista de un cubo que tiene un volumen de
1 728 cm3?

a) 144 cm

b) 41 cm

c) 12 cm

d) 0.25 cm

e) 0.14 cm

Si una docena de cuadernos cuesta $156 y se pueden vender 15
cuadernos en $240, ¿cuántos cuadernos se deben vender para ganar
468 pesos?

a) 156 cuadernos

b) 120 cuadernos

c) 68 cuadernos

d) 36 cuadernos

e) 30 cuadernos

Un automóvil recorre 3
4

partes de su recorrido en 51
2

horas. ¿Cuánto

tardará en recorrer  4
5

de su recorrido?

a) 6 horas

b) 6.37 horas

c) 5 4
5

horas

d) 5.87 horas

e) 5 horas

8

10

9
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¿Cuántas veces cabe el número 12 en el 25% de 240?

a) 20 veces

b) 15 veces

c) 7 veces

d) 5 veces

e) 3 veces

Lourdes es un año menor que Paty, esta es un año menor que
Antonia, quien a su vez es un año menor que Gaby. Si la suma de sus
edades es de 146 años, ¿cuántos años tiene Paty?

a) 38

b) 37

c) 36

d) 35

e) 32

12

11
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Mis notas
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Tema 6 Habilidades 
Matemáticas

Compare sus respuestas con las que se presentan para el

1       
1A 

1
1A

1B

Actividad 34 Los montones de
monedas

Ejercicio  /  Respuesta

En esta actividad, la persona joven
o adulta deberá analizar los
procedimientos de resolución.

Respuesta de acuerdo a lo que
escriba el lector.
1) Respuesta variable, es a juicio del
lector.
2) Respuesta variable, es a juicio del
lector.

Actividad 36 ¿Con cuál método
lo resuelvo?

Ejercicio  /  Respuesta

Actividad 35 Patrones numéricos
y espaciales

Ejercicio  /  Respuesta

d)

21

e) 140

12 + 22 + 32 + 42 + 52 + 62 + 72 = 140

Una respuesta es:
Se suman los números exteriores y
al resultado se multiplica por 2, así
se obtiene al número interior.

1) d) 6) a) 11) c) 16) b)
2) e) 7) d) 12) e) 17) c)
3) d) 8) b) 13) a) 18) c)
4) b) 9) a) 14) b) 19) c)
5) b) 10) a) 15) c)

1       
1A 

1B

1C

1D

1E

Ciro aportó: 1
3

Pedro aportó: 1
12

Lucio aportó: 1
24

Jonás aportó: 13
24

Lucio, Pedro, Ciro y Jonás.

No, porque la cooperación se
considera como un entero.

1) (140 litros
min )(40 min) = 5 600 l. 

2) Por cada vuelta, la canastilla
recorre: ¹(14 m) = 43.96 m. Como
son 20 vueltas, la solución es:
(20)(43.96 m) = 879.2 m

Actividad 37 La cooperación

Ejercicio  /  Respuesta

1
1A

1B

1C

1D
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Tema 6 Habilidades 
Matemáticas

Compare sus respuestas con las que se presentan para el

1E

3) En una vuelta, la rueda recorre:
2π(35 cm) = 219.8 cm. Entonces, en
45 vueltas recorre:
(45)(219.8 cm) = 9 891 cm

4)Planteando y resolviendo la

ecuación: x
2

+ x
3

+ x
4

= 130, se llega a

que el número buscado es 120.

5) Primero, se calcula cuántos litros

tiene el tanque:  288
4.80

= 60    

Luego, multiplicamos este resultado

por los kilómetros que rinde cada

litro: (60 l ) (5 km
l

) = 300 km

6) La mitad de su carga es 2 400 l y
la cuarta parte es 1 200 l, por lo
tanto, ha repartido 3 600 l. 
Luego, reparte 4 800 l, puesto que
la llenaron. Así, repartió 8 400 l

7) 1
2

x 1
4

x  1
20

=   1 
160

8) 1 m3 = (100 cm)3 = 1 000 000 cm3

1 000 000 cm3 = 1 000 l, por lo
que: 100 cm3 = 0.1 l

1) c) 7) a)
2) d) 8) c)
3) b) 9) a)
4) d) 10) d)
5) a) 11) d)
6) c) 12) c)

es 
cas
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